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SLOVENIA 2011
 

Geographical scope: 
Slovenia 
 

Fieldwork Period: 
11-03-2011 - 15-06-2011. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1069 
 

Estimated Error: 
3,1 
 

Sample: 
Universe: The adult residents of SR Slovenia, older then 18 years, living on permanent address.
Excluded: Institutionalized people. Central Register of Population (a list of names and addresses
constantly undated by public administration) is employed as a sampling frame. Sampling procedure:
The sample is two-stage stratified random sample from Central Register of Population, where every
population unit has equal probability of selection. First stage PSU selection is made by probability
proportional to size of CEA (Clusters of Enumeration Areas) (150 PSUs). CEA are stratified
according to 12 regions*6 type of settlement. At second stage systematic random selection inside
CEA brings fixed numbers of persons (150x24) with name and address. Spilit-halves samples were
used for parallel SJM surveys (2x1800). 
 

Survey procedure: 
Missing 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Slovenia 2011(N=1069)

Prosimo povejte, kako pomembna je vsaka od naštetih stvari v vašem življenju?

družina

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very important 88.7 83.6 92.4 100.0 87.9 89.9 88.1 100.0
Rather important 10.1 14.9 6.7 - 11.5 9.2 10.3 -
Not very important 0.6 0.9 0.3 - 0.6 0.8 0.4 -
Not at all important 0.2 0.2 0.2 - - - 0.4 -
No answer 0.2 0.2 0.2 - - - 0.4 -
Don´t know 0.3 0.2 0.3 - - - 0.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Slovenia 2011(N=1069)

Prosimo povejte, kako pomembna je vsaka od naštetih stvari v vašem življenju?

prijatelji in znanci

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very important 44.2 44.4 43.8 66.7 63.2 37.2 42.5 100.0
Rather important 47.9 48.0 47.9 33.3 31.6 55.6 48.1 -
Not very important 7.5 7.6 7.5 - 4.6 7.3 8.6 -
Not at all important 0.4 - 0.6 - 0.6 - 0.6 -
No answer 0.1 - 0.2 - - - 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Slovenia 2011(N=1069)

Prosimo povejte, kako pomembna je vsaka od naštetih stvari v vašem življenju?

prosti čas
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very important 41.2 41.6 41.1 - 46.0 44.1 37.7 -
Rather important 46.2 47.1 45.5 66.7 43.7 44.7 47.9 100.0
Not very important 10.7 9.1 11.7 33.3 9.2 8.9 12.3 -
Not at all important 1.2 1.3 1.1 - 1.1 1.7 0.9 -
No answer 0.7 0.9 0.6 - - 0.6 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Slovenia 2011(N=1069)

Prosimo povejte, kako pomembna je vsaka od naštetih stvari v vašem življenju?

politika

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very important 2.0 2.0 1.8 33.3 0.6 1.1 3.0 -
Rather important 9.9 12.9 7.6 33.3 8.0 5.6 13.2 100.0
Not very important 47.0 45.6 48.2 - 49.4 49.4 44.6 -
Not at all important 40.8 39.6 41.7 33.3 42.0 43.3 38.8 -
No answer 0.2 - 0.3 - - 0.3 0.2 -
Don´t know 0.2 - 0.3 - - 0.3 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Slovenia 2011(N=1069)

Prosimo povejte, kako pomembna je vsaka od naštetih stvari v vašem življenju?

delo

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very important 41.3 39.8 42.4 66.7 36.2 43.3 41.8 -
Rather important 46.9 47.1 46.8 33.3 54.0 50.3 42.2 100.0
Not very important 8.8 9.1 8.6 - 8.0 5.0 11.6 -
Not at all important 1.8 2.4 1.3 - 1.1 0.8 2.6 -
No answer 0.8 1.3 0.5 - - 0.6 1.3 -
Don´t know 0.4 0.2 0.5 - 0.6 - 0.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Slovenia 2011(N=1069)

Prosimo povejte, kako pomembna je vsaka od naštetih stvari v vašem življenju?

vera

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very important 11.2 9.3 12.5 33.3 5.2 8.9 14.7 -
Rather important 21.7 18.2 24.4 - 16.7 18.4 25.6 -
Not very important 40.5 44.0 38.0 33.3 44.8 43.3 37.1 100.0
Not at all important 25.9 27.6 24.7 33.3 32.8 28.8 21.8 -
No answer 0.4 0.4 0.3 - - 0.6 0.4 -
Don't know 0.3 0.4 0.2 - 0.6 - 0.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Slovenia 2011(N=1069)

Če ocenjujete v celoti, ali bi rekli, da ste...

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very happy 19.5 17.1 20.9 66.7 31.0 20.7 14.9 -
Rather happy 63.8 65.6 62.7 33.3 62.6 68.4 61.0 100.0
Not very happy 14.2 15.8 13.1 - 5.2 9.8 20.1 -
Not at all happy 1.8 1.1 2.3 - 0.6 - 3.4 -
No answer 0.5 - 0.8 - 0.6 0.3 0.6 -
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - - 0.8 - -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Slovenia 2011(N=1069)

In kako bi na splošno opisali svoje zdravstveno stanje v teh dneh? Ali bi rekli, da je...

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very good 22.3 23.1 21.6 33.3 44.3 27.7 11.6 -
Good 42.8 43.1 42.7 33.3 40.2 47.8 40.3 100.0
Fair 22.9 23.3 22.6 33.3 10.9 18.4 29.9 -
Poor 12.0 10.4 13.1 - 4.6 6.1 18.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev.
Katere od njih so po vaši oceni posebno pomembne?

samostojnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 88.0 85.3 90.1 66.7 79.9 91.1 88.6 100.0
Not mentioned 12.0 14.7 9.9 33.3 20.1 8.9 11.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev.
Katere od njih so po vaši oceni posebno pomembne?

trdo delo

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 50.9 51.3 50.5 66.7 46.0 44.7 56.5 100.0
Not mentioned 49.1 48.7 49.5 33.3 54.0 55.3 43.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev.
Katere od njih so po vaši oceni posebno pomembne?

občutek za odgovornost
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 83.1 82.2 83.6 100.0 79.3 85.5 82.6 100.0
Not mentioned 16.9 17.8 16.4 - 20.7 14.5 17.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev.
Katere od njih so po vaši oceni posebno pomembne?

domišljija

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 26.2 28.7 24.4 33.3 27.6 29.9 23.1 100.0
Not mentioned 73.8 71.3 75.6 66.7 72.4 70.1 76.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev.
Katere od njih so po vaši oceni posebno pomembne?

strpnost in spoštovanje do drugih

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 81.2 80.0 82.3 33.3 79.9 82.7 80.6 100.0
Not mentioned 18.8 20.0 17.7 66.7 20.1 17.3 19.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev.
Katere od njih so po vaši oceni posebno pomembne?

varčnost
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 54.6 54.9 54.4 66.7 46.6 53.4 58.0 100.0
Not mentioned 45.4 45.1 45.6 33.3 53.4 46.6 42.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev.
Katere od njih so po vaši oceni posebno pomembne?

odločnost, vztrajnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 65.2 65.1 65.1 100.0 63.2 68.2 63.8 100.0
Not mentioned 34.8 34.9 34.9 - 36.8 31.8 36.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev.
Katere od njih so po vaši oceni posebno pomembne?

vernost

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 23.4 20.9 25.2 33.3 18.4 20.4 26.9 100.0
Not mentioned 76.6 79.1 74.8 66.7 81.6 79.6 73.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Slovenia 2011(N=1069)
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Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev.
Katere od njih so po vaši oceni posebno pomembne?

nesebičnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 44.2 43.1 45.0 33.3 42.0 45.3 44.0 100.0
Not mentioned 55.8 56.9 55.0 66.7 58.0 54.7 56.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev.
Katere od njih so po vaši oceni posebno pomembne?

ubogljivost

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 41.2 40.4 41.7 33.3 41.4 43.9 39.2 100.0
Not mentioned 58.8 59.6 58.3 66.7 58.6 56.1 60.8 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj so navedene nekatere lastnosti, ki jih otroci lahko pridobijo doma od staršev.
Katere od njih so po vaši oceni posebno pomembne?

izražanje samega sebe

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 48.8 42.9 53.2 33.3 56.9 53.9 42.7 100.0
Not mentioned 51.2 57.1 46.8 66.7 43.1 46.1 57.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Slovenia 2011(N=1069)

Če ocenjujete nasploh, kako ste v teh dneh zadovoljni s svojim življenjem kot celoto?
Pri tem pomeni 1 povsem nezadovoljen, 10 pa povsem zadovoljen.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely dissatisfied 0.7 0.4 1.0 - 0.6 - 1.3 -
2 0.7 1.3 0.3 - 0.6 0.6 0.9 -
3 3.0 4.0 2.3 - 1.1 1.7 4.5 -
4 2.7 3.1 2.4 - 2.3 1.4 3.7 -
5 11.8 12.7 11.2 - 6.3 12.0 13.4 -
6 10.9 10.0 11.7 - 8.6 10.6 11.9 -
7 14.1 13.8 14.4 - 12.1 15.1 14.2 -
8 26.3 28.2 24.7 66.7 27.6 26.8 25.4 100.0
9 15.2 12.7 17.0 33.3 24.7 16.8 11.2 -
Completely satisfied 13.7 13.1 14.1 - 16.1 14.2 12.5 -
No answer; BH: Refused 0.7 0.7 0.8 - - 0.8 0.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 7.35 7.23 7.44 8.33 7.86 7.55 7.05 8.00
Standard Deviation 1.94 1.99 1.90 0.58 1.75 1.75 2.07 -
Base mean (1,061) (447) (611) (3) (174) (355) (531) (1)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Slovenia 2011(N=1069)

Če ocenjujete na splošno, ali bi rekli, da večini ljudi lahko zaupamo, ali menite, da je treba biti z
ljudmi zelo previden?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Most people can be trusted 19.9 19.3 20.5 - 16.7 20.9 20.3 -
Need to be very careful 79.1 79.6 78.7 100.0 82.2 77.9 78.9 100.0
No answer 0.3 0.7 - - - 0.6 0.2 -
Don´t know 0.7 0.4 0.8 - 1.1 0.6 0.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

Study #WV6_Results Slovenia
2011_v2018091

2

Page 8 of 148



 

 

 

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

verske ali cerkvene organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 79.4 81.3 77.9 100.0 74.7 73.7 84.7 100.0
Inactive member 12.5 12.2 12.8 - 16.1 17.9 7.8 -
Active member 7.2 5.3 8.6 - 8.6 7.3 6.7 -
No answer 0.8 1.1 0.6 - 0.6 1.1 0.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

šport in rekreacija

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 69.9 62.0 75.5 100.0 53.4 58.7 82.6 100.0
Inactive member 10.2 10.7 9.9 - 10.3 17.0 5.6 -
Active member 19.1 26.4 13.8 - 35.1 23.7 10.8 -
No answer 0.8 0.9 0.8 - 1.1 0.6 0.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

organizacije na področju glasbe, umetnosti in izobraževanja
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 83.1 81.6 84.3 66.7 67.8 77.9 91.4 100.0
Inactive member 6.6 7.6 6.0 - 11.5 10.9 2.2 -
Active member 9.4 9.8 8.9 33.3 20.7 10.1 5.2 -
No answer 0.9 1.1 0.8 - - 1.1 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

sindikati

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 82.4 84.9 80.5 100.0 92.0 67.9 89.0 100.0
Inactive member 10.9 8.7 12.5 - 6.3 19.0 6.9 -
Active member 5.9 5.3 6.3 - 1.1 12.3 3.2 -
No answer 0.8 1.1 0.6 - 0.6 0.8 0.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

politične stranke

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 92.0 89.8 93.5 100.0 91.4 89.9 93.5 100.0
Inactive member 5.1 5.8 4.5 - 6.3 8.1 2.6 -
Active member 2.0 3.3 1.0 - 1.7 0.8 2.8 -
No answer 1.0 1.1 1.0 - 0.6 1.1 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

okoljske organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 92.4 91.1 93.3 100.0 90.8 88.8 95.3 100.0
Inactive member 4.7 5.6 4.1 - 5.7 7.8 2.2 -
Active member 1.9 2.0 1.8 - 3.4 2.2 1.1 -
No answer 1.0 1.3 0.8 - - 1.1 1.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

poklicna združenja

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 87.1 84.9 88.6 100.0 89.7 81.8 89.7 100.0
Inactive member 7.0 7.8 6.5 - 5.7 10.9 4.9 -
Active member 4.8 6.7 3.4 - 3.4 6.1 4.3 -
No answer 1.1 0.7 1.5 - 1.1 1.1 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

humanitarne in dobrodelne organizacije
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 83.7 83.3 83.9 100.0 84.5 81.8 84.7 100.0
Inactive member 7.4 8.0 7.0 - 6.9 9.2 6.3 -
Active member 8.1 8.0 8.3 - 8.6 7.8 8.2 -
No answer 0.7 0.7 0.8 - - 1.1 0.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

potrošniške organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 93.5 93.3 93.7 100.0 90.2 89.9 97.0 100.0
Inactive member 4.4 4.9 4.1 - 5.7 7.8 1.7 -
Active member 0.9 0.7 1.1 - 2.9 1.1 0.2 -
No answer 1.1 1.1 1.1 - 1.1 1.1 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

skupine za samopomoč in medsebojno podporo

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 91.3 91.1 91.4 100.0 90.8 89.9 92.4 100.0
Inactive member 5.1 5.3 5.0 - 5.7 7.3 3.5 -
Active member 2.7 2.4 2.9 - 3.4 1.7 3.2 -
No answer 0.8 1.1 0.6 - - 1.1 0.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Slovenia 2011(N=1069)

Spodaj imamo seznam prostovoljnih organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej poveste, ali ste
njen aktiven član, neaktiven član, ali pa niste član te organizacije:

drugo

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 74.0 71.8 75.8 33.3 80.5 76.8 70.0 100.0
Inactive member 4.3 4.9 3.9 - 2.9 4.7 4.5 -
Active member 8.0 9.8 6.7 33.3 8.0 4.2 10.6 -
No answer 13.3 13.1 13.3 33.3 8.0 13.7 14.7 -
Don´t know 0.4 0.4 0.3 - 0.6 0.6 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Slovenia 2011(N=1069)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

narkomani

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 71.7 73.6 70.5 66.7 78.7 68.2 71.8 100.0
Not mentioned 28.3 26.4 29.5 33.3 21.3 31.8 28.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Slovenia 2011(N=1069)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

ljudje druge rase
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 10.9 12.4 9.7 33.3 4.6 5.9 16.2 100.0
Not mentioned 89.1 87.6 90.3 66.7 95.4 94.1 83.8 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Slovenia 2011(N=1069)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

ljudje z AIDS-om

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 26.5 28.9 24.5 66.7 15.5 19.6 34.5 100.0
Not mentioned 73.5 71.1 75.5 33.3 84.5 80.4 65.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Slovenia 2011(N=1069)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

priseljenci, tuji delavci

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 13.6 15.8 11.9 33.3 11.5 10.1 16.4 100.0
Not mentioned 86.4 84.2 88.1 66.7 88.5 89.9 83.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Slovenia 2011(N=1069)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

homoseksualci
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 35.5 46.0 27.6 66.7 19.5 28.2 45.3 100.0
Not mentioned 64.5 54.0 72.4 33.3 80.5 71.8 54.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Slovenia 2011(N=1069)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

ljudje druge veroizpovedi

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 8.5 9.1 7.8 66.7 4.0 6.1 11.4 100.0
Not mentioned 91.5 90.9 92.2 33.3 96.0 93.9 88.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Slovenia 2011(N=1069)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

pijanci

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 62.5 56.4 66.7 100.0 62.6 57.8 65.5 100.0
Not mentioned 37.5 43.6 33.3 - 37.4 42.2 34.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Slovenia 2011(N=1069)
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Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

skupaj živeči neporočeni pari

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 4.7 5.6 3.9 33.3 - 4.2 6.3 100.0
Not mentioned 95.3 94.4 96.1 66.7 100.0 95.8 93.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Slovenia 2011(N=1069)

Na tem seznamu so različne skupine ljudi. Prosimo vas, da poveste, katere od njih ne bi želeli imeti
za sosede.

ljudje, ki govorijo drug jezik

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 5.0 5.6 4.5 - 0.6 2.8 7.8 -
Not mentioned 95.0 94.4 95.5 100.0 99.4 97.2 92.2 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Slovenia 2011(N=1069)

Ali soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

Kadar je malo možnosti za zaposlitev, bi morali imeti moški prednost pred ženskami.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree 9.8 10.2 9.4 33.3 1.7 4.7 15.7 100.0
Neither 12.0 16.0 9.1 - 13.2 12.3 11.4 -
Disagree 77.5 73.1 80.8 66.7 85.1 82.7 71.8 -
Don´t know 0.7 0.7 0.6 - - 0.3 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Slovenia 2011(N=1069)

Ali soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

Kadar je malo možnosti za zaposlitev, bi morali delodajalci dati prednost Slovencem pred priseljenci.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree 69.3 69.8 68.8 100.0 69.0 68.2 70.1 100.0
Neither 14.5 13.6 15.3 - 14.9 15.1 14.0 -
Disagree 15.2 15.6 15.1 - 15.5 16.5 14.4 -
No answer 0.4 0.7 0.2 - - 0.3 0.6 -
Don´t know 0.6 0.4 0.6 - 0.6 - 0.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Slovenia 2011(N=1069)

Ali soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

Če ženska zasluži več od moža, to skoraj zagotovo privede do težav.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree 16.8 12.7 20.0 - 14.4 11.2 21.5 -
Neither 20.0 17.8 21.8 - 24.7 17.9 20.0 -
Disagree 60.2 66.4 55.5 100.0 59.8 69.0 54.5 100.0
No answer 0.7 0.9 0.6 - - 1.1 0.7 -
Don´t know 2.2 2.2 2.1 - 1.1 0.8 3.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Slovenia 2011(N=1069)

Ali soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

Biti zaposlena je za žensko najboljši način, da doseže  neodvisnost.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree 60.1 52.2 65.9 66.7 58.0 57.8 62.5 -
Neither 21.3 22.9 20.3 - 25.9 22.3 19.2 -
Disagree 15.6 20.4 12.0 33.3 14.4 18.2 14.2 100.0
No answer 0.4 0.7 0.2 - - - 0.7 -
Don´t know 2.5 3.8 1.6 - 1.7 1.7 3.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Slovenia 2011(N=1069)

Za vsako od navedenih trditev povejte, ali z njo močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh
ne soglašate.

Eden od glavnih ciljev v mojem življenju je, da bi bili starši ponosni name.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 15.8 14.9 16.6 - 27.0 11.7 14.9 -
Agree 57.6 56.7 58.3 66.7 56.9 59.2 56.7 100.0
Disagree 18.1 19.3 17.2 - 15.5 22.9 15.7 -
Strongly disagree 3.4 2.4 4.1 - 0.6 3.9 3.9 -
No answer 2.4 2.4 2.3 33.3 - 0.8 4.3 -
Don´t know 2.7 4.2 1.6 - - 1.4 4.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Slovenia 2011(N=1069)

Za vsako od navedenih trditev povejte, ali z njo močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh
ne soglašate.

Če je mati zaposlena, otrok trpi.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 3.4 3.1 3.4 33.3 0.6 2.5 4.9 -
Agree 23.8 25.6 22.2 66.7 11.5 17.0 32.1 100.0
Disagree 52.7 53.8 52.1 - 54.0 58.7 48.3 -
Strongly disagree 17.2 13.6 20.0 - 30.5 20.1 11.0 -
No answer 0.3 0.2 0.3 - - - 0.6 -
Don´t know 2.7 3.8 1.9 - 3.4 1.7 3.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Slovenia 2011(N=1069)

Za vsako od navedenih trditev povejte, ali z njo močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh
ne soglašate.

Če gledamo v celoti, so moški boljši politični voditelji kot ženske.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 2.5 4.0 1.3 33.3 5.2 1.7 2.2 -
Agree 20.5 26.7 16.1 - 20.1 19.0 21.6 -
Disagree 53.2 53.1 53.4 33.3 48.9 52.8 55.0 -
Strongly disagree 19.6 12.2 24.8 33.3 23.6 22.6 16.0 100.0
No answer 0.5 0.2 0.6 - - 0.6 0.6 -
Don´t know 3.7 3.8 3.7 - 2.3 3.4 4.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Slovenia 2011(N=1069)

Za vsako od navedenih trditev povejte, ali z njo močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh
ne soglašate.

Univerzitetna izobrazba je bolj pomembna za fanta kot za dekle.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 0.5 0.9 0.2 - 0.6 0.3 0.6 -
Agree 7.6 11.3 4.9 - 2.3 5.0 11.0 -
Disagree 56.4 61.1 52.9 66.7 53.4 56.4 57.5 -
Strongly disagree 31.5 22.7 38.0 33.3 42.0 36.6 24.6 100.0
No answer 0.6 0.9 0.3 - - 0.3 0.9 -
Don´t know 3.5 3.1 3.7 - 1.7 1.4 5.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Slovenia 2011(N=1069)

Za vsako od navedenih trditev povejte, ali z njo močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh
ne soglašate.

Če gledamo v celoti, so moški boljši poslovneži kot ženske.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 0.8 1.6 0.3 - 1.7 0.6 0.7 -
Agree 18.3 26.0 12.7 33.3 19.0 17.0 18.8 100.0
Disagree 56.2 54.2 57.6 66.7 53.4 53.9 58.8 -
Strongly disagree 20.1 13.1 25.3 - 24.7 24.6 15.7 -
No answer 0.8 1.6 0.3 - - 0.6 1.3 -
Don´t know 3.6 3.6 3.7 - 1.1 3.4 4.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Slovenia 2011(N=1069)

Za vsako od navedenih trditev povejte, ali z njo močno soglašate, soglašate, ne soglašate ali sploh
ne soglašate.

Za žensko je prav tako izpolnjujoče če je gospodinja, kot če dela za plačilo.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 4.7 2.9 6.0 - 3.4 3.1 6.2 -
Agree 42.8 45.6 40.9 33.3 33.3 44.7 44.8 -
Disagree 34.1 34.2 34.3 - 39.1 33.0 33.4 -
Strongly disagree 9.5 5.8 12.2 33.3 16.7 12.6 5.0 100.0
No answer 1.3 1.8 1.0 - 1.7 0.8 1.5 -
Don´t know 7.5 9.8 5.7 33.3 5.7 5.9 9.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Slovenia 2011(N=1069)

Nekateri ljudje imajo občutek, da lahko docela svobodno odločajo o svojem življenju,
drugi pa imajo občutek, da s svojimi dejanji ne morejo bistveno vplivati na to, kaj se z njimi dogaja.
Prosimo vas, da s pomočjo lestvice ocenite, v kolikšni meri lahko vi odločate o svojem življenju. Pri
tem pomeni 1 čisto nič, 10 pa v veliki meri.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

No choice at all 0.9 0.9 1.0 - - 0.8 1.3 -
2 0.6 0.7 0.5 - 0.6 0.3 0.7 -
3 2.0 1.6 2.3 - 0.6 1.4 2.8 -
4 1.6 1.6 1.6 - 1.1 0.8 2.2 -
5 8.8 10.2 7.8 - 3.4 8.4 10.8 -
6 7.6 8.4 6.8 33.3 4.6 8.1 8.2 -
7 12.7 13.6 12.2 - 13.2 11.2 13.6 -
8 22.5 22.2 22.6 33.3 27.6 24.3 19.4 100.0
9 17.7 14.9 19.6 33.3 20.7 20.1 15.1 -
A great deal of choice 25.3 25.6 25.2 - 28.2 24.6 24.8 -
No answer 0.3 0.4 0.2 - - - 0.6 -
Don´t know 0.2 - 0.3 - - - 0.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 7.88 7.81 7.93 7.67 8.33 7.99 7.65 8.00
Standard Deviation 1.95 1.97 1.95 1.53 1.55 1.84 2.12 -
Base mean (1,064) (448) (613) (3) (174) (358) (531) (1)
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V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Slovenia 2011(N=1069)

Ali mislite, da bi vas večina ljudi skušala izkoristiti, če bi imeli  priložnost, ali pa bi skušali biti pošteni
do vas? Prosimo vas, da poveste svoj odgovor na lestvici, kjer 1 pomeni »ljudje bi vas skušali
izkoristiti«, 10 pa pomeni »ljudje bi skušali biti do vas pošteni«.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

People would try to take advantage of you 5.9 6.0 5.8 - 2.9 5.9 6.9 -
2 6.2 8.0 4.5 66.7 5.2 3.6 8.2 -
3 9.1 10.7 8.0 - 9.8 8.9 9.0 -
4 7.3 8.9 6.2 - 6.3 7.3 7.6 -
5 24.9 25.1 24.8 - 28.7 24.3 24.1 -
6 10.8 10.4 10.9 33.3 9.2 11.5 10.6 100.0
7 11.1 11.3 11.0 - 16.7 12.0 8.8 -
8 13.5 10.0 16.1 - 14.9 14.8 12.1 -
9 6.1 5.1 6.8 - 2.3 7.3 6.5 -
People would try to be fair 3.8 3.8 3.9 - 4.0 3.9 3.7 -
No answer 0.3 0.4 0.2 - - 0.3 0.4 -
Don´t know 1.1 0.2 1.8 - - 0.3 2.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 5.50 5.24 5.70 3.33 5.64 5.69 5.32 6.00
Standard Deviation 2.34 2.32 2.33 2.31 2.12 2.31 2.42 -
Base mean (1,054) (447) (604) (3) (174) (356) (523) (1)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V57.- Are you currently:

Slovenia 2011(N=1069)

Ali ste sedaj ....
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Married 52.4 54.7 50.5 100.0 7.5 55.0 65.1 100.0
Living together as married 13.0 13.1 13.0 - 17.8 22.6 5.0 -
Divorced 3.6 2.0 4.7 - 0.6 3.1 4.9 -
Separated 0.5 0.9 0.2 - - 0.3 0.7 -
Widowed 9.3 3.6 13.5 - - - 18.5 -
Single 20.5 25.3 17.0 - 70.7 18.4 5.6 -
No answer 0.5 0.4 0.5 - 1.1 0.6 0.2 -
Don´t know 0.4 - 0.6 - 2.3 - - -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V58.- Have you had any children?

Slovenia 2011(N=1069)

Ali imate kaj otrok? Če da, koliko?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

No children 25.4 30.0 22.2 - 87.9 22.3 7.3 -
1 child 18.4 18.4 18.2 66.7 5.7 22.6 19.6 100.0
2 children 40.3 38.4 41.7 33.3 4.6 43.0 50.2 -
3 children 12.7 10.2 14.6 - 1.7 10.3 17.9 -
4 children 2.0 1.8 2.1 - - 0.8 3.4 -
5 children 0.5 0.7 0.3 - - 0.3 0.7 -
6 children 0.1 - 0.2 - - - 0.2 -
7 children 0.1 0.2 - - - - 0.2 -
8 or more children 0.3 - 0.5 - - 0.3 0.4 -
No answer 0.2 0.2 0.2 - - 0.3 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 1.51 1.38 1.61 1.33 0.20 1.47 1.97 1.00
Standard Deviation 1.16 1.14 1.18 0.58 0.60 1.05 1.04 -
Base mean (1,067) (449) (615) (3) (174) (357) (535) (1)
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V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Slovenia 2011(N=1069)

Kako ste zadovoljni s sedanjo finančno situacijo v vašem gospodinjstvu? Če pomeni enica na tej
lestvici, da ste popolnoma nezadovoljni, destica pa, da ste popolnoma zadovoljni, s katero od ocen
bi izrazili stopnjo svojega zadovoljstva?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely dissatisfied 4.4 3.3 5.2 - 2.9 3.9 5.2 -
2 4.8 5.1 4.5 - 1.1 5.0 5.8 -
3 6.4 6.2 6.5 - 3.4 5.3 8.0 -
4 5.4 5.8 5.2 - 5.2 5.3 5.6 -
5 19.1 19.1 19.2 - 17.2 15.4 22.2 -
6 12.2 11.1 13.0 - 6.9 12.8 13.4 -
7 16.6 16.0 16.9 33.3 18.4 18.4 14.6 100.0
8 18.7 21.6 16.7 - 25.3 22.6 14.0 -
9 6.7 5.3 7.6 33.3 12.1 5.9 5.6 -
Completely satisfied 5.5 6.4 4.7 33.3 6.9 5.0 5.4 -
No answer; BH: Refused 0.2 - 0.3 - 0.6 - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.3 - -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 6.06 6.14 5.99 8.67 6.76 6.20 5.74 7.00
Standard Deviation 2.29 2.27 2.31 1.53 2.11 2.24 2.33 -
Base mean (1,066) (450) (613) (3) (173) (357) (535) (1)

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje pogosto razpravljajo o tem, kakšni naj bi bili razvojni cilji Slovenije v naslednjih
desetih letih. Tu so napisani nekateri cilji, ki jim posamezniki pripisujejo največji pomen. Prosimo
povejte, kateri od teh ciljev je za vas najpomembnejši?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

A high level of economic growth 56.2 58.2 54.9 33.3 52.9 61.5 53.9 -
Making sure this country has strong defense forces 2.4 1.6 2.9 33.3 1.7 2.2 2.6 100.0
Seeing that people have more say about how  are done
at their jobs and in their communities

33.1 32.4 33.6 33.3 40.2 28.8 33.8 -

Trying to make our cities and countryside more beautiful 3.8 4.4 3.4 - 3.4 3.4 4.3 -
No answer 2.4 2.0 2.8 - 1.7 3.6 1.9 -
Don´t know 2.0 1.3 2.4 - - 0.6 3.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V61.- And which would be the next most important?

Slovenia 2011(N=1069)

In kateri cilj bi bil naslednji najbolj pomemben?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

A high level of economic growth 19.1 20.2 18.2 33.3 24.1 15.9 19.6 -
Making sure this country has strong defense forces 5.7 6.0 5.5 - 4.0 6.4 5.8 -
Seeing that people have more say about how  are done
at their jobs and in their communities

39.7 37.6 41.2 33.3 42.0 40.2 38.4 100.0

Trying to make our cities and countryside more beautiful 19.7 20.9 19.0 - 19.0 20.9 19.2 -
Not applicable (Not first choice) 4.4 3.3 5.2 - 1.7 4.2 5.4 -
No answer 6.4 6.9 5.8 33.3 6.3 6.4 6.3 -
Don´t know 5.1 5.1 5.0 - 2.9 5.9 5.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Slovenia 2011(N=1069)

Če bi morali izbrati, katero od spodaj naštetih stvari bi ocenili kot najbolj pomembno?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Maintaining order in the nation 35.1 36.2 34.3 33.3 27.0 30.2 41.0 -
Giving people more say in important government
decisions

26.8 28.2 25.8 33.3 35.6 27.7 23.3 100.0

Fighting rising prices 26.3 24.7 27.4 33.3 20.7 29.3 26.1 -
Protecting freedom of speech 8.5 8.0 8.9 - 14.9 9.2 6.0 -
No answer 2.1 2.0 2.1 - 1.7 3.1 1.5 -
Don´t know 1.2 0.9 1.5 - - 0.6 2.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V63.- And which would be the next most important?

Slovenia 2011(N=1069)

In katera bi bila naslednja najbolj pomembna?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Maintaining order in the nation 17.9 17.3 18.3 - 15.5 19.0 17.9 -
Giving people more say in important government
decisions

21.3 22.4 20.6 - 21.3 22.1 20.9 -

Fighting rising prices 32.2 32.2 32.0 66.7 33.9 26.3 35.4 100.0
Protecting freedom of speech 17.9 18.4 17.5 - 19.0 20.1 16.0 -
Not applicable (Not first choice) 3.3 2.9 3.6 - 1.7 3.6 3.5 -
No answer 3.4 2.9 3.6 33.3 3.4 3.9 3.0 -
Don´t know 4.1 3.8 4.4 - 5.2 5.0 3.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Slovenia 2011(N=1069)

Tu imamo še en seznam takšne vrste. Katera od tukaj naštetih stvari je po vašem mnenju najbolj
pomembna?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

A stable economy 60.4 61.8 59.3 100.0 47.7 61.2 64.0 100.0
Progress toward a less impersonal and more humane
society

12.3 8.9 14.9 - 16.7 13.1 10.4 -

Progress toward a society in which Ideas count more
than money

7.0 6.2 7.6 - 16.1 7.8 3.5 -

The fight against crime 17.1 20.4 14.8 - 17.8 14.8 18.5 -
No answer 1.9 1.8 1.9 - 1.7 2.8 1.3 -
Don´t know 1.2 0.9 1.5 - - 0.3 2.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V65.- And what would be the next most important?

Slovenia 2011(N=1069)

In katera je naslednja najbolj pomembna?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

A stable economy 14.9 19.1 11.9 - 20.7 14.0 13.6 -
Progress toward a less impersonal and more humane
society

20.7 17.3 23.1 33.3 25.9 23.2 17.2 100.0

Progress toward a society in which Ideas count more
than money

19.0 18.9 18.8 66.7 21.8 19.0 18.1 -

The fight against crime 36.0 36.4 35.9 - 24.1 34.1 41.2 -
Not applicable (Not first choice) 3.1 2.7 3.4 - 1.7 3.1 3.5 -
No answer 2.9 2.4 3.2 - 2.9 3.4 2.6 -
Don´t know 3.5 3.1 3.7 - 2.9 3.4 3.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Slovenia 2011(N=1069)

Seveda vsi upamo, da ne bi spet prišlo do vojne. Če pa bi do nje prišlo, ali bi se bili vi pripravljeni
boriti za domovino?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 57.9 62.0 54.7 100.0 52.3 60.9 57.6 100.0
No 33.9 31.1 36.0 - 41.4 32.7 32.3 -
No answer 2.8 3.1 2.6 - 1.1 2.5 3.5 -
Don´t know; SG: Unsure 5.4 3.8 6.7 - 5.2 3.9 6.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Slovenia 2011(N=1069)

V bližnji prihodnosti bo morda v našem načinu življenja prišlo do nekaterih sprememb. Nekaj izmed
možnih sprememb je navedenih na spodnjem seznamu. Prosimo vas, da nam za vsako od njih
poveste, ali bi v primeru, če bi do nje prišlo, bilo to po vaši oceni dobro, slabo, ali bi vam bilo
vseeno?

zmanjšanje pomena dela v našem življenju

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Good thing 15.4 15.3 15.4 33.3 23.6 15.9 12.5 -
Don´t mind 12.6 12.2 12.8 33.3 13.8 13.4 11.6 100.0
Bad thing 67.7 68.0 67.7 33.3 60.9 68.4 69.6 -
No answer 0.7 0.9 0.6 - - - 1.5 -
Don´t know 3.5 3.6 3.4 - 1.7 2.2 4.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Slovenia 2011(N=1069)
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V bližnji prihodnosti bo morda v našem načinu življenja prišlo do nekaterih sprememb. Nekaj izmed
možnih sprememb je navedenih na spodnjem seznamu. Prosimo vas, da nam za vsako od njih
poveste, ali bi v primeru, če bi do nje prišlo, bilo to po vaši oceni dobro, slabo, ali bi vam bilo
vseeno?

večji poudarek razvoju tehnologije

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Good thing 63.7 68.4 60.1 100.0 60.9 68.2 61.6 100.0
Don´t mind 24.4 21.3 26.8 - 25.9 22.6 25.2 -
Bad thing 8.0 7.8 8.1 - 12.6 8.7 6.0 -
No answer 0.5 0.7 0.3 - - - 0.9 -
Don´t know 3.5 1.8 4.7 - 0.6 0.6 6.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Slovenia 2011(N=1069)

V bližnji prihodnosti bo morda v našem načinu življenja prišlo do nekaterih sprememb. Nekaj izmed
možnih sprememb je navedenih na spodnjem seznamu. Prosimo vas, da nam za vsako od njih
poveste, ali bi v primeru, če bi do nje prišlo, bilo to po vaši oceni dobro, slabo, ali bi vam bilo
vseeno?

večje spoštovanje oblasti

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Good thing 39.4 39.6 39.1 66.7 30.5 35.8 44.6 100.0
Don´t mind 41.9 42.2 41.9 - 52.3 45.3 36.4 -
Bad thing 11.4 12.7 10.6 - 14.4 13.1 9.3 -
No answer 1.8 1.8 1.8 - 0.6 1.7 2.2 -
Don´t know 5.5 3.8 6.7 33.3 2.3 4.2 7.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je pomembno, da ima veliko novih zamisli in da je ustvarjalen(a). Stvari rad(a) počne na
izviren način.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 17.2 17.6 17.0 - 19.5 20.9 14.0 -
Like me 32.4 36.4 29.1 100.0 34.5 31.6 32.1 100.0
Somewhat like me 26.6 24.0 28.6 - 26.4 29.6 24.6 -
A little like me 14.2 13.1 15.1 - 17.2 11.5 15.1 -
Not like me 6.9 6.4 7.3 - 2.3 5.0 9.7 -
Not at all like me 1.2 0.7 1.6 - - 1.4 1.5 -
No answer 0.4 0.7 0.2 - - - 0.7 -
Don´t know 1.1 1.1 1.1 - - - 2.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 2.64 2.56 2.71 2.00 2.48 2.52 2.78 2.00
Standard Deviation 1.20 1.16 1.23 - 1.06 1.17 1.25 -
Base mean (1,053) (442) (608) (3) (174) (358) (520) (1)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je pomembno, da je premožen(a). Imeti želi veliko denarja in dragih predmetov.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 0.4 0.4 0.3 - 1.1 0.3 0.2 -
Like me 5.1 6.2 3.9 66.7 7.5 4.2 4.7 100.0
Somewhat like me 15.0 16.0 14.3 - 15.5 17.6 13.1 -
A little like me 18.1 20.2 16.6 - 24.7 16.2 17.2 -
Not like me 38.6 41.8 36.5 - 33.9 39.9 39.4 -
Not at all like me 22.2 14.4 27.8 33.3 17.2 21.8 24.1 -
No answer 0.4 0.4 0.3 - - - 0.7 -
Don´t know 0.4 0.4 0.3 - - - 0.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.57 4.41 4.69 3.33 4.34 4.57 4.66 2.00
Standard Deviation 1.16 1.14 1.16 2.31 1.21 1.15 1.14 -
Base mean (1,061) (446) (612) (3) (174) (358) (528) (1)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je pomembno, da živi v varnem okolju. Izogiba se vsemu, kar bi njegovo/njeno varnost lahko
ogrozilo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 26.4 22.4 29.2 33.3 17.8 22.3 31.7 100.0
Like me 41.2 40.4 41.7 33.3 42.0 36.3 44.2 -
Somewhat like me 15.8 16.2 15.4 33.3 19.5 18.4 12.9 -
A little like me 8.5 10.0 7.5 - 12.6 12.3 4.7 -
Not like me 5.4 7.8 3.7 - 6.9 7.5 3.5 -
Not at all like me 1.6 1.8 1.5 - 1.1 2.2 1.3 -
No answer 0.6 0.7 0.5 - - 0.6 0.7 -
Don´t know 0.6 0.7 0.5 - - 0.3 0.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 2.29 2.45 2.18 2.00 2.52 2.53 2.06 1.00
Standard Deviation 1.20 1.26 1.14 1.00 1.19 1.30 1.09 -
Base mean (1,057) (444) (610) (3) (174) (355) (527) (1)
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V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je pomembno, da se ima dobro. Rad(a) se razvaja.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 11.7 12.7 11.0 - 25.9 10.9 7.6 -
Like me 30.5 29.8 31.0 33.3 35.1 31.8 28.0 100.0
Somewhat like me 25.3 23.6 26.6 - 24.7 28.5 23.3 -
A little like me 14.3 15.3 13.6 - 11.5 14.5 15.1 -
Not like me 14.4 14.9 13.8 66.7 2.3 9.8 21.5 -
Not at all like me 3.0 2.7 3.2 - 0.6 4.5 2.8 -
No answer 0.5 0.7 0.3 - - - 0.9 -
Don´t know 0.4 0.4 0.3 - - - 0.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 2.98 2.98 2.98 4.00 2.31 2.94 3.24 2.00
Standard Deviation 1.33 1.35 1.32 1.73 1.08 1.30 1.35 -
Base mean (1,060) (445) (612) (3) (174) (358) (527) (1)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je zelo pomembno, da pomaga  ljudem okrog sebe. Hoče poskrbeti za njihovo blagostanje.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 23.0 20.2 25.2 - 20.7 19.8 25.9 -
Like me 47.2 45.6 48.2 100.0 43.7 47.8 47.9 100.0
Somewhat like me 18.7 23.3 15.4 - 24.1 22.3 14.6 -
A little like me 7.5 6.9 8.0 - 9.2 7.0 7.3 -
Not like me 2.2 2.7 1.9 - 2.3 2.8 1.9 -
Not at all like me 0.3 0.2 0.3 - - - 0.6 -
No answer 0.6 0.7 0.5 - - - 1.1 -
Don´t know 0.5 0.4 0.5 - - 0.3 0.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 2.19 2.26 2.13 2.00 2.29 2.25 2.11 2.00
Standard Deviation 0.97 0.97 0.97 - 0.97 0.95 0.98 -
Base mean (1,058) (445) (610) (3) (174) (357) (526) (1)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 0.00 - - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - - - -
Base mean (0) - - - - - - -

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je pomembno, da je zelo uspešen(a). Upa, da bodo drugi cenili njegove/njene dosežke.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 12.7 13.1 12.3 33.3 25.3 12.8 8.4 100.0
Like me 36.6 38.7 35.1 33.3 44.8 34.4 35.4 -
Somewhat like me 25.6 24.2 26.8 - 20.7 30.4 24.1 -
A little like me 11.7 10.9 12.2 33.3 5.2 11.5 14.0 -
Not like me 10.3 10.4 10.2 - 3.4 9.8 12.9 -
Not at all like me 2.0 1.3 2.4 - 0.6 0.8 3.2 -
No answer 0.6 0.7 0.5 - - 0.3 0.9 -
Don´t know 0.6 0.7 0.5 - - - 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 2.76 2.70 2.80 2.33 2.18 2.73 2.97 1.00
Standard Deviation 1.24 1.22 1.25 1.53 1.02 1.17 1.29 -
Base mean (1,057) (444) (610) (3) (174) (357) (525) (1)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Išče pustolovščine in rad(a) tvega. Imeti želi vznemirljivo življenje.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 5.0 6.0 4.1 33.3 8.6 6.4 2.6 100.0
Like me 13.2 16.9 10.4 33.3 28.2 14.2 7.6 -
Somewhat like me 15.1 17.8 13.1 - 26.4 19.0 8.8 -
A little like me 17.0 15.3 18.3 - 19.0 19.3 14.9 -
Not like me 29.7 29.8 29.7 - 10.9 27.9 36.9 -
Not at all like me 18.7 13.1 22.7 33.3 6.9 12.6 26.7 -
No answer 0.7 0.4 1.0 - - 0.6 1.1 -
Don´t know 0.7 0.7 0.6 - - - 1.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.11 3.86 4.30 3.00 3.16 3.86 4.60 1.00
Standard Deviation 1.48 1.49 1.44 2.65 1.36 1.46 1.33 -
Base mean (1,054) (445) (606) (3) (174) (356) (523) (1)
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V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Zanj(o) je pomembno, da se vedno spodobno obnaša. Ne želi narediti česa takega, kar bi drugi
označili kot neprimerno.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 20.4 18.7 21.6 33.3 16.7 14.8 25.4 -
Like me 40.7 41.3 40.1 66.7 36.2 37.4 44.2 100.0
Somewhat like me 18.3 18.4 18.3 - 26.4 21.8 13.4 -
A little like me 11.2 12.2 10.6 - 13.2 15.4 7.8 -
Not like me 6.5 6.7 6.3 - 6.3 7.8 5.6 -
Not at all like me 1.8 1.6 1.9 - 1.1 2.8 1.3 -
No answer 0.6 0.4 0.6 - - - 1.1 -
Don´t know 0.6 0.7 0.5 - - - 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 2.47 2.51 2.45 1.67 2.60 2.72 2.26 2.00
Standard Deviation 1.22 1.21 1.23 0.58 1.17 1.27 1.17 -
Base mean (1,057) (445) (609) (3) (174) (358) (524) (1)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Močno je prepričan(a), da bi morali ljudje skrbeti za naravo. Skrb za okolje ima zanj(o) velik pomen.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 33.0 28.7 36.2 33.3 24.7 25.4 40.9 -
Like me 47.7 50.4 45.6 66.7 45.4 48.3 47.9 100.0
Somewhat like me 12.3 12.7 12.0 - 18.4 17.9 6.5 -
A little like me 4.3 4.4 4.2 - 8.0 5.6 2.2 -
Not like me 1.8 2.9 1.0 - 3.4 2.5 0.7 -
Not at all like me 0.2 - 0.3 - - 0.3 0.2 -
No answer 0.4 0.4 0.3 - - - 0.7 -
Don´t know 0.4 0.4 0.3 - - - 0.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 1.94 2.02 1.88 1.67 2.20 2.12 1.73 2.00
Standard Deviation 0.90 0.93 0.89 0.58 1.01 0.96 0.77 -
Base mean (1,061) (446) (612) (3) (174) (358) (528) (1)

V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj vam bom na kratko opisal(a) nekatere ljudi. Prosim vas, če mi lahko s pomočjo lestvice za
vsak opis poveste, ali je ta oseba vam zelo podobna, vam je podobna, vam je do neke mere
podobna, vam ni podobna ali pa vam ni sploh nič podobna?

Tradicija je zanj(o) pomembna. Skuša se ravnati po ustaljenih običajih svoje družine in vere.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 16.9 17.3 16.7 - 9.8 11.7 22.8 -
Like me 36.3 36.0 36.4 66.7 26.4 34.6 40.5 100.0
Somewhat like me 19.1 17.6 20.3 - 25.3 20.7 16.0 -
A little like me 10.9 12.0 10.1 - 12.1 14.0 8.4 -
Not like me 11.3 11.8 10.9 33.3 14.9 14.0 8.4 -
Not at all like me 4.6 4.0 5.0 - 11.5 5.0 2.1 -
No answer 0.5 0.7 0.3 - - - 0.9 -
Don´t know 0.5 0.7 0.3 - - - 0.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 2.77 2.77 2.77 3.00 3.30 2.99 2.44 2.00
Standard Deviation 1.41 1.41 1.41 1.73 1.53 1.40 1.28 -
Base mean (1,059) (444) (612) (3) (174) (358) (526) (1)
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V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Slovenia 2011(N=1069)

Prebrali vam bomo nekaj problemov, vi pa povejte, kateri od njih se vam zdi najresnejši za svet kot
celoto?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

People living in poverty and need 68.4 69.6 67.5 66.7 63.2 65.4 72.0 100.0
Discrimination against girls and women 3.3 2.2 4.1 - 1.7 3.1 3.9 -
Poor sanitation and infectious diseases 4.3 2.9 5.4 - 9.8 2.8 3.5 -
Inadequate education 4.3 4.9 3.9 - 6.3 3.9 3.9 -
Environmental pollution 17.9 18.0 17.7 33.3 17.2 23.7 14.2 -
No answer 0.8 1.3 0.5 - 0.6 0.6 1.1 -
Don´t know 1.0 1.1 1.0 - 1.1 0.6 1.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Slovenia 2011(N=1069)

Tu imamo dve trditvi, ki zadevata okolje in razvoj gospodarstva. Katera je bliže vašim
pogledom?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Protecting the environment should be given priority, even
if it causes slower economic growth and some loss of
jobs

44.5 47.1 42.7 33.3 44.8 50.0 40.9 -

Economic growth and creating jobs should be the top
priority, even if the environment suffers to some extent

42.8 42.7 42.7 66.7 48.3 37.4 44.4 100.0

Other answer 7.2 6.9 7.5 - 5.2 8.7 6.9 -
No answer 0.9 0.7 1.1 - - 0.3 1.7 -
Don´t know 4.6 2.7 6.0 - 1.7 3.6 6.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Slovenia 2011(N=1069)

...dali denarni prispevek kakšni okoljevarstveni organizaciji?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 17.6 16.2 18.5 33.3 15.5 20.7 16.0 100.0
No 81.6 82.7 80.8 66.7 84.5 79.1 82.5 -
No answer 0.2 - 0.3 - - - 0.4 -
Don´t know 0.7 1.1 0.3 - - 0.3 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Slovenia 2011(N=1069)

...sodelovali na demonstracijah zaradi okoljskih (ekoloških) problemov?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 2.2 1.6 2.8 - 3.4 3.1 1.3 -
No 97.6 98.2 97.1 100.0 96.6 96.6 98.5 100.0
No answer 0.2 0.2 0.2 - - 0.3 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Slovenia 2011(N=1069)

V kolikšni meri vas zanima politika?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very interested 5.8 8.9 3.4 33.3 5.2 2.8 8.0 -
Somewhat interested 33.4 34.4 32.5 66.7 29.3 33.2 34.7 100.0
Not very interested 32.1 32.2 32.1 - 33.9 33.8 30.4 -
Not at all interested 28.6 24.4 31.8 - 31.6 30.2 26.7 -
No answer 0.1 - 0.2 - - - 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Slovenia 2011(N=1069)

Tu je navedenih nekaj oblik političnega udejstvovanja. Za vsako od njih prosimo povejte, ali ste vi
sami že kdaj sodelovali pri tem, ali bi bili morda pripravljeni sodelovati, ali pa pri tem ne bi v
nobenem primeru sodelovali?

podpisati peticijo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Have done 31.5 27.3 34.7 - 39.7 40.5 22.9 -
Might do 26.4 28.7 24.7 33.3 33.3 29.3 22.2 -
Would never do 39.9 41.8 38.5 66.7 24.7 28.2 52.6 100.0
No answer 0.2 0.2 0.2 - - - 0.4 -
Don´t know 2.0 2.0 1.9 - 2.3 2.0 1.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Slovenia 2011(N=1069)

Tu je navedenih nekaj oblik političnega udejstvovanja. Za vsako od njih prosimo povejte, ali ste vi
sami že kdaj sodelovali pri tem, ali bi bili morda pripravljeni sodelovati, ali pa pri tem ne bi v
nobenem primeru sodelovali?

pridružiti se bojkotu

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Have done 4.9 6.0 4.1 - 4.0 5.9 4.5 -
Might do 37.2 39.3 35.7 33.3 47.1 46.9 27.6 -
Would never do 55.8 52.7 58.0 66.7 46.0 45.5 65.7 100.0
No answer 0.6 0.7 0.5 - - 0.3 0.9 -
Don´t know 1.6 1.3 1.8 - 2.9 1.4 1.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Slovenia 2011(N=1069)

Tu je navedenih nekaj oblik političnega udejstvovanja. Za vsako od njih prosimo povejte, ali ste vi
sami že kdaj sodelovali pri tem, ali bi bili morda pripravljeni sodelovati, ali pa pri tem ne bi v
nobenem primeru sodelovali?

udeležiti se miroljubnih demonstracij
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Have done 8.7 10.0 7.8 - 9.8 10.6 7.1 -
Might do 44.5 43.6 45.5 - 56.9 54.7 33.8 -
Would never do 45.0 44.9 45.0 66.7 31.0 33.5 57.1 100.0
No answer 0.6 0.4 0.5 33.3 - 0.3 0.9 -
Don´t know 1.2 1.1 1.3 - 2.3 0.8 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Slovenia 2011(N=1069)

Tu je navedenih nekaj oblik političnega udejstvovanja. Za vsako od njih prosimo povejte, ali ste vi
sami že kdaj sodelovali pri tem, ali bi bili morda pripravljeni sodelovati, ali pa pri tem ne bi v
nobenem primeru sodelovali?

udeležiti se stavke

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Have done 13.2 16.2 11.0 - 5.2 18.4 12.3 -
Might do 40.5 38.4 42.2 - 64.4 48.0 27.8 -
Would never do 43.6 42.4 44.2 100.0 28.2 32.4 56.0 100.0
No answer 1.2 1.6 1.0 - - 0.3 2.2 -
Don´t know 1.5 1.3 1.6 - 2.3 0.8 1.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Slovenia 2011(N=1069)

Tu je navedenih nekaj oblik političnega udejstvovanja. Za vsako od njih prosimo povejte, ali ste vi
sami že kdaj sodelovali pri tem, ali bi bili morda pripravljeni sodelovati, ali pa pri tem ne bi v
nobenem primeru sodelovali?

drugo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Have done 0.7 0.9 0.5 - 0.6 0.6 0.7 -
Might do 14.9 15.8 14.3 - 19.0 20.4 9.9 -
Would never do 45.0 42.7 46.8 33.3 35.6 38.0 52.6 100.0
No answer 31.3 31.6 31.0 66.7 35.6 31.3 30.0 -
Don´t know 8.1 9.1 7.5 - 9.2 9.8 6.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Slovenia 2011(N=1069)

Ali ste ali niste vi sami sodelovali pri teh aktivnostih v zadnjih petih letih?

podpisati peticijo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 30.1 35.1 26.8 14.0 25.3 41.8
Once 38.6 38.4 38.7 46.5 38.9 34.7
Twice 15.9 11.4 18.8 19.8 18.4 11.7
Three times 5.9 5.9 5.9 9.3 7.4 3.1
More than three times 4.0 2.7 4.9 5.8 5.8 1.5
No answer 5.3 6.5 4.5 4.7 4.2 6.6
Don´t know 0.2 - 0.3 - - 0.5
(N) (472) (185) (287) (86) (190) (196)
Mean 2.10 1.96 2.19 2.44 2.26 1.79
Standard Deviation 1.05 1.01 1.08 1.06 1.12 0.90
Base mean (446) (173) (273) (82) (182) (182)

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Slovenia 2011(N=1069)

Ali ste ali niste vi sami sodelovali pri teh aktivnostih v zadnjih petih letih?

pridružiti se bojkotu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 76.7 70.8 80.9 64.3 77.1 80.5
Once 10.9 14.2 8.6 11.9 14.3 7.8
Twice 2.5 4.4 1.2 7.1 1.0 2.3
Three times 0.4 - 0.6 - 1.0 -
More than three times 1.1 1.8 0.6 4.8 - 0.8
No answer 8.0 8.0 8.0 11.9 5.7 8.6
Don´t know 0.4 0.9 - - 1.0 -
(N) (275) (113) (162) (42) (105) (128)
Mean 1.23 1.33 1.17 1.51 1.20 1.17
Standard Deviation 0.63 0.75 0.54 1.04 0.50 0.55
Base mean (252) (103) (149) (37) (98) (117)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Slovenia 2011(N=1069)

Ali ste ali niste vi sami sodelovali pri teh aktivnostih v zadnjih petih letih?

udeležiti se miroljubnih demonstracij

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more

Not at all 70.8 67.5 73.5 - 53.3 68.5 78.5
Once 15.5 19.2 12.9 - 20.0 20.7 9.6
Twice 4.8 5.0 4.7 - 13.3 5.4 1.5
Three times 1.0 - 1.8 - 2.2 0.9 0.7
More than three times 1.0 0.8 1.2 - 2.2 - 1.5
No answer 6.5 7.5 5.3 100.0 8.9 3.6 8.1
Don´t know 0.3 - 0.6 - - 0.9 -
(N) (291) (120) (170) (1) (45) (111) (135)
Mean 1.35 1.35 1.34 - 1.68 1.36 1.23
Standard Deviation 0.73 0.67 0.77 - 0.99 0.64 0.67
Base mean (271) (111) (160) - (41) (106) (124)

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Slovenia 2011(N=1069)

Ali ste ali niste vi sami sodelovali pri teh aktivnostih v zadnjih petih letih?

udeležiti se stavke
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 64.4 60.5 67.6 71.8 60.6 65.7
Once 17.2 18.4 16.2 15.4 20.5 15.1
Twice 6.5 6.6 6.5 2.6 9.8 4.8
Three times 0.6 0.7 0.5 - 0.8 0.6
More than three times 0.9 0.7 1.1 2.6 1.5 -
No answer 10.4 13.2 8.1 7.7 6.8 13.9
(N) (337) (152) (185) (39) (132) (166)
Mean 1.40 1.42 1.38 1.33 1.52 1.31
Standard Deviation 0.74 0.73 0.75 0.79 0.84 0.61
Base mean (302) (132) (170) (36) (123) (143)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Slovenia 2011(N=1069)

Ali ste ali niste vi sami sodelovali pri teh aktivnostih v zadnjih petih letih?

drugo

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more

Not at all 25.4 22.5 27.7 - 20.0 25.7 27.2
Once 1.1 1.3 1.0 - 1.1 1.0 1.2
Twice 0.7 0.9 0.6 - 1.1 1.0 0.4
Three times 0.2 0.4 - - - - 0.4
More than three times 0.9 1.8 0.3 - 1.1 1.0 0.8
No answer 69.8 71.8 68.2 100.0 75.8 68.1 68.9
Don´t know 1.8 1.3 2.2 - 1.1 3.1 1.2
(N) (543) (227) (314) (2) (95) (191) (257)
Mean 1.24 1.43 1.12 - 1.32 1.25 1.21
Standard Deviation 0.82 1.10 0.53 - 0.95 0.84 0.77
Base mean (154) (61) (93) - (22) (55) (77)
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V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Slovenia 2011(N=1069)

V politiki včasih ljudje govorijo o levici in desnici. Kam bi vi uvrstili sami sebe na
lestvici od 1 do 10, kjer pomeni 1 levico in 10 desnico?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Left 4.9 3.1 6.2 - 2.3 2.2 7.5 -
2 3.8 4.2 3.6 - 4.6 3.4 3.9 -
3 5.8 5.1 6.2 33.3 2.9 6.1 6.5 -
4 4.6 6.0 3.6 - 4.6 7.5 2.6 -
5 24.7 25.6 24.2 - 31.0 27.4 20.9 -
6 7.5 8.2 7.0 - 9.2 5.6 8.2 -
7 4.2 5.3 3.4 - 2.9 5.6 3.7 -
8 3.8 4.9 3.1 - 4.6 3.9 3.5 -
9 2.2 2.0 2.4 - 2.3 2.5 2.1 -
Right 3.1 3.1 3.1 - 2.9 3.4 3.0 -
No answer 14.1 14.4 13.8 33.3 10.3 13.7 15.7 -
Don´t know 21.2 18.0 23.5 33.3 22.4 18.7 22.4 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 5.07 5.23 4.95 3.00 5.28 5.24 4.87 -
Standard Deviation 2.20 2.09 2.27 - 1.97 2.04 2.36 -
Base mean (691) (304) (386) (1) (117) (242) (332) -

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je nekaj nasprotujočih si trditev v parih. Prosimo vas, da ocenite, katera izmed obeh
trditev je bliže vašim pogledom. Pri tem 1 pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na levi strani,
10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na desni. Če pa je vaše mnenje nekje vmes, lahko
izberete katerokoli vmesno številko.

Dohodki bi morali biti bolj enaki.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Incomes should be made more equal 24.3 25.1 23.9 - 23.6 27.7 22.4 -
2 14.0 14.0 14.0 33.3 8.6 12.8 16.6 -
3 15.1 15.8 14.6 - 12.1 15.1 16.0 -
4 12.0 12.9 11.2 33.3 14.4 10.6 12.1 -
5 16.8 16.0 17.5 - 19.0 17.3 15.9 -
6 5.5 4.7 6.2 - 8.6 4.5 5.2 -
7 5.7 5.6 5.7 33.3 8.0 5.9 4.7 100.0
8 2.3 2.9 1.9 - 3.4 3.6 1.1 -
9 0.6 0.2 0.8 - 0.6 0.3 0.7 -
We need larger income differences as incentives for
individual effort

1.3 1.3 1.3 - 0.6 1.1 1.7 -

No answer 1.0 0.7 1.3 - 0.6 0.8 1.3 -
Don´t know 1.3 0.9 1.6 - 0.6 0.3 2.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 3.48 3.43 3.51 4.33 3.80 3.42 3.40 7.00
Standard Deviation 2.15 2.14 2.16 2.52 2.19 2.20 2.10 -
Base mean (1,044) (443) (598) (3) (172) (354) (517) (1)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je nekaj nasprotujočih si trditev v parih. Prosimo vas, da ocenite, katera izmed obeh
trditev je bliže vašim pogledom. Pri tem 1 pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na levi strani,
10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na desni. Če pa je vaše mnenje nekje vmes, lahko
izberete katerokoli vmesno številko.

Povečati bi se moral delež privatne lastnine v podjetjih.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Private ownership of business and industry should be
increased

8.4 10.9 6.7 - 8.0 12.0 6.2 -

2 6.1 6.9 5.4 33.3 7.5 7.5 4.7 -
3 9.5 12.0 7.8 - 10.9 10.3 8.6 -
4 9.3 8.2 9.9 33.3 10.9 11.5 7.3 -
5 31.5 32.2 31.2 - 34.5 29.6 31.9 -
6 5.2 4.0 6.2 - 4.0 4.5 6.2 -
7 9.2 8.0 9.9 33.3 10.3 8.4 9.1 100.0
8 5.1 5.6 4.9 - 4.0 3.9 6.3 -
9 1.5 1.8 1.3 - 3.4 1.1 1.1 -
Government ownership of business and industry should
be increased

4.1 4.0 4.2 - 1.7 4.7 4.5 -

No answer 1.9 2.2 1.6 - 1.7 1.4 2.2 -
Don´t know 8.1 4.2 11.0 - 2.9 5.0 11.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.84 4.65 4.99 4.33 4.70 4.56 5.08 7.00
Standard Deviation 2.24 2.30 2.17 2.52 2.11 2.32 2.19 -
Base mean (962) (421) (538) (3) (166) (335) (460) (1)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je nekaj nasprotujočih si trditev v parih. Prosimo vas, da ocenite, katera izmed obeh
trditev je bliže vašim pogledom. Pri tem 1 pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na levi strani,
10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na desni. Če pa je vaše mnenje nekje vmes, lahko
izberete katerokoli vmesno številko.

Država bi morala sprejeti     več odgovornosti za to, da je vsakdo preskrbljen.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

The government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for

22.5 21.1 23.7 - 21.8 28.5 18.8 -

2 9.2 8.7 9.6 - 10.3 9.2 8.8 -
3 11.4 11.6 11.4 - 11.5 9.5 12.7 -
4 9.9 8.7 10.7 33.3 11.5 7.5 10.8 100.0
5 21.4 23.1 20.3 - 16.1 20.7 23.7 -
6 4.5 4.2 4.7 - 8.6 3.9 3.5 -
7 7.7 8.4 7.1 - 8.6 8.4 6.9 -
8 4.5 6.0 3.4 - 3.4 5.6 4.1 -
9 2.6 2.2 2.6 66.7 1.1 2.2 3.4 -
People should take more responsibility to provide for
themselves

3.8 4.4 3.4 - 6.3 3.6 3.2 -

No answer 0.8 0.7 1.0 - 0.6 0.6 1.1 -
Don´t know 1.6 0.9 2.1 - - 0.3 3.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.10 4.27 3.96 7.33 4.19 3.95 4.18 4.00
Standard Deviation 2.55 2.59 2.51 2.89 2.63 2.64 2.46 -
Base mean (1,043) (443) (597) (3) (173) (355) (514) (1)
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V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je nekaj nasprotujočih si trditev v parih. Prosimo vas, da ocenite, katera izmed obeh
trditev je bliže vašim pogledom. Pri tem 1 pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na levi strani,
10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na desni. Če pa je vaše mnenje nekje vmes, lahko
izberete katerokoli vmesno številko.

Tekmovanje je koristno. Spodbuja ljudi, da trdo delajo in razvijajo nove ideje.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Competition is good. It stimulates people to work hard
and develop new ideas

12.6 16.0 10.2 - 13.8 12.0 12.7 -

2 9.9 11.3 8.8 33.3 10.3 10.9 9.1 -
3 15.2 16.9 14.1 - 21.8 16.5 12.3 -
4 12.8 12.4 12.8 66.7 14.9 14.8 10.6 100.0
5 25.1 22.9 26.8 - 21.8 25.7 25.7 -
6 5.0 4.9 5.0 - 4.6 4.7 5.2 -
7 5.8 5.3 6.2 - 4.0 5.3 6.7 -
8 3.3 2.7 3.7 - 0.6 2.8 4.5 -
9 1.2 1.3 1.1 - 1.1 0.8 1.5 -
Competition is harmful. It brings out the worst in people 4.0 2.9 4.9 - 4.6 5.0 3.2 -
No answer 0.7 0.9 0.6 - 0.6 0.6 0.9 -
Don´t know 4.3 2.4 5.7 - 1.7 0.8 7.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.24 3.96 4.46 3.33 3.95 4.23 4.35 4.00
Standard Deviation 2.27 2.22 2.28 1.15 2.19 2.26 2.30 -
Base mean (1,015) (435) (577) (3) (170) (353) (491) (1)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je nekaj nasprotujočih si trditev v parih. Prosimo vas, da ocenite, katera izmed obeh
trditev je bliže vašim pogledom. Pri tem 1 pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na levi strani,
10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na desni. Če pa je vaše mnenje nekje vmes, lahko
izberete katerokoli vmesno številko.

Dolgoročno pripelje trdo           delo do boljšega življenja.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

In the long run, hard work usually brings a better life 14.0 16.2 12.5 - 15.5 15.4 12.7 -
2 9.4 10.0 8.9 33.3 9.8 10.1 9.0 -
3 15.6 17.1 14.6 - 14.4 18.2 14.4 -
4 12.0 10.4 12.8 66.7 13.2 10.9 12.1 100.0
5 16.5 15.3 17.4 - 17.2 16.2 16.4 -
6 6.8 5.6 7.8 - 8.0 5.3 7.5 -
7 5.9 5.3 6.3 - 7.5 5.9 5.4 -
8 6.2 7.8 5.0 - 5.2 7.3 5.8 -
9 2.8 3.1 2.6 - 2.3 3.4 2.6 -
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a
matter of luck and connections

8.2 7.6 8.8 - 6.3 7.0 9.7 -

No answer 0.7 0.7 0.6 - 0.6 0.3 0.9 -
Don´t know 1.9 0.9 2.6 - - 0.3 3.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.61 4.49 4.70 3.33 4.46 4.48 4.75 4.00
Standard Deviation 2.69 2.74 2.66 1.15 2.58 2.69 2.73 -
Base mean (1,042) (443) (596) (3) (173) (356) (512) (1)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je nekaj nasprotujočih si trditev v parih. Prosimo vas, da ocenite, katera izmed obeh
trditev je bliže vašim pogledom. Pri tem 1 pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na levi strani,
10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo na desni. Če pa je vaše mnenje nekje vmes, lahko
izberete katerokoli vmesno številko.

Ljudje lahko obogatijo              le na račun drugih.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

People can only get rich at the expense of others 14.1 15.1 13.5 - 9.2 12.0 17.2 -
2 6.2 7.6 5.2 - 3.4 5.9 7.3 -
3 8.7 9.3 8.3 - 6.9 7.8 9.9 -
4 6.8 7.3 6.5 - 8.0 6.1 6.9 -
5 17.9 16.0 19.3 - 17.8 18.4 17.5 -
6 7.2 8.4 6.2 33.3 12.1 8.7 4.5 100.0
7 12.2 9.8 13.8 33.3 11.5 12.6 12.1 -
8 8.6 9.6 8.0 - 11.5 10.3 6.5 -
9 4.9 4.4 5.0 33.3 6.9 5.6 3.7 -
Wealth can grow so there´s enough for everyone 8.0 8.2 8.0 - 10.3 9.5 6.3 -
No answer 1.2 1.3 1.1 - 1.1 0.6 1.7 -
Don´t know 4.2 2.9 5.2 - 1.1 2.5 6.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 5.19 5.07 5.27 7.33 5.82 5.49 4.76 6.00
Standard Deviation 2.78 2.83 2.75 1.53 2.64 2.76 2.78 -
Base mean (1,011) (431) (577) (3) (170) (347) (493) (1)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Slovenia 2011(N=1069)

Radi bi vas vprašali, v kakšni meri zaupate naštetim skupinam ljudi. Za vsako skupino mi povejte, ali
ji v celoti zaupate, precej zaupate, malo zaupate ali sploh ne zaupate?

družini
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 85.7 83.6 87.2 100.0 88.5 84.6 85.4 100.0
Trust somewhat 12.7 15.1 11.0 - 10.9 14.0 12.5 -
Do not trust very much 0.9 0.7 1.1 - 0.6 1.1 0.9 -
Do not trust at all 0.2 0.2 0.2 - - - 0.4 -
No answer 0.2 - 0.3 - - - 0.4 -
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - - 0.3 0.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Slovenia 2011(N=1069)

Radi bi vas vprašali, v kakšni meri zaupate naštetim skupinam ljudi. Za vsako skupino mi povejte, ali
ji v celoti zaupate, precej zaupate, malo zaupate ali sploh ne zaupate?

sosedom

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 13.8 17.1 11.4 - 10.3 10.6 17.0 -
Trust somewhat 48.2 50.0 46.8 66.7 39.7 52.0 48.3 100.0
Do not trust very much 31.6 27.3 34.7 33.3 40.2 31.3 29.1 -
Do not trust at all 5.9 4.9 6.7 - 9.8 5.0 5.2 -
No answer 0.3 0.2 0.3 - - 0.6 0.2 -
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - - 0.6 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Slovenia 2011(N=1069)

Radi bi vas vprašali, v kakšni meri zaupate naštetim skupinam ljudi. Za vsako skupino mi povejte, ali
ji v celoti zaupate, precej zaupate, malo zaupate ali sploh ne zaupate?

ljudem, ki jih osebno poznate

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 20.6 22.4 19.2 33.3 22.4 19.0 21.1 -
Trust somewhat 60.9 57.1 63.6 66.7 59.2 63.4 59.7 100.0
Do not trust very much 16.8 19.1 15.3 - 16.1 16.5 17.4 -
Do not trust at all 1.5 1.3 1.6 - 2.3 0.8 1.7 -
No answer 0.2 - 0.3 - - 0.3 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Slovenia 2011(N=1069)

Radi bi vas vprašali, v kakšni meri zaupate naštetim skupinam ljudi. Za vsako skupino mi povejte, ali
ji v celoti zaupate, precej zaupate, malo zaupate ali sploh ne zaupate?

ljudem, ki jih prvič srečate

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 0.4 0.2 0.5 - - 0.6 0.4 -
Trust somewhat 9.1 9.1 9.1 - 4.0 10.3 9.9 -
Do not trust very much 56.6 58.7 54.9 100.0 51.1 57.8 57.5 100.0
Do not trust at all 33.4 31.1 35.2 - 44.3 30.7 31.7 -
No answer 0.3 0.4 0.2 - - 0.6 0.2 -
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - 0.6 - 0.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Slovenia 2011(N=1069)

Radi bi vas vprašali, v kakšni meri zaupate naštetim skupinam ljudi. Za vsako skupino mi povejte, ali
ji v celoti zaupate, precej zaupate, malo zaupate ali sploh ne zaupate?

ljudem druge vere

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 2.4 1.8 2.9 - - 3.4 2.6 -
Trust somewhat 22.2 23.6 21.1 33.3 23.0 22.6 21.6 -
Do not trust very much 49.6 50.0 49.2 66.7 53.4 51.7 46.8 100.0
Do not trust at all 18.5 18.0 19.0 - 16.1 15.9 21.1 -
No answer 2.3 1.8 2.8 - 1.1 1.7 3.2 -
Don´t know 5.0 4.9 5.0 - 6.3 4.7 4.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Slovenia 2011(N=1069)

Radi bi vas vprašali, v kakšni meri zaupate naštetim skupinam ljudi. Za vsako skupino mi povejte, ali
ji v celoti zaupate, precej zaupate, malo zaupate ali sploh ne zaupate?

ljudem druge narodnosti

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 2.8 2.0 3.4 - - 4.2 2.8 -
Trust somewhat 23.9 25.8 22.6 33.3 28.2 23.7 22.8 -
Do not trust very much 50.4 51.1 49.8 66.7 50.6 54.2 47.8 100.0
Do not trust at all 16.2 15.8 16.6 - 13.8 12.3 19.6 -
No answer 2.1 0.9 2.9 - 1.1 1.4 2.8 -
Don´t know 4.6 4.4 4.7 - 6.3 4.2 4.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

cerkev

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 7.1 4.7 8.9 - 5.2 4.5 9.5 -
Quite a lot 16.9 16.4 17.2 33.3 14.9 16.8 17.7 -
Not very much 44.4 45.8 43.5 33.3 37.9 48.3 43.8 100.0
None at all 29.4 31.3 27.9 33.3 39.7 29.1 26.3 -
No answer 1.1 1.1 1.1 - 0.6 1.4 1.1 -
Don´t know 1.0 0.7 1.3 - 1.7 - 1.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

vojska

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 4.8 4.9 4.7 - 7.5 2.2 5.6 -
Quite a lot 29.0 30.9 27.8 - 33.3 27.4 28.7 -
Not very much 49.7 48.2 50.5 100.0 49.4 52.8 47.6 100.0
None at all 13.4 14.2 12.8 - 8.0 15.4 13.8 -
No answer 0.8 0.4 1.1 - 0.6 0.6 1.1 -
Don´t know 2.3 1.3 3.1 - 1.1 1.7 3.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

tisk, časopisi

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 1.2 1.1 1.3 - 0.6 0.6 1.9 -
Quite a lot 22.0 24.2 20.3 33.3 25.3 18.2 23.5 -
Not very much 62.0 60.2 63.3 66.7 56.3 66.2 61.0 100.0
None at all 13.8 13.8 14.0 - 16.7 14.2 12.7 -
No answer 0.4 - 0.6 - - 0.6 0.4 -
Don´t know 0.6 0.7 0.5 - 1.1 0.3 0.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

televizija

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 3.1 2.9 3.2 - 1.7 2.2 4.1 -
Quite a lot 29.8 30.2 29.5 33.3 32.8 28.2 30.0 -
Not very much 57.5 57.3 57.6 66.7 52.3 60.9 56.9 100.0
None at all 8.7 8.9 8.6 - 12.1 8.4 7.8 -
No answer 0.3 - 0.5 - - 0.3 0.4 -
Don´t know 0.6 0.7 0.5 - 1.1 - 0.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

sindikati

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 1.5 2.0 1.1 - - 1.7 1.9 -
Quite a lot 15.8 18.2 13.8 66.7 14.9 15.9 15.9 100.0
Not very much 48.1 47.3 48.9 - 50.6 52.0 44.8 -
None at all 26.8 27.6 26.3 33.3 25.3 27.7 26.9 -
No answer 0.8 0.4 1.1 - 1.7 0.8 0.6 -
Don´t know 6.9 4.4 8.8 - 7.5 2.0 10.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

policija

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 5.6 3.3 7.3 - 6.3 3.6 6.7 -
Quite a lot 36.5 36.2 36.5 66.7 35.1 34.6 38.1 100.0
Not very much 44.6 45.3 44.3 - 47.1 51.4 39.4 -
None at all 11.2 13.8 9.3 33.3 10.3 9.5 12.7 -
No answer 0.4 0.2 0.5 - 0.6 0.6 0.2 -
Don´t know 1.7 1.1 2.1 - 0.6 0.3 3.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

sodišča

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 2.4 1.8 2.9 - 3.4 1.7 2.6 -
Quite a lot 22.3 19.6 24.0 66.7 32.8 22.1 18.8 100.0
Not very much 49.2 50.0 48.9 - 48.9 55.0 45.5 -
None at all 21.4 25.6 18.3 33.3 13.8 19.0 25.6 -
No answer 0.4 0.2 0.5 - - 0.6 0.4 -
Don´t know 4.3 2.9 5.4 - 1.1 1.7 7.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

vlada

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 0.9 0.2 1.5 - 1.1 0.6 1.1 -
Quite a lot 6.8 6.9 6.5 66.7 5.2 4.5 8.8 100.0
Not very much 50.5 50.2 51.0 - 51.1 52.5 49.1 -
None at all 39.0 40.7 37.8 33.3 39.7 41.3 37.3 -
No answer 0.7 0.4 0.8 - 0.6 0.8 0.6 -
Don´t know 2.1 1.6 2.4 - 2.3 0.3 3.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

politične stranke

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 0.3 - 0.5 - 0.6 - 0.4 -
Quite a lot 3.1 3.6 2.6 33.3 2.9 2.2 3.5 100.0
Not very much 44.8 44.9 44.8 33.3 51.1 45.3 42.5 -
None at all 48.9 49.8 48.4 33.3 42.5 51.1 49.6 -
No answer 0.4 0.2 0.5 - - 0.6 0.4 -
Don´t know 2.5 1.6 3.2 - 2.9 0.8 3.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

Državni zbor

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 0.7 0.2 1.0 - 1.1 - 0.9 -
Quite a lot 5.3 6.2 4.4 66.7 6.9 3.9 5.6 100.0
Not very much 51.7 50.9 52.6 - 55.7 55.6 47.9 -
None at all 39.9 41.3 38.8 33.3 33.3 39.7 42.2 -
No answer 0.2 - 0.3 - - 0.6 - -
Don´t know 2.2 1.3 2.9 - 2.9 0.3 3.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

državna uprava

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 0.7 0.4 0.8 - 0.6 0.3 0.9 -
Quite a lot 9.3 10.9 7.8 66.7 9.8 9.2 9.0 100.0
Not very much 54.1 54.0 54.4 - 58.0 58.1 50.2 -
None at all 33.0 33.1 33.0 33.3 27.6 31.0 36.2 -
No answer 0.4 0.2 0.5 - 0.6 0.6 0.2 -
Don´t know 2.6 1.3 3.6 - 3.4 0.8 3.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

univerze

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 8.3 8.4 8.3 - 6.3 8.7 8.8 -
Quite a lot 49.2 46.0 51.3 100.0 52.9 50.3 47.2 100.0
Not very much 29.6 33.6 26.8 - 34.5 32.4 26.1 -
None at all 5.0 4.0 5.7 - 5.2 4.5 5.2 -
No answer 0.7 0.4 1.0 - - 0.6 1.1 -
Don´t know 7.2 7.6 7.0 - 1.1 3.6 11.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

velika podjetja

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 2.4 2.4 2.4 - 0.6 2.5 3.0 -
Quite a lot 27.2 28.4 26.1 66.7 30.5 28.2 25.4 100.0
Not very much 53.6 54.9 52.8 33.3 58.0 59.5 48.3 -
None at all 11.0 9.8 12.0 - 8.6 7.3 14.4 -
No answer 0.8 1.1 0.6 - - 0.6 1.3 -
Don´t know 4.9 3.3 6.0 - 2.3 2.0 7.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

banke

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 3.6 4.0 3.4 - 4.6 2.5 4.1 -
Quite a lot 33.6 30.7 35.6 66.7 37.9 34.9 31.2 100.0
Not very much 48.7 48.2 49.2 33.3 47.1 53.1 46.5 -
None at all 11.4 15.6 8.4 - 9.2 8.7 14.0 -
No answer 0.3 - 0.5 - - 0.3 0.4 -
Don´t know 2.3 1.6 2.9 - 1.1 0.6 3.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

ekološka gibanja

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 5.1 4.4 5.7 - 6.3 5.0 4.9 -
Quite a lot 40.2 38.4 41.2 100.0 48.9 39.4 37.9 100.0
Not very much 40.7 42.4 39.6 - 36.8 44.4 39.6 -
None at all 6.8 8.7 5.5 - 6.3 6.7 7.1 -
No answer 0.7 1.1 0.5 - 0.6 1.1 0.6 -
Don´t know 6.4 4.9 7.5 - 1.1 3.4 10.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

ženska gibanja

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 4.8 3.1 6.0 - 5.7 4.5 4.7 -
Quite a lot 35.5 30.2 39.1 66.7 49.4 32.4 33.0 -
Not very much 39.4 42.4 37.2 33.3 33.9 44.7 37.5 100.0
None at all 8.0 9.8 6.7 - 5.7 8.4 8.4 -
No answer 1.4 2.0 1.0 - 1.1 1.1 1.7 -
Don´t know 11.0 12.4 10.1 - 4.0 8.9 14.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

dobrodelne in humanitarne organizacije

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 4.7 3.6 5.5 - 4.6 3.9 5.2 -
Quite a lot 29.1 27.1 30.2 100.0 31.0 31.6 26.7 100.0
Not very much 47.0 46.9 47.2 - 52.3 46.1 45.9 -
None at all 15.6 19.6 12.8 - 10.3 15.9 17.2 -
No answer 0.3 - 0.5 - - 0.3 0.4 -
Don´t know 3.4 2.9 3.7 - 1.7 2.2 4.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

Evropski Uniji

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 2.0 1.8 2.1 - 3.4 1.4 1.9 -
Quite a lot 22.5 24.4 21.1 33.3 28.7 23.2 20.0 100.0
Not very much 59.8 59.8 59.9 33.3 53.4 65.1 58.4 -
None at all 12.5 12.9 12.2 33.3 12.6 9.5 14.6 -
No answer 0.3 - 0.5 - 0.6 0.6 - -
Don´t know 2.9 1.1 4.2 - 1.1 0.3 5.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je seznam različnih slovenskih ustanov in organizacij. Prosimo vas, da za vsako posebej
poveste, kolikšno je vaše zaupanje vanjo: ali je vaše zaupanje veliko, precejšnje, majhno, ali pa do
te ustanove sploh ne čutite zaupanja?

Združenim narodom (OZN)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 2.2 1.6 2.6 - 3.4 1.7 2.1 -
Quite a lot 21.8 24.0 20.1 33.3 28.2 20.9 20.1 100.0
Not very much 57.1 56.0 57.8 66.7 53.4 62.8 54.5 -
None at all 13.8 16.4 12.0 - 13.2 11.7 15.5 -
No answer 0.4 - 0.6 - 0.6 0.6 0.2 -
Don´t know 4.8 2.0 6.8 - 1.1 2.2 7.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

Study #WV6_Results Slovenia
2011_v2018091

2

Page 63 of 148



 

 

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je opis več možnih načinov vodenja naše države. Prosimo vas, da ocenite, kako dober se
vam zdi vsak izmed njih: zelo dober, precej dober, precej slab ali zelo slab način vodenja naše
države?

Imeti močnega voditelja, ki odloča brez parlamenta in volitev.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very good 6.5 6.9 6.2 33.3 8.6 6.7 5.8 -
Fairly good 17.1 17.6 16.7 33.3 14.9 17.0 17.7 100.0
Bad 30.8 28.4 32.5 33.3 35.6 32.4 28.2 -
Very bad 36.0 40.9 32.6 - 36.8 37.7 34.7 -
No answer 0.8 - 1.5 - - 0.6 1.3 -
Don´t know 8.7 6.2 10.6 - 4.0 5.6 12.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je opis več možnih načinov vodenja naše države. Prosimo vas, da ocenite, kako dober se
vam zdi vsak izmed njih: zelo dober, precej dober, precej slab ali zelo slab način vodenja naše
države?

Da o tem, kaj je najbolje za državo, odločajo strokovnjaki in ne vlada.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very good 19.6 22.4 17.2 66.7 23.0 18.7 18.8 100.0
Fairly good 55.0 53.6 56.2 33.3 50.6 57.5 54.9 -
Fairly bad 13.8 14.4 13.3 - 16.7 15.1 11.9 -
Very bad 2.8 4.2 1.8 - 4.6 3.1 2.1 -
No answer 0.7 0.4 1.0 - - 1.1 0.7 -
Don´t know 8.1 4.9 10.6 - 5.2 4.5 11.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je opis več možnih načinov vodenja naše države. Prosimo vas, da ocenite, kako dober se
vam zdi vsak izmed njih: zelo dober, precej dober, precej slab ali zelo slab način vodenja naše
države?

Da državo vodi vojska.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very good 0.7 0.7 0.6 - 1.1 0.3 0.7 -
Fairly good 3.0 3.6 2.6 - 7.5 1.7 2.4 -
Fairly bad 21.7 21.3 21.9 33.3 33.3 18.2 20.3 -
Very bad 66.3 70.0 63.6 66.7 54.6 75.1 64.2 100.0
No answer 0.6 - 1.0 - - 0.6 0.7 -
Don´t know 7.8 4.4 10.2 - 3.4 4.2 11.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Slovenia 2011(N=1069)

Pred vami je opis več možnih načinov vodenja naše države. Prosimo vas, da ocenite, kako dober se
vam zdi vsak izmed njih: zelo dober, precej dober, precej slab ali zelo slab način vodenja naše
države?

Da imamo demokratičen politični sistem.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very good 25.6 29.8 22.6 33.3 28.2 21.5 27.6 -
Fairly good 48.5 48.0 49.0 - 43.1 53.9 46.6 -
Fairly bad 12.6 12.7 12.5 33.3 19.0 14.5 9.3 -
Very bad 3.6 4.0 3.1 33.3 3.4 3.9 3.2 100.0
No answer 1.4 0.4 2.1 - 0.6 1.7 1.5 -
Don´t know 8.3 5.1 10.7 - 5.7 4.5 11.8 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Slovenia 2011(N=1069)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosimo vas, da za vsako od naštetih značilnosti poveste, kako bistvena je po vaši oceni
za demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10
pa pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Vlade obdavčujejo bogate in podpirajo revne.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 8.4 8.9 8.0 33.3 9.8 8.7 7.8 -
2 3.0 2.9 3.1 - 2.9 3.4 2.8 -
3 6.6 8.2 5.5 - 7.5 6.4 6.5 -
4 5.3 4.0 6.2 33.3 8.0 5.3 4.5 -
5 13.6 13.8 13.3 33.3 14.9 14.2 12.5 100.0
6 7.2 6.0 8.1 - 9.8 6.7 6.7 -
7 11.8 12.4 11.4 - 10.9 13.7 10.8 -
8 14.1 14.7 13.8 - 12.6 15.9 13.4 -
9 7.0 7.6 6.7 - 5.7 5.3 8.6 -
An essential characteristic of democracy 16.1 16.0 16.2 - 13.8 14.8 17.7 -
No answer 0.9 0.7 1.1 - 0.6 0.6 1.3 -
Don´t know 5.9 4.9 6.7 - 3.4 5.0 7.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 6.29 6.28 6.32 3.33 5.95 6.21 6.47 5.00
Standard Deviation 2.81 2.84 2.78 2.08 2.78 2.77 2.84 -
Base mean (996) (425) (568) (3) (167) (338) (490) (1)
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V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Slovenia 2011(N=1069)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosimo vas, da za vsako od naštetih značilnosti poveste, kako bistvena je po vaši oceni
za demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10
pa pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Verski voditelji razlagajo zakone.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 49.3 53.8 46.1 33.3 47.1 51.7 48.5 -
2 14.3 14.2 14.4 - 11.5 12.6 16.4 -
3 9.4 9.3 9.4 - 9.2 10.1 9.0 -
4 5.7 6.4 4.9 66.7 6.9 6.7 4.5 100.0
5 7.3 6.0 8.3 - 11.5 7.0 6.2 -
6 2.5 1.8 3.1 - 4.0 2.2 2.2 -
7 1.2 0.4 1.8 - 1.1 1.4 1.1 -
8 1.2 0.7 1.6 - 1.7 1.4 0.9 -
9 0.3 0.2 0.3 - - 0.6 0.2 -
An essential characteristic of democracy 1.3 1.3 1.3 - 1.1 1.7 1.1 -
No answer 1.0 0.4 1.5 - 0.6 0.8 1.3 -
Don´t know 6.5 5.3 7.3 - 5.2 3.9 8.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 2.32 2.13 2.46 3.00 2.55 2.36 2.20 4.00
Standard Deviation 1.95 1.79 2.05 1.73 2.03 2.04 1.84 -
Base mean (989) (424) (562) (3) (164) (341) (483) (1)
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V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Slovenia 2011(N=1069)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosimo vas, da za vsako od naštetih značilnosti poveste, kako bistvena je po vaši oceni
za demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10
pa pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Ljudje si izbirajo svoje voditelje na svobodnih volitvah.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 2.5 1.8 3.1 - 2.3 3.1 2.2 -
2 0.8 1.1 0.6 - 2.3 0.8 0.4 -
3 0.9 0.7 1.1 - 2.3 1.1 0.4 -
4 1.1 0.2 1.8 - 1.1 1.4 0.9 -
5 4.8 2.7 6.2 33.3 3.4 6.1 4.1 100.0
6 2.9 4.0 2.1 - 3.4 3.9 2.1 -
7 4.9 6.7 3.6 - 10.9 4.2 3.4 -
8 13.9 14.4 13.6 - 12.6 14.0 14.4 -
9 14.8 13.8 15.3 66.7 18.4 10.9 16.2 -
An essential characteristic of democracy 48.0 50.7 46.3 - 39.7 50.0 49.4 -
No answer 0.9 0.4 1.3 - 0.6 0.8 1.1 -
Don´t know 4.4 3.6 5.0 - 2.9 3.6 5.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 8.57 8.72 8.46 7.67 8.24 8.45 8.77 5.00
Standard Deviation 2.13 1.94 2.26 2.31 2.28 2.29 1.95 -
Base mean (1,012) (432) (577) (3) (168) (342) (501) (1)
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V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Slovenia 2011(N=1069)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosimo vas, da za vsako od naštetih značilnosti poveste, kako bistvena je po vaši oceni
za demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10
pa pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Nezaposleni dobivajo državno pomoč.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 3.2 4.0 2.6 - 4.0 3.6 2.6 -
2 2.2 2.7 1.9 - 0.6 3.9 1.7 -
3 3.4 2.2 4.2 - 2.9 3.9 3.2 -
4 2.8 2.4 3.1 - 2.9 3.4 2.4 -
5 12.5 13.1 12.0 33.3 10.9 15.4 11.0 100.0
6 8.3 8.7 8.0 33.3 11.5 7.0 8.2 -
7 10.1 11.8 8.9 - 12.6 8.7 10.3 -
8 16.9 15.3 18.2 - 17.8 18.2 15.9 -
9 9.8 9.3 10.1 33.3 10.3 8.7 10.4 -
An essential characteristic of democracy 25.0 26.7 23.9 - 23.6 22.9 26.9 -
No answer 1.0 0.7 1.3 - - 1.1 1.3 -
Don´t know 4.7 3.1 5.8 - 2.9 3.4 6.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 7.27 7.27 7.28 6.67 7.30 6.99 7.47 5.00
Standard Deviation 2.49 2.53 2.46 2.08 2.38 2.61 2.42 -
Base mean (1,008) (433) (572) (3) (169) (342) (496) (1)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Slovenia 2011(N=1069)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosimo vas, da za vsako od naštetih značilnosti poveste, kako bistvena je po vaši oceni
za demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10
pa pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Vojska prevzame oblast, kadar je vlada nesposobna.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 38.7 44.0 35.1 - 24.7 40.2 42.4 -
2 11.4 11.3 11.4 33.3 9.8 12.0 11.6 -
3 8.9 7.8 9.6 33.3 11.5 10.3 7.1 -
4 5.6 6.2 5.2 - 11.5 5.0 4.1 -
5 8.4 7.6 8.9 33.3 10.3 9.2 7.1 100.0
6 3.4 3.1 3.6 - 4.6 4.7 2.1 -
7 4.1 3.6 4.5 - 9.8 4.7 1.9 -
8 3.6 3.6 3.6 - 6.3 2.2 3.5 -
9 2.2 1.8 2.4 - 4.0 1.1 2.2 -
An essential characteristic of democracy 3.5 4.7 2.6 - 2.9 3.9 3.4 -
No answer 1.2 1.1 1.3 - - 1.1 1.7 -
Don´t know 9.1 5.3 11.9 - 4.6 5.3 13.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 3.17 3.07 3.24 3.33 4.07 3.10 2.89 5.00
Standard Deviation 2.66 2.72 2.62 1.53 2.71 2.58 2.64 -
Base mean (959) (421) (535) (3) (166) (335) (457) (1)
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V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Slovenia 2011(N=1069)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosimo vas, da za vsako od naštetih značilnosti poveste, kako bistvena je po vaši oceni
za demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10
pa pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Državljanske pravice ščitijo ljudi pred nasiljem države.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 3.1 1.8 4.1 - 1.7 3.6 3.2 -
2 2.1 2.7 1.6 - 2.3 2.2 1.9 -
3 2.2 2.4 2.1 - 2.3 2.2 2.2 -
4 2.5 1.8 2.9 33.3 2.3 3.9 1.5 100.0
5 8.0 6.9 8.9 - 9.8 8.1 7.5 -
6 5.0 4.2 5.5 - 5.7 5.3 4.5 -
7 8.6 10.4 7.3 - 11.5 7.5 8.4 -
8 14.7 15.1 14.3 33.3 17.2 13.1 14.9 -
9 13.9 14.7 13.3 33.3 14.9 15.1 12.9 -
An essential characteristic of democracy 32.6 34.7 31.2 - 28.2 34.1 33.0 -
No answer 1.0 0.7 1.3 - 0.6 0.6 1.5 -
Don´t know 6.3 4.7 7.5 - 3.4 4.2 8.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 7.80 7.96 7.67 7.00 7.71 7.74 7.87 4.00
Standard Deviation 2.47 2.34 2.56 2.65 2.30 2.56 2.45 -
Base mean (991) (426) (562) (3) (167) (341) (482) (1)
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V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Slovenia 2011(N=1069)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosimo vas, da za vsako od naštetih značilnosti poveste, kako bistvena je po vaši oceni
za demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10
pa pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Država skrbi za izenačevanje dohodkov med ljudmi.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 7.2 8.0 6.7 - 10.3 5.9 7.1 -
2 4.1 4.0 4.1 33.3 4.0 3.9 4.3 -
3 4.7 4.4 4.9 - 2.9 6.4 4.1 -
4 4.7 4.7 4.5 33.3 5.2 6.4 3.2 100.0
5 13.4 12.2 14.3 - 14.9 14.0 12.5 -
6 7.7 6.9 8.3 - 8.0 8.1 7.3 -
7 12.5 13.6 11.7 33.3 15.5 11.7 12.1 -
8 13.1 15.8 11.2 - 12.6 11.7 14.2 -
9 7.9 6.4 8.9 - 8.6 7.0 8.2 -
An essential characteristic of democracy 18.9 19.8 18.3 - 14.9 20.4 19.2 -
No answer 0.9 0.9 1.0 - - 0.6 1.5 -
Don´t know 5.0 3.3 6.2 - 2.9 3.9 6.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 6.52 6.55 6.50 4.33 6.25 6.49 6.63 4.00
Standard Deviation 2.79 2.81 2.78 2.52 2.81 2.77 2.80 -
Base mean (1,006) (431) (572) (3) (169) (342) (494) (1)
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V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Slovenia 2011(N=1069)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosimo vas, da za vsako od naštetih značilnosti poveste, kako bistvena je po vaši oceni
za demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10
pa pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Ljudje ubogajo svoje voditelje.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 14.9 15.6 14.4 - 12.1 17.6 14.0 -
2 7.0 4.4 8.8 33.3 6.9 6.7 7.3 -
3 9.4 10.2 8.6 33.3 11.5 10.6 7.8 -
4 6.3 5.3 7.0 - 12.6 5.3 4.9 -
5 18.5 18.0 18.8 33.3 17.2 19.0 18.5 100.0
6 8.4 7.8 8.9 - 10.3 8.9 7.5 -
7 8.3 8.0 8.6 - 8.0 7.8 8.8 -
8 7.8 11.8 4.9 - 5.2 8.9 7.8 -
9 4.4 3.8 4.9 - 4.6 3.6 4.9 -
An essential characteristic of democracy 7.8 9.3 6.7 - 7.5 7.0 8.4 -
No answer 1.4 1.3 1.5 - 0.6 0.8 2.1 -
Don´t know 5.9 4.4 7.0 - 3.4 3.6 8.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.99 5.21 4.84 3.33 4.93 4.83 5.13 5.00
Standard Deviation 2.79 2.86 2.73 1.53 2.64 2.79 2.84 -
Base mean (991) (424) (564) (3) (167) (342) (481) (1)
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V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Slovenia 2011(N=1069)

Od demokracije pričakujemo veliko, vendar vsa pričakovanja niso enako pomembna oziroma
bistvena. Prosimo vas, da za vsako od naštetih značilnosti poveste, kako bistvena je po vaši oceni
za demokracijo. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »to sploh ni bistvena značilnost demokracije«, 10
pa pomeni, da je to »zagotovo bistvena značilnost demokracije«.

Ženske imajo enake pravice kot moški.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 1.9 1.3 2.3 - 2.3 1.4 2.1 -
2 1.1 0.7 1.5 - 1.1 1.4 0.9 -
3 1.0 1.1 1.0 - 0.6 2.2 0.4 -
4 0.8 1.1 0.6 - 1.1 0.6 0.9 -
5 4.2 2.7 5.2 33.3 8.6 4.7 2.2 100.0
6 1.8 1.1 2.3 - 1.7 1.4 2.1 -
7 3.9 5.6 2.8 - 2.9 2.8 5.0 -
8 10.2 12.7 8.4 - 9.8 10.9 9.9 -
9 12.1 12.0 11.9 66.7 12.1 10.3 13.2 -
An essential characteristic of democracy 58.6 58.4 58.9 - 57.5 60.9 57.5 -
No answer 0.7 0.4 1.0 - - 0.6 1.1 -
Don´t know 3.6 2.9 4.2 - 2.3 2.8 4.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 8.84 8.93 8.79 7.67 8.66 8.84 8.92 5.00
Standard Deviation 2.04 1.85 2.17 2.31 2.21 2.09 1.94 -
Base mean (1,022) (435) (584) (3) (170) (346) (505) (1)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Slovenia 2011(N=1069)

Kako pomembno je za vas, da živite v demokratični državi? Ocenite s pomočjo
lestvice, kjer 1 pomeni »to sploh ni pomembno«, 10 pa pomeni »to je absolutno pomembno«.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all important 1.3 2.4 0.5 - 3.4 1.7 0.4 -
2 1.1 1.6 0.8 - 1.1 1.4 0.9 -
3 2.2 2.4 1.9 - 2.3 2.5 1.9 -
4 1.5 1.6 1.5 - 1.7 2.0 1.1 -
5 9.5 10.0 9.3 - 10.9 10.3 8.6 -
6 4.3 3.8 4.5 33.3 4.6 5.3 3.5 -
7 9.6 9.3 9.7 33.3 12.1 8.9 9.1 100.0
8 16.4 17.8 15.4 - 12.1 16.5 17.7 -
9 13.5 10.4 15.6 33.3 18.4 12.6 12.5 -
Absolutely important 38.6 39.1 38.5 - 32.2 38.3 41.0 -
No answer 0.4 0.2 0.5 - - 0.3 0.6 -
Don´t know 1.6 1.3 1.8 - 1.1 0.3 2.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 8.11 7.97 8.23 7.33 7.79 7.98 8.32 7.00
Standard Deviation 2.17 2.35 2.03 1.53 2.40 2.28 1.99 -
Base mean (1,048) (443) (602) (3) (172) (356) (519) (1)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Slovenia 2011(N=1069)

In kako demokratično je danes vodenje Slovenije? Spet uporabite lestvico od 1 do 10, kjer 1 pomeni
»sploh ni demokratično«, 10 pa pomeni, da »je v celoti demokratično«.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all democratic 10.4 12.4 8.9 - 6.3 13.7 9.5 -
2 9.9 10.4 9.3 66.7 9.2 11.7 9.0 -
3 12.1 12.7 11.7 - 9.8 12.6 12.5 -
4 11.6 10.7 12.2 33.3 10.9 10.6 12.3 100.0
5 19.3 22.2 17.2 - 19.5 19.0 19.4 -
6 11.4 8.9 13.3 - 12.1 9.8 12.3 -
7 11.2 10.0 12.2 - 15.5 10.9 10.1 -
8 6.5 5.8 7.0 - 10.3 6.1 5.4 -
9 2.2 2.9 1.8 - 2.9 1.4 2.6 -
Completely democratic 2.2 2.2 2.3 - 2.3 1.4 2.8 -
No answer 0.7 0.2 1.0 - - 1.1 0.6 -
Don´t know 2.5 1.6 3.2 - 1.1 1.7 3.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.65 4.51 4.77 2.67 5.14 4.35 4.70 4.00
Standard Deviation 2.30 2.33 2.26 1.15 2.26 2.29 2.28 -
Base mean (1,035) (442) (590) (3) (172) (348) (514) (1)

Study #WV6_Results Slovenia
2011_v2018091

2

Page 75 of 148



 

 

 

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Slovenia 2011(N=1069)

Koliko se danes spoštujejo človekove pravice v Sloveniji? Ali bi vi ocenili, da se človekove pravice ...

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

A great deal of respect for individual human rights 3.6 4.2 3.1 - 4.0 4.5 2.8 -
Fairly much  respect 28.5 31.3 26.6 - 36.8 30.2 24.8 -
Not much respect 55.0 50.7 58.1 66.7 54.0 53.4 56.3 100.0
No respect at all 12.0 12.9 11.2 33.3 4.6 12.0 14.4 -
No answer 0.3 0.2 0.3 - - - 0.6 -
Don´t know 0.7 0.7 0.6 - 0.6 - 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Slovenia 2011(N=1069)

Ali kdaj razmišljate o smislu življenja?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Often 25.6 22.9 27.8 - 31.6 27.1 22.8 -
Sometimes 48.8 47.6 49.8 33.3 47.7 50.8 47.9 -
Rarely 16.0 19.1 13.6 33.3 16.1 16.2 15.9 -
Never 8.0 9.1 7.1 33.3 3.4 5.3 11.2 100.0
No answer 0.5 0.7 0.3 - 0.6 0.3 0.6 -
Don´t know 1.0 0.7 1.3 - 0.6 0.3 1.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Slovenia 2011(N=1069)

Ali pripadate kakšni veroizpovedi? Če da, kateri?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

None 29.2 30.4 28.2 33.3 42.0 31.0 23.9 -
Buddhist 0.1 0.2 - - 0.6 - - -
Evangelical 1.2 1.3 1.1 - 1.7 1.1 1.1 -
Hindu 0.1 - 0.2 - - 0.3 - -
Muslim 1.7 1.8 1.6 - 4.6 0.8 1.3 -
Orthodox 1.7 2.0 1.5 - 2.9 1.1 1.7 -
Other;Not specific 0.4 0.2 0.5 - 0.6 0.6 0.2 -
Roman Catholic 65.0 63.1 66.4 66.7 47.7 63.7 71.5 100.0
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.3 0.2 -
No answer 0.5 0.7 0.3 - - 1.1 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Slovenia 2011(N=1069)

Če ne upoštevate porok in pogrebov, ali hodite in kako pogosto hodite v  zadnjem času k verskim
obredom?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

More than once a week 1.3 0.4 1.9 - 0.6 0.3 2.2 -
Once a week 13.1 9.8 15.4 33.3 6.9 12.3 15.7 -
Once a month 7.6 6.2 8.6 - 4.0 8.1 8.4 -
Only on special holy days 29.2 29.1 29.2 33.3 25.3 31.6 28.7 100.0
Once a year 6.4 6.2 6.5 - 9.8 6.4 5.2 -
Less often 8.9 11.1 7.3 - 14.9 7.8 7.6 -
Never, practically never 31.4 35.1 28.7 33.3 36.2 30.2 30.8 -
No answer 0.7 0.4 0.8 - - 1.1 0.6 -
Don´t know 1.5 1.6 1.5 - 2.3 2.2 0.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Slovenia 2011(N=1069)

Če ne upoštevate porok in pogrebov, kako pogosto molite?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Several times a day 3.8 2.0 5.2 - 1.1 1.4 6.3 -
Once a day 10.9 5.8 14.8 - 8.6 7.0 14.4 -
Several times each week 7.7 5.1 9.4 33.3 2.9 11.5 6.5 100.0
Only when attending religious services 14.0 14.4 13.6 33.3 9.8 14.0 15.5 -
Only on special holy days 12.0 13.8 10.7 - 16.7 14.0 9.1 -
Once a year 1.2 1.6 1.0 - 1.7 2.2 0.4 -
Less often than once a year 10.9 12.0 10.2 - 10.9 9.5 11.9 -
Never, practically never 36.7 42.4 32.5 33.3 46.0 35.8 34.3 -
No answer 1.3 1.8 1.0 - - 2.5 0.9 -
Don´t know 1.4 1.1 1.6 - 2.3 2.2 0.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Slovenia 2011(N=1069)

Ne glede na to, ali ali se udeležujete verskih obredov ali ne, ali bi zase rekli, da ste...

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A religious person 64.2 59.6 67.5 66.7 52.3 59.2 71.3 100.0
Not a religious person 15.2 16.9 14.1 - 19.0 18.7 11.8 -
An atheist 13.4 14.9 12.2 33.3 19.0 13.4 11.6 -
No answer 1.5 2.0 1.1 - 1.1 2.2 1.1 -
Don´t know 5.7 6.7 5.0 - 8.6 6.4 4.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V148.- Do you believe in God?

Slovenia 2011(N=1069)

Ali verjamete v boga?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 58.7 52.9 62.8 66.7 47.7 57.5 62.9 100.0
No 32.2 35.6 29.7 33.3 43.1 32.7 28.4 -
No answer 2.7 4.4 1.5 - 1.1 3.6 2.6 -
Don´t know 6.5 7.1 6.0 - 8.0 6.1 6.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V149.- Do you believe in hell?

Slovenia 2011(N=1069)

Ali verjamete v pekel?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 29.2 26.7 31.0 33.3 24.1 27.9 31.7 -
No 59.0 60.0 58.3 66.7 66.1 60.9 55.4 100.0
No answer 3.1 4.9 1.8 - 1.1 3.4 3.5 -
Don´t know 8.7 8.4 8.9 - 8.6 7.8 9.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Slovenia 2011(N=1069)

S katero od navedenih trditev bolj soglašate?

Osnovni smisel vere je:

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Follow religious norms and ceremonies 7.7 8.2 7.3 - 6.3 8.9 7.3 -
Do good to other people 71.7 67.3 74.7 100.0 69.0 67.9 75.0 100.0
Neither of them, other (SI,IN) 12.4 15.8 10.1 - 17.8 15.1 9.0 -
No answer 2.2 2.9 1.8 - 1.1 2.2 2.6 -
Don´t know 6.0 5.8 6.2 - 5.7 5.9 6.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Slovenia 2011(N=1069)

In katera od naslednjih trditev vam je bližja?

Vera predvsem:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Make sense of life after death 11.1 10.4 11.7 - 13.2 9.5 11.6 -
Make sense of life in this world 54.8 54.4 55.0 66.7 53.4 53.6 56.0 100.0
Neither of them, other (SI,IN) 22.6 23.8 21.8 33.3 24.1 27.7 18.8 -
No answer 3.2 3.8 2.8 - 2.3 2.5 3.9 -
Don´t know 8.2 7.6 8.8 - 6.9 6.7 9.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Slovenia 2011(N=1069)

Kako pomemben je bog v vašem življenju? Prosimo izrazite svoj odgovor na lestvici, kjer 1 pomeni,
da sploh ni pomemben, 10 pa, da je zelo pomemben.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all important 21.0 22.4 20.0 33.3 28.7 21.8 18.1 -
2 5.8 6.7 5.2 - 6.9 7.3 4.5 -
3 5.6 6.9 4.7 - 5.7 5.9 5.4 -
4 4.3 6.7 2.6 - 3.4 6.1 3.4 -
5 17.1 18.2 16.4 - 12.1 18.7 17.7 -
6 7.3 6.9 7.6 - 6.9 6.1 8.2 -
7 8.0 7.6 8.3 33.3 11.5 8.1 6.7 100.0
8 7.2 6.0 8.1 - 2.9 5.9 9.5 -
9 4.3 1.8 6.0 33.3 2.3 3.6 5.4 -
Very important 10.7 8.4 12.3 - 7.5 8.4 13.2 -
No answer 3.8 4.2 3.6 - 4.0 3.9 3.7 -
Don´t know 4.8 4.2 5.2 - 8.0 4.2 4.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.98 4.55 5.29 5.67 4.25 4.67 5.41 7.00
Standard Deviation 3.06 2.90 3.14 4.16 3.03 2.94 3.09 -
Base mean (977) (412) (562) (3) (153) (329) (494) (1)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Slovenia 2011(N=1069)

Kako močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

Kadar pride do trenj med znanostjo in religijo, ima religija vedno prav.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 0.7 0.7 0.8 - 1.1 - 1.1 -
Agree 8.4 8.4 8.4 - 6.3 8.1 9.3 -
Disagree 49.2 48.7 49.5 66.7 49.4 52.5 46.8 100.0
Strongly disagree 32.3 33.6 31.3 33.3 36.8 33.0 30.4 -
No answer 0.7 0.7 0.8 - 0.6 0.8 0.7 -
Don´t know 8.6 8.0 9.1 - 5.7 5.6 11.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Slovenia 2011(N=1069)

Kako močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

Edina sprejemljiva religija je moja religija.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 5.9 5.6 6.2 - 6.3 4.2 6.9 -
Agree 25.0 25.8 24.4 33.3 20.7 24.3 26.9 -
Disagree 32.2 31.3 32.8 33.3 32.8 36.0 29.3 100.0
Strongly disagree 27.4 27.8 27.3 - 32.8 28.2 25.2 -
No answer 3.2 2.9 3.2 33.3 4.6 3.6 2.4 -
Don´t know 6.4 6.7 6.2 - 2.9 3.6 9.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Slovenia 2011(N=1069)

Kako močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

V naših javnih šolah bi morali poučevati o vseh religijah.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 9.7 8.4 10.7 - 10.9 12.0 7.8 -
Agree 40.7 38.2 42.5 33.3 45.4 38.3 40.9 -
Disagree 26.4 28.0 25.0 66.7 21.8 29.9 25.4 100.0
Strongly disagree 16.5 18.2 15.3 - 17.8 16.5 16.0 -
No answer 0.7 0.9 0.5 - 0.6 0.6 0.7 -
Don´t know 6.1 6.2 6.0 - 3.4 2.8 9.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Slovenia 2011(N=1069)

Kako močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

Ljudje, ki pripadajo drugim religijam, so verjetno prav tako moralni kot pripadniki moje.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 18.0 14.0 20.9 - 19.0 19.3 16.8 -
Agree 60.7 60.4 60.9 66.7 58.6 62.0 60.4 100.0
Disagree 6.3 7.3 5.5 - 8.6 6.4 5.4 -
Strongly disagree 2.3 3.3 1.6 - 4.6 3.1 1.1 -
No answer 3.0 3.6 2.4 33.3 5.2 2.0 3.0 -
Don´t know 9.7 11.3 8.6 - 4.0 7.3 13.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Slovenia 2011(N=1069)

Zanima me, kakšen ugled po vašem mnenju večina v Sloveniji pripisuje ljudem starim med 20 in 30
let in kakšen ugled ljudem starim med 40 in 50 let ter kakšen ugled ljudem starejšim od 70 let.
Ocenite, kakšen ugled večina pripisuje ljudem ...

...starim med 20 in 30 let

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Extremely low position in society 2.2 2.0 2.3 - 2.3 2.0 2.2 -
2 4.9 4.9 4.9 - 6.9 4.7 4.3 -
3 12.1 13.3 11.2 - 10.3 16.2 9.9 -
4 13.8 15.8 12.5 - 19.5 15.4 11.0 -
5 28.0 28.2 27.8 33.3 17.2 30.7 29.7 -
6 9.4 8.4 10.1 33.3 9.8 6.7 11.2 -
7 10.8 10.4 10.9 33.3 13.2 9.8 10.4 100.0
8 8.5 6.2 10.2 - 10.9 6.7 9.0 -
9 1.9 2.4 1.5 - 1.7 1.1 2.4 -
Extremely high position in society 1.1 0.9 1.3 - 1.7 0.8 1.1 -
No answer 0.7 0.7 0.6 - 1.1 0.3 0.7 -
Don´t know 6.7 6.7 6.8 - 5.2 5.6 8.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 5.09 4.97 5.18 6.00 5.15 4.84 5.24 7.00
Standard Deviation 1.88 1.84 1.91 1.00 2.04 1.78 1.88 -
Base mean (990) (417) (570) (3) (163) (337) (489) (1)
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V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Slovenia 2011(N=1069)

Zanima me, kakšen ugled po vašem mnenju večina v Sloveniji pripisuje ljudem starim med 20 in 30
let in kakšen ugled ljudem starim med 40 in 50 let ter kakšen ugled ljudem starejšim od 70 let.
Ocenite, kakšen ugled večina pripisuje ljudem ...

...starim med 40 in 50 let

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Extremely low position in society 0.4 0.7 0.2 - 0.6 0.6 0.2 -
2 1.0 1.1 1.0 - 1.7 0.6 1.1 -
3 2.9 4.0 2.1 - 2.3 3.1 3.0 -
4 3.9 3.1 4.5 - 3.4 5.6 3.0 -
5 19.9 20.9 19.3 - 11.5 20.4 22.4 -
6 17.4 18.7 16.1 100.0 18.4 19.6 15.5 100.0
7 20.0 21.1 19.3 - 17.2 20.4 20.7 -
8 19.6 17.3 21.4 - 26.4 19.8 17.4 -
9 5.0 4.2 5.5 - 8.0 3.6 4.9 -
Extremely high position in society 2.6 1.8 3.2 - 4.0 1.4 3.0 -
No answer 0.7 0.9 0.6 - 1.1 0.3 0.9 -
Don´t know 6.5 6.2 6.7 - 5.2 4.7 8.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 6.45 6.31 6.56 6.00 6.80 6.32 6.43 6.00
Standard Deviation 1.65 1.65 1.65 - 1.76 1.59 1.65 -
Base mean (992) (418) (571) (3) (163) (340) (488) (1)

V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Slovenia 2011(N=1069)

Zanima me, kakšen ugled po vašem mnenju večina v Sloveniji pripisuje ljudem starim med 20 in 30
let in kakšen ugled ljudem starim med 40 in 50 let ter kakšen ugled ljudem starejšim od 70 let.
Ocenite, kakšen ugled večina pripisuje ljudem ...

...starejšim od 70 let
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Extremely low position in society 3.1 2.4 3.6 - 3.4 2.2 3.5 -
2 6.5 6.2 6.7 - 5.2 7.8 6.0 -
3 12.5 11.6 13.1 33.3 9.2 12.0 13.8 100.0
4 11.3 11.8 11.0 - 14.4 11.5 10.3 -
5 23.2 25.6 21.4 33.3 19.0 26.8 22.2 -
6 10.1 10.4 9.7 33.3 9.8 10.3 10.1 -
7 12.2 12.9 11.7 - 12.1 12.8 11.8 -
8 8.9 7.3 10.1 - 12.1 7.0 9.1 -
9 3.2 2.9 3.4 - 4.6 2.5 3.2 -
Extremely high position in society 2.2 2.0 2.3 - 4.0 1.7 1.9 -
No answer 0.8 0.9 0.8 - 1.1 0.3 1.1 -
Don´t know 6.1 6.0 6.2 - 5.2 5.0 7.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 5.18 5.18 5.18 4.67 5.50 5.08 5.14 3.00
Standard Deviation 2.10 2.01 2.17 1.53 2.25 1.98 2.12 -
Base mean (995) (419) (573) (3) (163) (339) (492) (1)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Slovenia 2011(N=1069)

Povejte, kako sprejemljivo ali nesprejemljivo bi se večini ljudi v Sloveniji zdelo, če bi bil ustrezno
kvalificiran 30-letnik postavljen za njihovega šefa. Uporabite lestvico, kjer 0 pomeni, da bi se večini
ljudi to zdelo povsem nesprejemljivo, in 10, da bi se večini ljudi to zdelo povsem sprejemljivo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely unacceptable 2.5 1.6 3.2 - 5.2 2.2 1.9 -
2 2.9 2.2 3.4 - 5.2 3.6 1.7 -
3 5.8 5.6 6.0 - 8.6 7.8 3.5 -
4 8.6 7.8 9.3 - 14.4 9.5 6.2 -
5 13.8 12.9 14.6 - 10.9 19.3 11.2 -
6 9.3 10.4 8.4 - 9.2 8.4 9.9 -
7 13.0 13.3 12.7 33.3 13.2 10.9 14.2 100.0
8 14.9 15.1 14.6 33.3 10.9 16.2 15.3 -
9 8.3 8.9 7.8 33.3 4.6 5.9 11.2 -
Completely acceptable 15.9 18.0 14.4 - 12.6 14.5 17.9 -
No answer 0.7 0.9 0.6 - - 0.3 1.3 -
Don´t know 4.2 3.3 4.9 - 5.2 1.4 5.8 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 6.62 6.84 6.45 8.00 5.87 6.32 7.07 7.00
Standard Deviation 2.46 2.38 2.51 1.00 2.64 2.46 2.31 -
Base mean (1,016) (431) (582) (3) (165) (352) (498) (1)
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V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj pa pomislite na ljudi starejše od 70 let. S pomočjo iste lestvice povejte, kako verjetno je, da
večina ljudi v Sloveniji vidi ljudi starejše od 70 let...

...kot prijazne

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all likely to be seen like this 1.4 0.7 1.9 - - 0.8 2.2 -
1 8.9 9.8 8.3 - 9.8 8.1 9.1 -
2 25.4 25.6 25.2 33.3 21.8 26.0 26.1 -
3 42.9 43.1 42.7 66.7 44.3 47.8 39.2 100.0
Very likely to be viewed that way 17.9 17.3 18.3 - 20.7 14.2 19.4 -
No answer 0.8 1.1 0.6 - 0.6 1.1 0.7 -
Don´t know 2.7 2.4 2.9 - 2.9 2.0 3.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 2.69 2.69 2.70 2.67 2.79 2.69 2.67 3.00
Standard Deviation 0.92 0.90 0.94 0.58 0.90 0.85 0.98 -
Base mean (1,031) (434) (594) (3) (168) (347) (515) (1)

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj pa pomislite na ljudi starejše od 70 let. S pomočjo iste lestvice povejte, kako verjetno je, da
večina ljudi v Sloveniji vidi ljudi starejše od 70 let...

...kot sposobne

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all likely to be seen like this 4.8 3.6 5.5 33.3 5.7 4.2 4.7 100.0
1 21.6 21.1 22.1 - 25.3 20.9 20.9 -
2 43.5 43.6 43.5 33.3 43.7 44.7 42.7 -
3 19.6 21.1 18.5 33.3 16.1 22.1 19.2 -
Very likely to be viewed that way 6.9 7.1 6.8 - 5.7 5.0 8.6 -
No answer 0.8 1.1 0.6 - 0.6 0.8 0.9 -
Don´t know 2.7 2.4 2.9 - 2.9 2.2 3.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 2.02 2.07 1.99 1.67 1.90 2.03 2.06 -
Standard Deviation 0.96 0.94 0.97 1.53 0.95 0.91 0.98 -
Base mean (1,031) (434) (594) (3) (168) (347) (515) (1)
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V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Slovenia 2011(N=1069)

Sedaj pa pomislite na ljudi starejše od 70 let. S pomočjo iste lestvice povejte, kako verjetno je, da
večina ljudi v Sloveniji vidi ljudi starejše od 70 let...

... kot ljudi vredne spoštovanja

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all likely to be seen like this 0.9 0.4 1.3 - 0.6 0.3 1.5 -
1 2.8 3.1 2.6 - 1.7 2.5 3.4 -
2 13.1 12.9 13.1 33.3 10.3 13.7 13.4 100.0
3 40.4 41.6 39.6 33.3 40.2 44.1 38.1 -
Very likely to be viewed that way 40.8 40.0 41.4 33.3 45.4 38.3 41.0 -
No answer 0.3 0.4 0.2 - - - 0.6 -
Don´t know 1.7 1.6 1.8 - 1.7 1.1 2.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 3.20 3.20 3.20 3.00 3.30 3.19 3.17 2.00
Standard Deviation 0.84 0.82 0.86 1.00 0.78 0.79 0.90 -
Base mean (1,048) (441) (604) (3) (171) (354) (522) (1)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Slovenia 2011(N=1069)

Povejte še, kako sprejemljivo ali nesprejemljivo bi se večini ljudi v Sloveniji zdelo, če bi bil ustrezno
kvalificiran 70-letnik postavljen za njihovega šefa. Uporabite lestvico, kjer 0 pomeni, da bi se večini
ljudi to zdelo povsem nesprejemljivo, in 10, da bi se večini ljudi to zdelo povsem sprejemljivo.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely unacceptable 12.9 11.6 14.0 - 9.8 14.0 13.2 -
2 12.4 10.2 14.1 - 14.9 12.6 11.6 -
3 13.8 13.8 14.0 - 16.1 13.1 13.6 -
4 11.4 11.8 11.0 33.3 14.9 12.3 9.5 100.0
5 13.5 14.0 13.1 - 10.3 14.5 13.8 -
6 7.3 7.6 7.0 33.3 10.3 7.0 6.5 -
7 9.6 9.6 9.7 - 7.5 9.8 10.3 -
8 8.3 10.0 7.0 33.3 6.9 7.8 9.1 -
9 1.7 1.8 1.6 - 0.6 2.0 1.9 -
Completely acceptable 3.9 5.1 3.1 - 3.4 4.5 3.7 -
No answer 1.3 1.3 1.3 - - 0.6 2.2 -
Don´t know 3.7 3.3 4.1 - 5.2 2.0 4.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.47 4.72 4.28 6.00 4.31 4.47 4.53 4.00
Standard Deviation 2.53 2.57 2.48 2.00 2.35 2.55 2.56 -
Base mean (1,015) (429) (583) (3) (165) (349) (500) (1)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Slovenia 2011(N=1069)

Kako močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

Danes se starejših ljudi ne spoštuje dovolj.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 18.4 16.0 20.1 33.3 13.8 15.6 21.6 100.0
Agree 56.4 56.0 56.8 33.3 56.3 59.2 54.7 -
Disagree 21.0 23.3 19.3 33.3 25.3 20.4 20.1 -
Strongly disagree 2.3 2.4 2.3 - 3.4 2.8 1.7 -
No answer 0.3 0.4 0.2 - - 0.6 0.2 -
Don´t know 1.5 1.8 1.3 - 1.1 1.4 1.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Slovenia 2011(N=1069)

Kako močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

Starejši ljudje dobijo od države več kot dovolj.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 0.9 1.1 0.8 - 2.3 0.8 0.6 -
Agree 12.3 13.1 11.9 - 18.4 14.8 8.8 -
Disagree 66.0 67.6 65.1 33.3 68.4 69.3 63.2 -
Strongly disagree 17.6 15.1 19.2 66.7 6.9 12.6 24.3 100.0
No answer 0.2 0.4 - - - 0.3 0.2 -
Don´t know 2.9 2.7 3.1 - 4.0 2.2 3.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Slovenia 2011(N=1069)

Kako močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

Starejši ljudje so družbi v breme.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 3.5 3.6 3.4 - 4.0 2.2 4.1 -
Agree 19.4 19.6 19.2 33.3 12.6 10.6 27.4 -
Disagree 55.2 57.6 53.6 33.3 61.5 62.0 48.7 -
Strongly disagree 19.6 17.1 21.3 33.3 20.1 22.9 17.0 100.0
No answer 0.3 - 0.5 - - 0.6 0.2 -
Don´t know 2.2 2.2 2.1 - 1.7 1.7 2.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Slovenia 2011(N=1069)

Kako močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

Podjetja, ki zaposlujejo le mlade, poslujejo bolje kot podjetja, ki zaposlujejo ljudi različnih starosti.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 1.3 1.8 1.0 - 1.7 1.7 0.9 -
Agree 13.1 13.1 13.0 33.3 13.8 12.8 12.9 100.0
Disagree 60.1 62.2 58.6 66.7 64.4 59.8 59.1 -
Strongly disagree 12.7 10.7 14.3 - 11.5 16.2 10.8 -
No answer 0.8 1.3 0.5 - 0.6 0.6 1.1 -
Don´t know 11.9 10.9 12.7 - 8.0 8.9 15.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Slovenia 2011(N=1069)

Kako močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami?

Starejši ljudje imajo preveč političnega vpliva.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 3.9 5.8 2.6 - 4.0 4.7 3.4 -
Agree 32.7 36.9 29.7 33.3 30.5 34.9 31.9 100.0
Disagree 47.3 45.1 48.9 66.7 51.7 44.4 47.9 -
Strongly disagree 7.4 4.7 9.4 - 6.9 8.1 7.1 -
No answer 0.3 0.7 - - 0.6 0.3 0.2 -
Don´t know 8.3 6.9 9.4 - 6.3 7.5 9.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

Study #WV6_Results Slovenia
2011_v2018091

2

Page 89 of 148



TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Slovenia 2011(N=1069)

Kako varno se počutite v vaši soseski v teh dneh?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very Secure 53.7 57.6 51.0 33.3 59.2 54.7 51.1 100.0
Quite secure 45.1 41.6 47.6 66.7 39.1 43.6 48.1 -
Not very secure 1.1 0.9 1.3 - 1.7 1.7 0.6 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - - - 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Slovenia 2011(N=1069)

Kako pogosto se v vaši soseski dogaja naslednje… ?

ropi

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very Frequently 0.1 0.2 - - - 0.3 - -
Quite frequently 3.8 2.9 4.5 - 4.6 4.2 3.4 -
Not frequently 24.9 26.4 23.9 - 33.9 25.4 21.6 -
Not at all frequently 68.2 67.8 68.3 100.0 60.3 67.6 71.1 100.0
No answer 0.6 0.2 0.8 - - 0.3 0.9 -
Don´t know 2.4 2.4 2.4 - 1.1 2.2 3.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Slovenia 2011(N=1069)

Kako pogosto se v vaši soseski dogaja naslednje… ?

popivanje na ulicah

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very Frequently 1.6 1.3 1.8 - 2.9 1.7 1.1 -
Quite frequently 7.5 8.2 6.8 33.3 12.1 7.0 6.3 -
Not frequently 24.0 24.0 24.2 - 35.6 31.6 15.3 -
Not at all frequently 64.5 64.2 64.6 66.7 48.3 57.5 74.3 100.0
No answer 0.6 0.2 0.8 - 0.6 0.3 0.7 -
Don´t know 1.9 2.0 1.8 - 0.6 2.0 2.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Slovenia 2011(N=1069)

Kako pogosto se v vaši soseski dogaja naslednje… ?

poseganje vojske in policije v zasebno življenje ljudi

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very Frequently 0.2 - 0.3 - 0.6 - 0.2 -
Quite frequently 1.2 1.6 1.0 - 2.3 1.4 0.7 -
Not frequently 11.3 10.7 11.9 - 16.1 12.3 9.1 -
Not at all frequently 83.3 83.8 82.8 100.0 78.2 83.5 84.7 100.0
No answer 0.7 0.7 0.6 - 0.6 0.3 0.9 -
Don´t know 3.4 3.3 3.4 - 2.3 2.5 4.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Slovenia 2011(N=1069)

Kako pogosto se v vaši soseski dogaja naslednje… ?

izražanje rasizma
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very Frequently 0.4 - 0.6 - 0.6 - 0.6 -
Quite frequently 1.8 1.1 2.3 - 4.0 1.7 1.1 -
Not frequently 9.3 8.7 9.7 - 16.7 10.3 6.2 -
Not at all frequently 84.3 86.7 82.5 100.0 76.4 84.6 86.6 100.0
No answer 0.6 0.7 0.5 - 0.6 0.3 0.7 -
Don´t know 3.7 2.9 4.4 - 1.7 3.1 4.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Slovenia 2011(N=1069)

Kako pogosto se v vaši soseski dogaja naslednje… ?

preprodaja drog na ulicah

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very Frequently 1.4 1.1 1.6 - 2.9 1.4 0.9 -
Quite frequently 7.2 7.8 6.8 - 12.1 5.9 6.5 -
Not frequently 10.1 8.2 11.5 - 13.8 15.4 5.4 -
Not at all frequently 73.6 75.8 71.9 100.0 67.8 70.7 77.4 100.0
No answer 0.9 0.9 1.0 - 1.1 0.8 0.9 -
Don´t know 6.7 6.2 7.1 - 2.3 5.9 8.8 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Slovenia 2011(N=1069)

Kaj od naštetega ste storili za lastno varnost?

pri sebi ne nosite večje količine denarja

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 68.4 66.2 70.0 66.7 70.1 65.9 69.4 100.0
No 29.9 31.1 29.1 33.3 29.3 32.4 28.5 -
No answer 1.2 1.8 0.8 - - 0.8 1.9 -
Don´t know 0.5 0.9 0.2 - 0.6 0.8 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Slovenia 2011(N=1069)

Kaj od naštetega ste storili za lastno varnost?

ponoči raje ne hodite ven

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 34.4 27.3 39.6 33.3 16.7 26.8 45.1 100.0
No 63.6 69.8 59.1 66.7 81.0 71.5 52.8 -
No answer 1.4 2.0 1.0 - 1.1 0.8 1.9 -
Don´t know 0.6 0.9 0.3 - 1.1 0.8 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Slovenia 2011(N=1069)

Kaj od naštetega ste storili za lastno varnost?

nosite s seboj nož, pištolo ali kakšno drugo orožje

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 1.1 2.2 0.3 - 1.7 1.1 0.9 -
No 97.4 95.3 98.9 100.0 97.7 97.2 97.4 100.0
No answer 1.1 1.8 0.6 - - 1.1 1.5 -
Don´t know 0.4 0.7 0.2 - 0.6 0.6 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Slovenia 2011(N=1069)

Ali ste bili vi v zadnjem letu žrtev kaznivega dejanja?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 3.2 2.7 3.6 - 7.5 2.0 2.6 -
No 96.3 97.1 95.8 66.7 91.4 97.5 97.2 -
No answer 0.6 0.2 0.6 33.3 1.1 0.6 0.2 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V180.- And what about your immediate family

Slovenia 2011(N=1069)

Ali je bil morda kdo od članov vaše ožje družine v zadnjem letu žrtev kaznivega dejanja?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 3.6 3.3 3.9 - 8.0 3.1 2.6 -
No 94.1 94.9 93.7 66.7 90.2 95.5 94.6 -
No answer 2.2 1.6 2.4 33.3 1.7 1.4 2.6 100.0
Don´t know 0.1 0.2 - - - - 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Slovenia 2011(N=1069)

V kolikšni meri vas skrbijo naslednje situacije?

Da bi izgubili zaposlitev, ali ne bi mogli najti nove.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much 14.9 12.4 16.7 - 18.4 25.1 6.9 -
A great deal 15.3 16.4 14.6 - 23.0 24.6 6.7 -
Not much 19.1 21.6 17.4 - 24.7 30.2 9.9 -
Not at all 38.8 38.4 39.1 33.3 20.7 17.6 59.0 -
No answer 9.3 8.4 9.6 66.7 10.9 1.1 14.0 100.0
Don´t know 2.6 2.7 2.6 - 2.3 1.4 3.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Slovenia 2011(N=1069)

V kolikšni meri vas skrbijo naslednje situacije?

Da svojim otrokom ne bi mogli zagotoviti dobre izobrazbe.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much 16.8 15.8 17.7 - 23.6 24.3 9.7 -
A great deal 20.1 23.3 17.9 - 25.3 32.1 10.4 -
Not much 16.8 16.2 17.4 - 16.7 26.0 10.8 -
Not at all 34.8 33.1 36.0 33.3 18.4 12.6 55.0 -
No answer 8.2 7.1 8.8 66.7 10.3 2.8 11.0 100.0
Don´t know 3.2 4.4 2.3 - 5.7 2.2 3.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Slovenia 2011(N=1069)

V kolikšni meri vas skrbijo naslednje situacije?

Da bi se Slovenija zapletla v vojno.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much 17.0 11.6 21.1 - 15.5 18.7 16.4 -
A great deal 20.7 18.0 22.7 - 24.1 20.1 20.0 -
Not much 29.6 29.6 29.5 33.3 33.9 31.3 27.1 -
Not at all 31.4 40.0 25.2 33.3 25.3 29.1 35.1 -
No answer 0.6 0.4 0.5 33.3 0.6 0.3 0.6 100.0
Don´t know 0.7 0.4 1.0 - 0.6 0.6 0.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Slovenia 2011(N=1069)

V kolikšni meri vas skrbijo naslednje situacije?

Da bi prišlo do terorističnega napada.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much 15.7 11.6 18.8 - 14.4 17.0 15.3 -
A great deal 18.4 15.6 20.6 - 14.9 17.9 20.0 -
Not much 29.7 30.4 29.2 33.3 36.8 31.3 26.5 -
Not at all 34.8 41.8 29.7 33.3 33.3 33.2 36.4 -
No answer 0.5 0.2 0.5 33.3 - 0.3 0.6 100.0
Don´t know 0.8 0.4 1.1 - 0.6 0.3 1.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Slovenia 2011(N=1069)

V kolikšni meri vas skrbijo naslednje situacije?

Da bi prišlo do državljanjske vojne.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much 16.1 11.1 19.6 33.3 14.4 17.9 15.5 -
A great deal 16.4 13.6 18.5 - 19.0 15.4 16.2 -
Not much 28.7 29.1 28.4 33.3 31.6 28.8 27.8 -
Not at all 37.3 45.6 31.5 - 33.9 37.4 38.4 -
No answer 0.5 - 0.6 33.3 - 0.3 0.6 100.0
Don´t know 1.0 0.7 1.3 - 1.1 0.3 1.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Slovenia 2011(N=1069)

V kolikšni meri vas skrbijo naslednje situacije?

Da bi oblast prisluškovala vašim telefonskim pogovorom in brala vašo pošto ali elektronsko pošto.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much 9.3 9.6 9.1 - 11.5 10.3 7.8 -
A great deal 13.1 15.3 11.5 - 15.5 14.8 11.2 -
Not much 20.5 21.6 19.8 - 23.6 27.9 14.6 -
Not at all 56.1 52.7 58.6 66.7 47.7 46.1 65.7 -
No answer 0.3 - 0.3 33.3 - 0.3 0.2 100.0
Don´t know 0.7 0.9 0.6 - 1.7 0.6 0.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Slovenia 2011(N=1069)

Ali se strinjate ali ne z naslednjo trditvijo:

»V določenih okoliščinah je pri iskanju pravičnega izhoda vojna neizogibna.«
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree 16.3 19.3 14.1 - 23.0 15.6 14.6 -
Disagree 77.4 75.1 79.1 66.7 72.4 78.8 78.2 -
No answer 1.1 1.3 0.8 33.3 0.6 1.4 0.9 100.0
Don´t know 5.2 4.2 6.0 - 4.0 4.2 6.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Slovenia 2011(N=1069)

Ali se je (če da) in kako pogosto v zadnjih 12 mesecih zgodilo, da vi ali vaša družina ...

niste imeli dovolj hrane

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Often 0.2 - 0.3 - - 0.3 0.2 -
Sometimes 1.2 0.4 1.8 - 1.1 0.8 1.5 -
Rarely 3.6 3.3 3.9 - 3.4 3.9 3.5 -
Never 94.8 96.2 93.8 66.7 95.4 95.0 94.6 -
No answer 0.2 - 0.2 33.3 - - 0.2 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Slovenia 2011(N=1069)

Ali se je (če da) in kako pogosto v zadnjih 12 mesecih zgodilo, da vi ali vaša družina ...

da se zaradi kriminala niste počutili varno v vašem domu

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Often 0.2 0.2 0.2 - 0.6 - 0.2 -
Sometimes 1.0 1.1 1.0 - 0.6 0.8 1.3 -
Rarely 3.7 4.4 3.2 - 3.4 5.6 2.6 -
Never 94.7 94.0 95.3 66.7 95.4 93.0 95.7 -
No answer 0.4 0.2 0.3 33.3 - 0.6 0.2 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Slovenia 2011(N=1069)

Ali se je (če da) in kako pogosto v zadnjih 12 mesecih zgodilo, da vi ali vaša družina ...

da ste ostali brez potrebnih zdravil in zdravstvene oskrbe

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Often 0.3 0.2 0.3 - 0.6 - 0.4 -
Sometimes 0.7 0.4 1.0 - - 0.8 0.9 -
Rarely 4.3 3.8 4.7 - 2.3 4.2 5.0 -
Never 94.4 95.3 93.8 66.7 97.1 94.7 93.5 -
No answer 0.3 0.2 0.2 33.3 - 0.3 0.2 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Slovenia 2011(N=1069)

Ali se je (če da) in kako pogosto v zadnjih 12 mesecih zgodilo, da vi ali vaša družina ...

da ste ostali brez denarja

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Often 2.4 2.0 2.8 - 2.9 2.2 2.4 -
Sometimes 6.5 5.1 7.5 - 6.3 6.1 6.7 -
Rarely 12.7 10.9 14.1 - 11.5 15.1 11.6 -
Never 77.8 81.3 75.3 66.7 79.3 76.3 78.5 -
No answer 0.6 0.7 0.3 33.3 - 0.3 0.7 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Slovenia 2011(N=1069)

Prebrali vam bomo nekaj trditev.  Zanima nas, v kolikšni meri soglašate ali ne soglašate z njimi. 1
pomeni, da sploh ne soglašate, 10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo.

Znanost in tehnologija omogočata bolj zdravo, lažje in udobnejše življenje.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 2.6 2.7 2.6 - 1.7 2.5 3.0 -
2 1.1 1.1 1.1 - 0.6 0.3 1.9 -
3 3.4 2.9 3.7 - 2.9 4.2 3.0 -
4 3.7 2.9 4.4 - 4.0 4.2 3.4 -
5 13.4 10.9 15.3 - 9.8 15.9 12.9 -
6 8.9 9.3 8.4 33.3 13.2 6.7 9.0 -
7 13.0 12.2 13.6 - 13.2 10.3 14.7 -
8 18.2 21.1 16.2 - 20.7 21.5 15.3 -
9 10.7 10.9 10.4 33.3 10.9 10.6 10.6 -
Completely agree 21.5 24.0 19.8 - 21.8 22.1 21.1 -
No answer 0.6 0.2 0.6 33.3 - 0.6 0.6 100.0
Don´t know 2.9 1.8 3.7 - 1.1 1.1 4.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 7.23 7.43 7.08 7.50 7.39 7.25 7.17 -
Standard Deviation 2.33 2.29 2.35 2.12 2.16 2.32 2.38 -
Base mean (1,032) (441) (589) (2) (172) (352) (508) -

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Slovenia 2011(N=1069)

Prebrali vam bomo nekaj trditev.  Zanima nas, v kolikšni meri soglašate ali ne soglašate z njimi. 1
pomeni, da sploh ne soglašate, 10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo.

Zaradi znanosti in tehnologije se bodo naslednjim generacijam odprle nove možnosti.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 1.4 0.9 1.8 - 1.1 2.2 0.9 -
2 1.5 2.4 0.8 - 1.1 1.1 1.9 -
3 2.7 1.8 3.4 - 1.7 4.2 2.1 -
4 2.2 0.7 3.2 - 1.1 2.5 2.2 -
5 8.7 7.1 9.9 - 8.0 8.4 9.1 -
6 7.2 6.4 7.8 - 7.5 5.9 8.0 -
7 13.0 14.2 12.0 33.3 10.9 12.0 14.4 -
8 21.0 22.4 20.1 - 27.0 24.6 16.8 -
9 12.5 12.9 12.2 33.3 13.2 11.7 12.9 -
Completely agree 25.7 29.1 23.4 - 27.0 25.4 25.6 -
No answer 0.7 0.4 0.6 33.3 0.6 0.6 0.6 100.0
Don´t know 3.4 1.6 4.7 - 0.6 1.4 5.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 7.68 7.90 7.52 8.00 7.89 7.60 7.67 -
Standard Deviation 2.17 2.07 2.23 1.41 2.00 2.27 2.15 -
Base mean (1,026) (441) (583) (2) (172) (351) (503) -

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Slovenia 2011(N=1069)

Prebrali vam bomo nekaj trditev.  Zanima nas, v kolikšni meri soglašate ali ne soglašate z njimi. 1
pomeni, da sploh ne soglašate, 10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo.

Preveč smo odvisni od znanosti in premalo od vere (religije).

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 29.8 31.6 28.6 33.3 29.3 33.0 28.0 -
2 12.5 12.0 13.0 - 12.1 12.6 12.7 -
3 10.8 11.8 9.9 33.3 13.2 13.1 8.4 -
4 6.5 5.8 7.0 - 6.3 7.0 6.2 -
5 14.6 14.2 14.9 - 16.1 14.2 14.4 -
6 5.3 4.9 5.7 - 8.0 4.5 5.0 -
7 4.9 3.8 5.7 - 6.9 3.1 5.4 -
8 4.2 4.4 4.1 - 3.4 3.6 4.9 -
9 1.8 2.2 1.5 - 1.1 2.2 1.7 -
Completely agree 4.0 4.9 3.4 - 2.9 3.4 4.9 -
No answer 1.0 1.3 0.6 33.3 - 0.6 1.5 100.0
Don´t know 4.6 3.1 5.7 - 0.6 2.8 7.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 3.62 3.61 3.63 2.00 3.64 3.39 3.78 -
Standard Deviation 2.63 2.71 2.57 1.41 2.48 2.53 2.74 -
Base mean (1,009) (430) (577) (2) (173) (346) (490) -
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Slovenia 2011(N=1069)

Prebrali vam bomo nekaj trditev.  Zanima nas, v kolikšni meri soglašate ali ne soglašate z njimi. 1
pomeni, da sploh ne soglašate, 10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo.

Slaba stran znanosti je, da ljudje ne vedo več, kaj je prav in kaj je narobe.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 8.6 10.4 7.3 - 9.2 9.8 7.6 -
2 4.8 3.8 5.5 - 4.6 6.1 3.9 -
3 6.2 5.3 6.7 33.3 6.9 7.5 5.0 -
4 5.0 6.4 3.9 - 9.2 4.5 3.9 -
5 17.8 20.2 15.9 33.3 17.8 17.0 18.3 -
6 8.0 7.8 8.3 - 7.5 7.3 8.8 -
7 10.6 9.1 11.7 - 11.5 12.0 9.3 -
8 11.6 11.1 12.0 - 13.2 10.3 11.9 -
9 6.0 4.9 6.8 - 7.5 5.6 5.8 -
Completely agree 16.9 16.0 17.7 - 12.1 16.2 19.0 -
No answer 0.4 0.2 0.3 33.3 - 0.3 0.4 100.0
Don´t know 4.2 4.7 3.9 - 0.6 3.4 6.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 6.12 5.93 6.26 4.00 5.87 5.92 6.34 -
Standard Deviation 2.83 2.85 2.82 1.41 2.74 2.90 2.81 -
Base mean (1,020) (428) (590) (2) (173) (345) (502) -

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Slovenia 2011(N=1069)

Prebrali vam bomo nekaj trditev.  Zanima nas, v kolikšni meri soglašate ali ne soglašate z njimi. 1
pomeni, da sploh ne soglašate, 10 pa pomeni, da popolnoma soglašate s trditvijo.

V mojem vsakodnevnem življenju je znanost nepomembna.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 20.0 24.4 16.9 - 27.6 23.2 15.5 -
2 12.9 14.0 12.2 - 16.7 14.8 10.4 -
3 13.1 14.2 12.2 33.3 16.1 15.4 10.6 -
4 9.3 6.2 11.5 - 12.1 6.7 10.1 -
5 17.9 17.6 18.2 - 11.5 16.8 20.7 -
6 5.5 6.7 4.7 - 4.0 4.5 6.7 -
7 5.8 5.1 6.3 - 5.7 5.6 6.0 -
8 5.8 4.2 7.0 - 1.7 5.9 7.1 -
9 2.5 2.0 2.9 - 1.1 2.5 3.0 -
Completely agree 3.9 2.4 5.0 - 3.4 2.5 5.0 -
No answer 0.7 0.7 0.5 66.7 - 0.6 0.9 100.0
Don´t know 2.5 2.4 2.6 - - 1.7 3.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.07 3.71 4.33 3.00 3.38 3.79 4.50 -
Standard Deviation 2.56 2.45 2.62 - 2.36 2.50 2.59 -
Base mean (1,034) (436) (597) (1) (174) (350) (510) -

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Slovenia 2011(N=1069)

Če gledate v celoti, ali bi rekli, da je svet boljši ali slabši zaradi znanosti in tehnologije? S pomočjo
lestvice mi povejte, katera od obeh trditev vam je bliže?
1 pomeni »svet je dosti slabši«, 10 pa pomeni »svet je dosti boljši«.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A lot worse off 1.8 2.2 1.5 - 1.1 1.1 2.4 -
2 1.8 1.8 1.8 - 1.7 0.8 2.4 -
3 4.1 4.2 3.9 33.3 4.6 3.4 4.5 -
4 4.1 4.2 4.1 - 4.6 5.0 3.4 -
5 16.9 13.6 19.5 - 18.4 17.6 16.0 -
6 11.7 9.8 13.1 - 11.5 10.6 12.5 -
7 14.0 14.9 13.5 - 12.1 16.2 13.2 -
8 19.7 20.2 19.3 33.3 20.1 20.4 19.2 -
9 11.3 12.9 10.2 - 10.9 12.0 11.0 -
A lot better off 12.7 14.9 11.2 - 14.4 11.7 12.9 -
No answer 0.6 0.2 0.6 33.3 - 0.3 0.7 100.0
Don´t know 1.2 1.1 1.3 - 0.6 0.8 1.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 6.86 7.02 6.75 5.50 6.89 6.94 6.80 -
Standard Deviation 2.18 2.25 2.13 3.54 2.20 2.05 2.27 -
Base mean (1,050) (444) (604) (2) (173) (354) (523) -
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

zahtevati od države  ugodnosti, ki ti ne pripadajo

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 48.3 49.8 47.2 33.3 24.7 42.5 59.9 -
2 13.2 12.7 13.5 33.3 9.8 14.5 13.4 -
3 12.9 13.3 12.7 - 20.7 13.7 9.9 -
4 5.5 5.1 5.8 - 8.0 6.4 4.1 -
5 3.0 2.9 3.1 - 6.3 2.2 2.4 -
6 8.1 6.9 9.1 - 14.4 11.2 4.1 -
7 2.9 2.9 2.9 - 6.9 3.4 1.3 -
8 1.5 2.0 1.1 - 3.4 1.7 0.7 -
9 0.5 0.4 0.5 - 1.1 0.8 - -
Always justifiable 1.1 1.6 0.8 - 1.7 1.4 0.7 -
No answer 0.6 0.4 0.5 33.3 - 0.8 0.4 100.0
Don´t know 2.4 2.0 2.8 - 2.9 1.4 3.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 2.55 2.53 2.56 1.50 3.70 2.81 1.99 -
Standard Deviation 2.11 2.17 2.08 0.71 2.38 2.24 1.71 -
Base mean (1,037) (439) (596) (2) (169) (350) (518) -

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

izogibati se plačilu karte za javni promet
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 52.7 52.4 52.9 33.3 29.3 49.4 62.5 -
2 12.0 11.1 12.5 33.3 8.0 13.4 12.3 -
3 10.1 11.1 9.4 - 13.2 13.4 6.9 -
4 6.5 6.4 6.7 - 10.9 5.6 5.8 -
5 3.0 3.6 2.6 - 6.3 3.1 1.9 -
6 7.2 6.2 8.0 - 16.1 7.5 4.1 -
7 3.3 3.3 3.2 - 6.9 3.6 1.9 -
8 1.2 1.1 1.3 - 4.0 1.1 0.4 -
9 0.7 0.9 0.5 - 1.1 0.6 0.6 -
Always justifiable 1.3 2.0 0.8 - 2.9 0.8 1.1 -
No answer 0.5 0.4 0.3 33.3 - 0.3 0.6 100.0
Don´t know 1.6 1.3 1.8 - 1.1 1.1 2.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 2.48 2.54 2.44 1.50 3.81 2.51 2.02 -
Standard Deviation 2.14 2.23 2.08 0.71 2.54 2.07 1.85 -
Base mean (1,047) (442) (603) (2) (172) (353) (522) -

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

krasti

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 78.3 76.9 79.5 33.3 64.9 79.9 81.7 -
2 10.9 10.9 10.9 33.3 13.2 9.5 11.2 -
3 4.5 5.6 3.7 - 10.3 4.5 2.6 -
4 1.5 0.9 1.9 - 2.3 1.7 1.1 -
5 0.7 0.7 0.8 - 1.7 0.8 0.4 -
6 1.9 2.4 1.5 - 5.2 2.0 0.7 -
7 0.5 0.9 0.2 - 1.1 0.6 0.2 -
8 0.1 - 0.2 - 0.6 - - -
9 0.1 - 0.2 - - - 0.2 -
Always justifiable 0.5 0.9 0.2 - - 1.1 0.2 -
No answer 0.3 0.2 0.2 33.3 - - 0.4 100.0
Don´t know 0.7 0.7 0.8 - 0.6 - 1.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 1.46 1.53 1.40 1.50 1.85 1.50 1.30 -
Standard Deviation 1.21 1.38 1.08 0.71 1.53 1.38 0.91 -
Base mean (1,058) (446) (610) (2) (173) (358) (527) -

Study #WV6_Results Slovenia
2011_v2018091

2

Page 105 of 148



 

 

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

goljufati pri davkih, če se pokaže priložnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 70.3 66.7 73.1 33.3 55.2 67.6 77.1 -
2 12.1 11.8 12.2 33.3 11.5 12.8 11.8 -
3 6.4 7.6 5.5 - 10.3 8.1 3.9 -
4 3.0 3.6 2.6 - 6.9 2.5 2.1 -
5 1.8 1.6 1.9 - 4.6 2.0 0.7 -
6 2.7 3.6 2.1 - 6.9 2.0 1.9 -
7 0.9 1.3 0.6 - 2.9 0.6 0.6 -
8 0.8 1.3 0.5 - 0.6 1.7 0.4 -
9 0.1 - 0.2 - - 0.3 - -
Always justifiable 0.9 1.8 0.3 - 0.6 2.0 0.4 -
No answer 0.4 0.2 0.3 33.3 - 0.3 0.4 100.0
Don´t know 0.7 0.7 0.6 - 0.6 0.3 0.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 1.76 1.96 1.61 1.50 2.33 1.90 1.48 -
Standard Deviation 1.62 1.89 1.38 0.71 1.92 1.87 1.24 -
Base mean (1,058) (446) (610) (2) (173) (356) (529) -

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

sprejemati podkupnine na službenem položaju
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 81.8 78.2 84.4 66.7 67.8 82.1 86.2 -
2 8.7 9.6 8.1 - 12.6 7.8 8.0 -
3 4.1 5.3 3.2 - 9.8 3.9 2.4 -
4 0.8 0.9 0.8 - - 1.4 0.7 -
5 0.6 0.4 0.6 - 1.7 0.6 0.2 -
6 1.5 2.4 0.8 - 4.6 1.1 0.7 -
7 0.4 0.7 0.2 - 0.6 0.8 - -
8 0.3 0.7 - - 0.6 0.6 - -
9 0.2 0.2 0.2 - - 0.6 - -
Always justifiable 0.3 0.4 0.2 - 0.6 0.6 - -
No answer 0.7 0.4 0.6 33.3 0.6 0.6 0.6 100.0
Don´t know 0.7 0.7 0.8 - 1.1 - 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 1.38 1.52 1.28 1.00 1.76 1.46 1.20 -
Standard Deviation 1.13 1.38 0.91 - 1.54 1.38 0.66 -
Base mean (1,054) (445) (607) (2) (171) (356) (527) -

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

homoseksualnost

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 31.2 41.1 24.0 33.3 16.1 26.8 39.2 -
2 3.3 4.0 2.8 - 2.9 3.1 3.5 -
3 4.3 3.8 4.7 - 2.3 3.4 5.6 -
4 2.5 1.6 3.2 - 4.0 2.2 2.2 -
5 2.2 2.2 2.3 - 2.3 3.1 1.7 -
6 10.9 9.3 12.0 - 15.5 12.3 8.4 -
7 3.6 3.6 3.6 - 3.4 3.4 3.7 -
8 5.9 6.2 5.7 - 7.5 6.4 5.0 -
9 4.4 2.4 5.7 33.3 6.9 5.6 2.8 -
Always justifiable 23.0 16.0 28.2 - 33.3 28.5 16.0 -
No answer 2.5 2.7 2.3 33.3 1.1 2.0 3.2 100.0
Don´t know 6.2 7.1 5.5 - 4.6 3.4 8.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 5.24 4.33 5.90 5.00 6.67 5.82 4.34 -
Standard Deviation 3.73 3.63 3.66 5.66 3.39 3.70 3.63 -
Base mean (976) (406) (568) (2) (164) (339) (473) -
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V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 32.4 28.9 34.9 33.3 24.1 28.5 37.7 -
2 8.3 6.2 9.7 33.3 6.9 8.4 8.8 -
3 5.0 5.1 4.9 - 8.6 4.7 3.9 -
4 3.9 4.4 3.6 - 7.5 4.2 2.6 -
5 4.7 4.7 4.7 - 5.2 5.6 3.9 -
6 15.1 17.1 13.6 - 16.1 19.3 11.9 -
7 2.9 3.6 2.4 - 4.0 3.9 1.9 -
8 3.6 4.4 2.9 - 6.3 3.4 2.8 -
9 3.2 3.6 2.9 - 5.2 2.2 3.2 -
Always justifiable 8.2 9.8 7.1 - 8.6 9.2 7.5 -
No answer 5.4 4.9 5.7 33.3 4.0 5.3 5.8 100.0
Don´t know 7.4 7.3 7.5 - 3.4 5.3 10.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.05 4.45 3.76 1.50 4.62 4.32 3.65 -
Standard Deviation 3.13 3.19 3.06 0.71 3.07 3.08 3.14 -
Base mean (932) (395) (535) (2) (161) (320) (451) -

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

splav

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 11.8 11.6 11.9 33.3 9.2 10.3 13.6 -
2 2.5 1.8 3.1 - 2.3 2.5 2.6 -
3 4.1 3.8 4.4 - 3.4 4.2 4.3 -
4 2.4 2.0 2.8 - 5.2 2.2 1.7 -
5 3.1 3.6 2.8 - 1.7 3.4 3.4 -
6 18.2 21.1 16.2 - 20.1 18.7 17.4 -
7 4.9 6.0 4.1 - 5.2 4.7 4.9 -
8 8.9 9.6 8.4 - 9.2 8.4 9.1 -
9 8.3 8.0 8.4 33.3 12.1 10.3 5.8 -
Always justifiable 31.4 26.4 35.2 - 28.2 32.7 31.7 -
No answer 1.2 1.8 0.6 33.3 - 1.7 1.1 100.0
Don´t know 3.1 4.4 2.1 - 3.4 0.8 4.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 6.88 6.76 6.97 5.00 6.98 7.04 6.73 -
Standard Deviation 3.12 3.01 3.19 5.66 2.94 3.04 3.23 -
Base mean (1,023) (422) (599) (2) (168) (349) (506) -
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

ločitev

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 6.4 6.9 5.8 33.3 1.1 5.3 8.8 -
2 1.4 1.6 1.3 - 1.1 1.4 1.5 -
3 3.1 2.9 3.2 - 4.0 2.5 3.2 -
4 3.1 2.9 3.2 - 5.7 3.9 1.7 -
5 5.4 6.2 4.9 - 3.4 6.7 5.2 -
6 18.8 21.8 16.7 - 16.1 22.1 17.5 -
7 5.2 5.3 5.2 - 4.6 4.2 6.2 -
8 8.7 10.2 7.6 - 10.9 8.1 8.4 -
9 9.2 8.0 9.9 33.3 10.3 9.2 8.8 -
Always justifiable 35.5 29.8 39.8 - 39.7 34.6 34.7 -
No answer 1.0 1.1 0.8 33.3 - 1.1 1.1 100.0
Don´t know 2.2 3.3 1.5 - 2.9 0.8 3.0 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 7.38 7.13 7.57 5.00 7.84 7.35 7.25 -
Standard Deviation 2.75 2.74 2.74 5.66 2.40 2.67 2.90 -
Base mean (1,034) (430) (602) (2) (169) (351) (514) -

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

spolni odnosi pred poroko
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 3.8 3.8 3.9 - 0.6 3.1 5.4 -
2 0.6 0.7 0.5 - - 0.8 0.6 -
3 0.8 0.4 1.1 - 1.7 0.6 0.7 -
4 1.0 1.1 1.0 - 0.6 1.1 1.1 -
5 2.3 2.4 2.3 - - 2.5 3.0 -
6 8.5 8.7 8.4 - 4.0 8.7 9.9 -
7 3.0 4.0 2.3 - 1.7 2.5 3.7 -
8 6.8 7.1 6.7 - 7.5 6.4 6.9 -
9 10.7 9.6 11.5 - 11.5 10.3 10.6 -
Always justifiable 58.7 58.2 58.9 66.7 71.3 61.2 53.0 -
No answer 1.6 1.8 1.3 33.3 - 2.0 1.7 100.0
Don´t know 2.2 2.2 2.1 - 1.1 0.8 3.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 8.65 8.63 8.66 10.00 9.31 8.74 8.37 -
Standard Deviation 2.30 2.29 2.31 - 1.52 2.21 2.52 -
Base mean (1,029) (432) (595) (2) (172) (348) (509) -

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

samomor

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 44.3 48.9 41.1 33.3 39.1 43.6 46.6 -
2 7.5 6.2 8.3 33.3 6.9 7.5 7.6 -
3 6.1 7.3 5.2 - 7.5 7.3 4.9 -
4 3.6 4.0 3.4 - 6.9 3.6 2.6 -
5 3.4 2.4 4.1 - 3.4 2.5 3.9 -
6 11.2 10.0 12.2 - 17.2 12.0 8.8 -
7 2.8 2.0 3.4 - 4.0 2.2 2.8 -
8 3.8 2.9 4.5 - 4.0 3.4 4.1 -
9 2.6 2.4 2.8 - 1.1 3.1 2.8 -
Always justifiable 7.3 5.1 8.9 - 5.7 8.1 7.3 -
No answer 1.7 2.2 1.1 33.3 - 2.8 1.3 100.0
Don´t know 5.6 6.4 5.0 - 4.0 3.9 7.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 3.49 3.09 3.78 1.50 3.66 3.54 3.39 -
Standard Deviation 3.07 2.86 3.18 0.71 2.87 3.12 3.11 -
Base mean (991) (411) (578) (2) (167) (334) (490) -
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V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 24.3 24.9 23.9 33.3 17.8 23.7 26.9 -
2 6.3 4.7 7.5 - 6.3 7.5 5.4 -
3 5.1 6.7 3.9 - 6.9 5.6 4.1 -
4 3.5 3.6 3.4 - 5.2 2.5 3.5 -
5 3.5 2.9 3.9 - 4.0 3.6 3.2 -
6 17.5 18.7 16.7 - 20.1 20.1 14.9 -
7 3.4 2.4 4.1 - 5.7 3.4 2.6 -
8 6.3 6.2 6.3 - 5.7 6.4 6.3 -
9 4.8 4.9 4.7 - 5.2 4.7 4.7 -
Always justifiable 17.7 17.1 18.0 33.3 18.4 17.9 17.4 -
No answer 0.9 0.7 1.0 33.3 - 1.1 0.9 100.0
Don´t know 6.9 7.3 6.7 - 4.6 3.4 10.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 5.23 5.18 5.26 5.50 5.55 5.24 5.10 -
Standard Deviation 3.41 3.39 3.42 6.36 3.22 3.37 3.50 -
Base mean (985) (414) (569) (2) (166) (342) (477) -

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

da mož udari svojo ženo

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 79.0 73.3 83.1 66.7 74.7 79.1 80.4 -
2 7.7 7.3 8.0 - 7.5 7.8 7.6 -
3 4.0 4.7 3.6 - 5.2 5.3 2.8 -
4 1.2 2.0 0.6 - 1.7 1.1 1.1 -
5 1.4 2.0 1.0 - 1.1 1.7 1.3 -
6 2.5 4.4 1.1 - 4.0 2.8 1.9 -
7 0.4 0.7 0.2 - 1.7 - 0.2 -
8 0.3 0.7 - - - 0.6 0.2 -
9 0.5 0.7 0.3 - - 0.3 0.7 -
Always justifiable 1.1 1.3 1.0 - 2.3 1.1 0.7 -
No answer 0.6 0.7 0.3 33.3 0.6 - 0.7 100.0
Don´t know 1.4 2.2 0.8 - 1.1 0.3 2.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 1.57 1.81 1.39 1.00 1.80 1.59 1.48 -
Standard Deviation 1.55 1.85 1.28 - 1.89 1.54 1.43 -
Base mean (1,048) (437) (609) (2) (171) (357) (520) -
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V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

da starši tepejo svoje otroke

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 65.9 60.9 69.8 - 62.6 64.0 68.3 -
2 11.6 10.7 12.2 33.3 9.8 13.7 10.8 -
3 8.7 9.8 8.0 - 9.2 8.9 8.4 -
4 3.0 3.8 2.4 - 2.9 2.2 3.5 -
5 2.0 2.0 1.9 - 4.0 2.2 1.1 -
6 4.3 6.4 2.6 33.3 5.7 4.7 3.5 -
7 0.7 1.1 0.5 - 1.1 0.8 0.6 -
8 0.7 1.3 0.3 - 1.1 1.1 0.4 -
9 0.7 0.9 0.5 - 0.6 0.8 0.6 -
Always justifiable 1.0 1.1 1.0 - 1.7 1.1 0.7 -
No answer 0.4 0.4 0.2 33.3 - - 0.6 100.0
Don´t know 1.0 1.6 0.6 - 1.1 0.3 1.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 1.93 2.17 1.75 4.00 2.18 2.01 1.79 -
Standard Deviation 1.79 2.01 1.59 2.83 2.06 1.88 1.62 -
Base mean (1,054) (441) (611) (2) (172) (357) (525) -

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Slovenia 2011(N=1069)

Prosim vas, da mi za vsako od naštetih stvari poveste, ali jo lahko po vašem mnenju vedno
opravičimo, ali je nikoli ne moremo opravičiti, ali pa gre za nekaj vmesnega?

nasilje do drugih ljudi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 77.7 71.8 82.1 66.7 67.8 78.2 80.8 -
2 9.2 9.1 9.3 - 9.2 9.2 9.1 -
3 5.1 6.9 3.9 - 7.5 5.6 4.1 -
4 1.9 3.1 1.0 - 5.2 2.0 0.7 -
5 0.6 0.9 0.3 - 1.1 0.8 0.2 -
6 1.8 3.3 0.6 - 2.9 2.0 1.3 -
7 0.2 0.2 0.2 - - 0.3 0.2 -
8 0.3 0.4 0.2 - 1.1 - 0.2 -
9 0.4 0.7 0.2 - 0.6 - 0.6 -
Always justifiable 1.0 1.1 1.0 - 2.3 0.8 0.7 -
No answer 0.8 1.1 0.5 33.3 1.1 0.8 0.6 100.0
Don´t know 1.0 1.3 0.8 - 1.1 0.3 1.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 1.53 1.74 1.37 1.00 1.94 1.49 1.41 -
Standard Deviation 1.43 1.67 1.21 - 1.95 1.30 1.29 -
Base mean (1,049) (439) (608) (2) (170) (354) (525) -

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Slovenia 2011(N=1069)

V kolikšni meri ste ponosni na to, da ste Slovenec?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very proud 48.7 46.0 50.8 33.3 36.2 39.7 59.0 -
Quite proud 36.1 37.1 35.4 33.3 43.1 42.5 29.7 -
Not very proud 8.2 9.8 7.1 - 11.5 12.6 4.3 -
Not at all proud 2.0 2.7 1.5 - 1.7 2.2 1.9 -
I am not [nationality] 4.3 4.0 4.5 - 6.9 2.8 4.5 -
No answer 0.3 - 0.3 33.3 - 0.3 0.2 100.0
Don´t know 0.4 0.4 0.3 - 0.6 - 0.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje imajo različne predstave o njih samih in o tem, kako se povezujejo s svetom. Povejte, kako
močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami o tem, kako vi vidite samega sebe.

sebe vidim kot državljana sveta
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 11.7 13.3 10.6 - 9.8 12.8 11.6 -
Agree 62.0 62.4 61.7 66.7 66.1 61.5 61.2 -
Disagree 20.2 18.4 21.6 - 19.0 20.4 20.5 -
Strongly disagree 3.1 3.8 2.6 - 3.4 3.4 2.8 -
No answer 0.6 0.4 0.5 33.3 0.6 0.8 0.2 100.0
Don´t know 2.4 1.6 3.1 - 1.1 1.1 3.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje imajo različne predstave o njih samih in o tem, kako se povezujejo s svetom. Povejte, kako
močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami o tem, kako vi vidite samega sebe.

sebe vidim kot pripadnika kraja, mesta

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 20.9 20.7 21.1 - 13.2 18.7 24.8 -
Agree 70.1 69.3 70.6 66.7 77.0 68.4 69.0 -
Disagree 6.0 6.9 5.4 - 5.7 8.7 4.3 -
Strongly disagree 1.3 1.6 1.1 - 2.3 2.5 0.2 -
No answer 0.7 0.4 0.6 33.3 - 1.4 0.2 100.0
Don´t know 1.1 1.1 1.1 - 1.7 0.3 1.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje imajo različne predstave o njih samih in o tem, kako se povezujejo s svetom. Povejte, kako
močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami o tem, kako vi vidite samega sebe.

sebe vidim kot pripadnika slovenskega naroda
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 35.2 35.6 35.1 - 29.9 33.2 38.2 -
Agree 59.8 58.7 60.6 66.7 65.5 61.2 57.1 -
Disagree 2.6 2.9 2.4 - 2.3 3.6 2.1 -
Strongly disagree 1.1 1.3 1.0 - 1.7 0.6 1.3 -
No answer 0.6 0.4 0.5 33.3 - 1.1 0.2 100.0
Don´t know 0.7 1.1 0.5 - 0.6 0.3 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje imajo različne predstave o njih samih in o tem, kako se povezujejo s svetom. Povejte, kako
močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami o tem, kako vi vidite samega sebe.

sebe vidim kot pripadnika Evropske unije

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 12.4 12.7 12.3 - 12.1 9.8 14.4 -
Agree 68.5 70.0 67.5 33.3 69.0 70.7 67.0 -
Disagree 14.3 13.3 15.1 - 15.5 14.0 14.2 -
Strongly disagree 2.7 2.0 3.1 33.3 2.9 3.9 1.9 -
No answer 0.5 0.2 0.5 33.3 - 0.8 0.2 100.0
Don´t know 1.6 1.8 1.5 - 0.6 0.8 2.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje imajo različne predstave o njih samih in o tem, kako se povezujejo s svetom. Povejte, kako
močno soglašate ali ne soglašate z naslednjimi trditvami o tem, kako vi vidite samega sebe.

sebe vidim kot neodvisnega posameznika
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 25.7 22.9 27.9 - 31.6 26.0 23.7 -
Agree 61.1 62.9 59.7 66.7 59.8 63.1 60.3 -
Disagree 9.0 10.0 8.3 - 7.5 8.9 9.5 -
Strongly disagree 1.9 2.4 1.5 - 0.6 1.1 2.8 -
No answer 0.4 0.4 0.2 33.3 - 0.3 0.4 100.0
Don´t know 2.0 1.3 2.4 - 0.6 0.6 3.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v naši državi in po svetu. Prosimo vas, da za
vsakega od naštetih virov informiranja poveste, kako pogosto dobite informacije iz tega vira.  Je to
dnevno, tedensko, mesečno, redkeje ali nikoli?

dnevni časopisi

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 46.7 48.4 45.5 33.3 30.5 43.3 54.3 -
Weekly 24.0 24.7 23.7 - 33.3 24.9 20.5 -
Monthly 3.6 3.6 3.7 - 12.1 2.8 1.5 -
Less than monthly 15.5 14.9 16.1 - 15.5 19.6 12.9 -
Never 9.6 8.0 10.7 33.3 8.0 9.2 10.4 -
No answer 0.5 0.4 0.3 33.3 0.6 0.3 0.4 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v naši državi in po svetu. Prosimo vas, da za
vsakega od naštetih virov informiranja poveste, kako pogosto dobite informacije iz tega vira.  Je to
dnevno, tedensko, mesečno, redkeje ali nikoli?

tiskane revije, tedniki
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 9.6 8.4 10.6 - 6.3 8.7 11.4 -
Weekly 38.7 37.8 39.4 33.3 39.1 37.7 39.4 -
Monthly 12.3 12.7 12.2 - 18.4 13.1 9.9 -
Less than monthly 24.4 25.8 23.4 33.3 28.7 28.2 20.5 -
Never 14.0 14.7 13.6 - 6.9 12.0 17.7 -
No answer 0.7 0.4 0.6 33.3 0.6 0.3 0.7 100.0
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - - 0.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v naši državi in po svetu. Prosimo vas, da za
vsakega od naštetih virov informiranja poveste, kako pogosto dobite informacije iz tega vira.  Je to
dnevno, tedensko, mesečno, redkeje ali nikoli?ç

televizijska poročila

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 79.3 80.2 78.7 66.7 56.9 75.4 89.4 -
Weekly 13.0 13.8 12.5 - 28.2 16.2 6.0 -
Monthly 1.8 1.1 2.3 - 5.7 1.1 0.9 -
Less than monthly 3.7 3.1 4.2 - 7.5 5.0 1.7 -
Never 1.8 1.8 1.8 - 1.7 1.7 1.9 -
No answer 0.4 - 0.5 33.3 - 0.6 0.2 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v naši državi in po svetu. Prosimo vas, da za
vsakega od naštetih virov informiranja poveste, kako pogosto dobite informacije iz tega vira.  Je to
dnevno, tedensko, mesečno, redkeje ali nikoli?

radijska poročila
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 67.6 67.6 67.9 33.3 48.9 67.3 74.1 -
Weekly 12.5 12.0 13.0 - 26.4 12.6 8.0 -
Monthly 2.2 2.9 1.6 - 5.2 2.2 1.1 -
Less than monthly 11.3 11.8 11.0 - 13.2 11.7 10.4 -
Never 6.0 5.6 6.2 33.3 5.7 5.9 6.2 -
No answer 0.4 0.2 0.3 33.3 0.6 0.3 0.2 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v naši državi in po svetu. Prosimo vas, da za
vsakega od naštetih virov informiranja poveste, kako pogosto dobite informacije iz tega vira.  Je to
dnevno, tedensko, mesečno, redkeje ali nikoli?

mobilni telefon

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 23.8 26.0 22.2 - 38.5 26.0 17.5 -
Weekly 7.1 6.0 8.0 - 11.5 6.1 6.3 -
Monthly 3.5 4.2 2.9 - 3.4 4.5 2.8 -
Less than monthly 18.6 20.7 17.2 - 19.5 23.5 15.1 -
Never 46.3 42.7 48.9 66.7 27.0 39.7 57.1 -
No answer 0.7 0.4 0.6 33.3 - 0.3 0.9 100.0
Don´t know 0.1 - 0.2 - - - 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v naši državi in po svetu. Prosimo vas, da za
vsakega od naštetih virov informiranja poveste, kako pogosto dobite informacije iz tega vira.  Je to
dnevno, tedensko, mesečno, redkeje ali nikoli?

elektronska pošta
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 23.5 24.0 23.2 - 39.1 32.1 12.7 -
Weekly 7.4 7.3 7.5 - 13.8 10.3 3.4 -
Monthly 4.2 4.7 3.9 - 10.9 5.3 1.3 -
Less than monthly 15.0 15.3 14.8 - 17.2 19.0 11.6 -
Never 49.1 47.8 50.0 66.7 17.8 33.0 70.1 -
No answer 0.6 0.4 0.5 33.3 - 0.3 0.7 100.0
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - 1.1 - 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v naši državi in po svetu. Prosimo vas, da za
vsakega od naštetih virov informiranja poveste, kako pogosto dobite informacije iz tega vira.  Je to
dnevno, tedensko, mesečno, redkeje ali nikoli?

internet

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 41.0 43.8 39.1 - 76.4 54.5 20.5 -
Weekly 9.4 9.6 9.4 - 13.8 12.8 5.8 -
Monthly 2.7 2.7 2.8 - 1.7 3.6 2.4 -
Less than monthly 9.0 9.1 8.9 - 4.6 10.6 9.3 -
Never 37.2 34.4 39.1 66.7 3.4 18.2 61.0 -
No answer 0.6 0.4 0.5 33.3 - 0.3 0.7 100.0
Don´t know 0.1 - 0.2 - - - 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje na različne načine izvemo, kaj se dogaja v naši državi in po svetu. Prosimo vas, da za
vsakega od naštetih virov informiranja poveste, kako pogosto dobite informacije iz tega vira.  Je to
dnevno, tedensko, mesečno, redkeje ali nikoli?

pogovor s prijatelji ali kolegi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 39.9 42.2 38.5 - 51.1 46.1 32.3 -
Weekly 26.3 28.2 24.8 33.3 21.8 27.1 27.2 -
Monthly 9.9 9.3 10.2 33.3 11.5 7.3 11.2 -
Less than monthly 18.5 15.6 20.8 - 12.6 15.9 22.2 -
Never 4.5 4.2 4.7 - 2.9 3.4 5.8 -
No answer 0.7 0.4 0.8 33.3 - 0.3 1.1 100.0
Don´t know 0.1 - 0.2 - - - 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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Comments 
SI: Official categories are 1.Never, 2.Occasionally and 3.Frequently. Slovenia has added category
4.Daily which has been recoded into 3.Frequently. 

 

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Slovenia 2011(N=1069)

Kako pogosto, če sploh kdaj, uporabljate osebni računalnik?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never 30.5 28.4 31.8 66.7 2.3 10.3 53.2 -
Occasionally 12.6 12.7 12.7 - 2.9 13.1 15.5 -
Frequently 56.1 58.2 54.9 - 94.8 76.0 30.4 -
Don´t know what a computer is 0.6 0.4 0.6 - - 0.3 0.9 -
No answer 0.2 0.2 - 33.3 - 0.3 - 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Slovenia 2011(N=1069)

Kadar so volitve, ali volite vedno, običajno ali nikoli?

Na lokalni, občinski ravni

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Always 51.0 50.9 51.0 66.7 33.3 40.5 63.8 -
Usually 37.9 36.4 39.1 - 45.4 47.2 29.3 -
Never 9.9 11.3 8.9 - 17.8 12.0 6.0 -
No answer 0.7 0.7 0.6 33.3 1.7 0.3 0.6 100.0
Don´t know 0.5 0.7 0.3 - 1.7 - 0.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Slovenia 2011(N=1069)

Kadar so volitve, ali volite vedno, običajno ali nikoli?

Na državni ravni (Državni zbor, predsedniške volitve)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Always 54.0 52.2 55.2 66.7 36.8 45.0 65.7 -
Usually 33.4 33.1 33.8 - 41.4 41.6 25.4 -
Never 10.2 12.0 8.9 - 17.2 12.0 6.7 -
No answer 1.8 1.8 1.6 33.3 2.3 1.1 1.9 100.0
Don´t know 0.7 0.9 0.5 - 2.3 0.3 0.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Slovenia 2011(N=1069)

Denimo, da bi bile to nedeljo volitve v Državni zbor. Za kandidata katere stranke bi najverjetneje
glasovali?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

No answer 5.4 6.0 4.7 66.7 3.4 6.7 5.0 100.0
Don´t know 20.6 16.9 23.4 - 17.2 18.2 23.3 -
I would not vote 25.4 25.8 25.2 - 37.4 29.6 18.7 -
Other 5.7 5.1 6.2 - 4.6 8.1 4.5 -
SI: Democratic Party of Pensioners of Slovenia (DeSUS) 7.1 7.1 7.1 - 1.7 2.8 11.8 -
SI: Liberal Democracy of Slovenia (LDS) 3.1 2.7 3.4 - 1.7 4.5 2.6 -
SI: Slovene Peoples Party (SLS) 3.9 4.9 3.2 - 4.6 3.9 3.7 -
SI: Slovene National Party (SNS) 3.0 4.4 1.9 - 5.7 3.4 1.9 -
SI: Social Democratic Party (SDS) 15.1 16.9 13.8 - 15.5 15.6 14.6 -
SI: New Slovenia-Christian (NSI) 1.4 1.6 1.3 - 1.7 0.6 1.9 -
SI: Socialni demokrati (SD) 7.8 7.8 7.6 33.3 3.4 5.0 11.0 -
SI: ZARES - nova politika 1.6 0.9 2.1 - 2.9 1.7 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Full time 43.7 49.1 39.9 - 30.5 83.2 21.6 -
Part time 1.8 1.3 2.1 - 2.9 2.2 1.1 -
Self employed 2.5 4.7 1.0 - 2.3 3.6 1.9 -
Retired 32.5 29.8 34.3 66.7 - 1.4 63.8 -
Housewife 2.4 0.2 4.1 - 0.6 1.1 3.9 -
Students 8.8 6.7 10.4 - 54.0 - - -
Unemployed 6.7 6.7 6.8 - 8.0 7.0 6.2 -
Other 1.0 1.1 1.0 - 1.7 0.8 0.9 -
No answer;SG: Refused 0.6 0.4 0.5 33.3 - 0.6 0.6 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Government or public institution 40.1 32.2 45.9 33.3 16.1 32.1 53.4 -
Private business or industry 42.3 56.4 32.0 33.3 32.8 60.1 33.6 -
Private non-profit organization 1.9 2.4 1.5 - 2.3 2.8 1.1 -
Not applicable (Have never worked;Currently does not
work)

13.2 8.2 16.9 - 44.3 3.4 9.7 -

No answer 2.0 0.7 2.8 33.3 4.6 0.8 1.7 100.0
Don´t know 0.6 - 1.0 - - 0.8 0.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Slovenia 2011(N=1069)

Ali so naloge, ki jih opravljate pri svojem delu, večinoma take, da zahtevajo fizični
napor, ali pa opravljate večinoma umsko delo? Če sedaj ne delate, povejte za svoje glavno delo v
preteklosti. Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »večinoma fizično delo«, 10 pa pomeni »večinoma
umsko delo«

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mostly manual tasks 12.8 11.1 14.0 33.3 6.9 9.5 17.0 -
2 5.9 5.3 6.2 33.3 5.2 3.9 7.5 -
3 5.5 5.3 5.7 - 4.0 5.0 6.3 -
4 3.8 4.0 3.7 - 6.9 2.5 3.7 -
5 19.0 24.9 14.8 - 16.1 22.1 17.9 -
6 6.1 7.3 5.2 - 5.7 6.7 5.8 -
7 5.1 6.2 4.4 - 5.7 5.6 4.7 -
8 8.0 9.1 7.1 - 10.3 7.8 7.3 -
9 10.3 11.1 9.7 - 8.0 10.3 11.0 -
Mostly non-manual tasks 19.6 12.4 24.8 - 19.5 25.4 15.7 -
No answer 2.6 2.2 2.8 33.3 7.5 1.1 1.9 100.0
Don´t know 1.3 0.9 1.6 - 4.0 - 1.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 5.99 5.81 6.14 1.50 6.36 6.49 5.54 -
Standard Deviation 3.13 2.86 3.31 0.71 2.93 3.00 3.21 -
Base mean (1,027) (436) (589) (2) (154) (354) (519) -
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V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Slovenia 2011(N=1069)

Ali so naloge, ki jih opravljate oz. ste jih v preteklosti opravljali pri svojem delu, večinoma rutinske ali
večinoma ustvarjalne? Uporabite lestvico, kjer 1 pomeni »večinoma rutinske naloge«, 10 pa pomeni
»večinoma ustvarjalne naloge«.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mostly routine tasks 12.2 10.0 13.8 - 6.9 8.9 16.0 -
2 6.9 5.6 8.0 - 4.6 6.4 8.0 -
3 7.2 6.7 7.6 - 5.7 6.1 8.4 -
4 6.9 5.6 8.0 - 12.1 4.5 6.9 -
5 17.3 21.6 14.3 - 17.8 17.6 17.0 -
6 7.1 7.6 6.8 - 6.3 7.5 7.1 -
7 8.0 7.3 8.6 - 5.7 9.5 7.8 -
8 11.2 13.1 9.7 33.3 14.4 13.1 9.0 -
9 7.6 7.6 7.6 - 6.3 9.5 6.7 -
Mostly not routine tasks 11.6 12.2 11.0 33.3 7.5 15.9 10.1 -
No answer 2.7 2.0 3.1 33.3 8.6 0.8 1.9 100.0
Don´t know 1.2 0.9 1.5 - 4.0 - 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 5.57 5.80 5.38 9.00 5.67 6.13 5.15 -
Standard Deviation 2.91 2.80 2.98 1.41 2.62 2.88 2.95 -
Base mean (1,027) (437) (588) (2) (152) (355) (520) -

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Slovenia 2011(N=1069)

In v kakšni meri ste oz. ste bili samostojni pri opravljanju svojih delovnih nalog? Uporabite lestvico,
kjer 1 pomeni »sploh nisem samostojen«, 10 pa pomeni »popolnoma sem samostojen«.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

No independence at all 2.2 1.1 3.1 - 0.6 1.4 3.4 -
2 1.0 0.4 1.5 - 0.6 0.3 1.7 -
3 1.5 1.6 1.5 - 1.1 1.1 1.9 -
4 1.9 1.3 2.3 - 1.7 1.7 2.1 -
5 8.9 10.9 7.5 - 9.8 8.7 8.8 -
6 4.1 2.9 5.0 - 4.0 1.7 5.8 -
7 7.7 6.2 8.8 - 9.2 7.0 7.6 -
8 18.9 17.6 20.0 - 23.0 20.1 16.8 -
9 15.4 17.6 13.8 33.3 16.7 16.8 14.2 -
Complete independence 34.7 37.6 32.6 33.3 21.3 40.5 35.3 -
No answer 2.4 2.0 2.6 33.3 8.0 0.8 1.5 100.0
Don´t know 1.2 0.9 1.5 - 4.0 - 1.1 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 8.06 8.25 7.91 9.50 7.92 8.38 7.88 -
Standard Deviation 2.22 2.05 2.32 0.71 1.91 1.98 2.42 -
Base mean (1,030) (437) (591) (2) (153) (355) (522) -

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Slovenia 2011(N=1069)

Ali sedaj nadzirate ali pa ste prej nadzirali druge pri delu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 37.4 48.9 29.1 33.3 20.1 47.2 36.6 -
No 58.9 48.2 66.9 33.3 71.8 51.4 59.9 -
No answer 3.2 2.7 3.4 33.3 7.5 1.1 3.0 100.0
Don´t know 0.5 0.2 0.6 - 0.6 0.3 0.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Slovenia 2011(N=1069)

Ali ste vi na splošno tisti, ki v vašem gospodinjstvu pridobiva največ dohodka?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 46.0 62.9 33.8 33.3 14.9 45.3 56.7 -
No 51.6 34.9 64.0 33.3 85.1 51.4 41.0 -
No answer 1.5 1.3 1.5 33.3 - 1.7 1.7 100.0
Don´t know 0.8 0.9 0.8 - - 1.7 0.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Slovenia 2011(N=1069)

Ali je tisti, ki na splošno v gospodinjstvu pridobiva največ dohodka, sedaj zaposlen, ali ni?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 42.0 33.8 48.2 - 75.3 55.6 22.2 -
No 18.3 13.3 21.9 33.3 10.9 6.1 28.9 -
No answer 39.3 52.4 29.5 66.7 13.8 37.7 48.5 100.0
Don´t know 0.4 0.4 0.3 - - 0.6 0.4 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Slovenia 2011(N=1069)

Ali je vaša družina v preteklem letu dni ...

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Save money 35.0 39.6 31.5 66.7 42.5 43.0 27.2 -
Just get by 41.8 40.7 42.9 - 27.6 33.2 52.2 -
Spent some savings and borrowed money 16.1 12.9 18.5 - 20.1 16.5 14.6 -
Spent savings and borrowed money 4.0 4.0 4.1 - - 5.3 4.5 -
No answer 1.3 0.9 1.5 33.3 1.1 1.1 1.3 100.0
Don´t know 1.8 2.0 1.6 - 8.6 0.8 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Slovenia 2011(N=1069)

Ljudje včasih označujejo samega sebe kot pripadnika razreda delavcev, srednjega razreda, ali pa
zgornjega ali spodnjega razreda. Ali bi vi zase rekli, da sodite v:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Upper class 0.7 1.1 0.5 - 1.7 1.1 0.2 -
Upper middle class 19.9 22.0 18.3 33.3 31.6 21.2 15.3 -
Lower middle class 41.2 41.1 41.4 - 40.2 46.4 38.1 -
Working class 29.7 29.3 29.9 33.3 19.5 25.7 35.6 -
Lower class 4.5 3.1 5.5 - 1.1 1.7 7.5 -
No answer 1.6 1.6 1.5 33.3 1.7 1.4 1.5 100.0
Don´t know 2.4 1.8 2.9 - 4.0 2.5 1.9 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Slovenia 2011(N=1069)

Tu je dohodkovna lestvica od 1 do 10, kjer 1 pomeni »najnižjo dohodkovno skupino«, 10 pa
»najvišjo dohodkovno skupino« v Sloveniji. Prosimo vas, da ocenite, v katero skupino sodi vaše
gospodinjstvo, pri tem pa upoštevajte vse plače, pokojnine in vse druge dohodke članov vašega
gospodinjstva.

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Lower step 4.2 2.7 5.4 - 1.1 3.9 5.4 -
second step 6.7 6.0 7.3 - 2.9 6.7 8.0 -
Third step 9.2 9.1 9.3 - 4.6 7.5 11.8 -
Fourth step 13.5 12.9 14.0 - 12.1 12.3 14.7 -
Fifth step 26.4 27.3 25.5 66.7 28.2 24.6 27.1 -
Sixth step 18.2 18.9 17.9 - 21.8 19.3 16.4 -
Seventh step 12.7 12.7 12.8 - 19.0 15.1 9.1 -
Eigth step 4.5 4.7 4.4 - 6.9 6.1 2.6 -
Nineth step 0.2 0.4 - - - 0.3 0.2 -
Tenth step 0.5 0.9 0.2 - - 0.8 0.4 -
No answer 2.4 2.4 2.3 33.3 1.1 2.0 3.0 100.0
Don´t know 1.5 2.0 1.1 - 2.3 1.4 1.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 4.91 5.05 4.81 5.00 5.48 5.10 4.59 -
Standard Deviation 1.77 1.73 1.80 - 1.49 1.84 1.75 -
Base mean (1,027) (430) (595) (2) (168) (346) (513) -

V240.- Respondent's gender by observation

Slovenia 2011(N=1069)

Spol
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Male 42.1 100.0 - - 40.2 45.3 40.7 -
Female 57.6 - 100.0 - 59.8 54.7 59.0 -
Missing; Unknown 0.3 - - 100.0 - - 0.4 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Slovenia 2011(N=1069)

Ali mi lahko poveste leto vašega rojstva?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

1910-1919 0.2 - 0.3 - - - 0.4 -
1920-1929 3.5 2.7 4.1 - - - 6.9 -
1930-1939 10.2 9.6 10.4 66.7 - - 20.3 -
1940-1949 12.0 12.4 11.7 - - - 23.9 -
1950-1959 21.0 20.2 21.6 - - 0.3 41.6 -
1960-1969 19.0 20.4 18.0 - - 46.4 6.9 -
1970-1979 15.5 17.6 14.1 - - 46.4 - -
1980-1989 14.3 12.7 15.6 - 73.6 7.0 - -
1990-1999 4.3 4.4 4.2 - 26.4 - - -
No answer 0.1 - - 33.3 - - - 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 1,961.07 1,961.59 1,960.78 1,935.50 1,986.84 1,970.33 1,946.53 -
Standard Deviation 17.62 16.85 18.13 3.54 3.43 5.79 10.37 -
Base mean (1,068) (450) (616) (2) (174) (358) (536) -

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Slovenia 2011(N=1069)

To pomeni, da imate ______ let

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Up to 29 16.3 15.6 16.9 - 100.0 - - -
30-49 33.5 36.0 31.8 - - 100.0 - -
50 and more 50.1 48.4 51.3 66.7 - - 100.0 -
No answer 0.1 - - 33.3 - - - 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 49.50 49.03 49.75 75.50 23.58 40.22 64.10 -
Standard Deviation 17.67 16.93 18.16 3.54 3.36 5.73 10.36 -
Base mean (1,068) (450) (616) (2) (174) (358) (536) -
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V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Slovenia 2011(N=1069)

Ali ste se vi, vaš oče ali vaša mati priselila v Slovenijo? Prosimo povejte za vsakega posebej.

mati

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Immigrant 8.0 7.8 8.1 - 13.2 8.7 5.8 -
Not an immigrant 91.3 91.3 91.4 66.7 86.2 90.5 93.7 -
No answer 0.7 0.9 0.5 33.3 0.6 0.8 0.6 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Slovenia 2011(N=1069)

Ali ste se vi, vaš oče ali vaša mati priselila v Slovenijo? Prosimo povejte za vsakega posebej.

oče

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Immigrant 7.6 7.3 7.8 - 14.4 8.4 4.9 -
Not an immigrant 91.5 91.6 91.6 66.7 85.1 90.2 94.6 -
No answer 0.9 1.1 0.6 33.3 0.6 1.4 0.6 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Slovenia 2011(N=1069)

Kaj pa vi? Ste se rodili v Sloveniji ali ste se priselili v Slovenijo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

I am born in this country 92.1 91.8 92.5 66.7 92.0 95.0 90.5 -
I am an immigrant to this country 7.8 8.2 7.5 - 8.0 5.0 9.5 -
No answer 0.1 - - 33.3 - - - 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V246.- Are you a citizen of this country?

Slovenia 2011(N=1069)

Ali imate slovensko državljanjstvo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes, I am a citizen of this country 99.3 99.3 99.5 66.7 98.3 100.0 99.4 -
Not, I am not a citizen of this country 0.6 0.7 0.5 - 1.7 - 0.6 -
No answer 0.1 - - 33.3 - - - 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V247.- What language do you normally speak at home?

Slovenia 2011(N=1069)

Kako običajno govorite doma?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

No answer 1.5 2.2 0.8 33.3 4.0 0.3 1.3 100.0
Bosnian 0.6 0.7 0.5 - 0.6 0.3 0.7 -
Croatian 0.3 0.4 0.2 - - - 0.6 -
Hungarian 0.8 0.9 0.8 - 0.6 0.3 1.3 -
Macedonian 0.2 0.2 0.2 - 0.6 0.3 - -
Serbian 0.5 0.2 0.6 - 0.6 0.6 0.4 -
Slovenian 96.1 95.1 96.9 66.7 93.1 98.3 95.7 -
Other 0.1 0.2 - - 0.6 - - -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Slovenia 2011(N=1069)

Katero najvišjo stopnjo izobrazbe ste si pridobili?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

No formal education 0.5 - 0.8 - - 0.3 0.7 -
Incomplete primary school 3.6 3.3 3.7 - - 1.1 6.3 -
Complete primary school 15.0 10.4 18.3 - 4.6 8.7 22.6 -
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 4.0 4.7 3.6 - 4.6 3.9 3.9 -
Complete secondary school: technical/ vocational type 41.3 48.9 35.6 66.7 33.9 45.5 40.9 -
Incomplete secondary school: university-preparatory type 0.6 0.4 0.6 - 1.1 0.6 0.4 -
Complete secondary school: university-preparatory type 7.4 7.1 7.6 - 12.6 5.9 6.7 -
Some university-level education, without degree 10.4 11.3 9.7 - 11.5 12.0 9.0 -
University - level education, with degree 16.7 13.3 19.3 - 31.6 21.5 8.8 -
No answer 0.6 0.2 0.6 33.3 - 0.6 0.6 100.0
Don´t know 0.1 0.2 - - - - 0.2 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Slovenia 2011(N=1069)

Pri kateri starosti ste končali svoje redno šolanje? Če se anketiranec še šola:
Pri kateri starosti pričakujete, da boste končali svoje redno šolanje?
Prosimo ne upoštevajte vajenstva v okviru šole.

______________  (vpišite starost)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

1-10 1.0 0.9 1.1 - 0.6 - 1.9 -
11-19 59.9 64.0 56.8 66.7 27.0 62.8 68.7 -
20 and more 37.1 33.3 40.1 - 70.1 36.9 26.7 -
No answer 2.0 1.8 1.9 33.3 2.3 0.3 2.8 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 19.99 19.94 20.03 18.00 22.34 20.99 18.53 -
Standard Deviation 5.34 5.26 5.41 1.41 3.73 5.78 5.03 -
Base mean (1,048) (442) (604) (2) (170) (357) (521) -
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V250.- Do you live with your parents?

Slovenia 2011(N=1069)

Ali živite skupaj s starši?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 22.3 26.2 19.5 - 77.0 23.5 3.7 -
No 77.2 73.6 79.9 66.7 22.4 76.3 95.7 -
No answer 0.6 0.2 0.6 33.3 0.6 0.3 0.6 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Slovenia 2011(N=1069)

Anketiranec je med intervjujem pokazal...

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Respondent was very interested 53.5 54.4 52.9 33.3 51.7 53.6 54.1 -
Respondent was somewhat interested 39.4 39.1 39.6 33.3 43.1 38.0 39.2 -
Respondent was not interested 5.7 4.9 6.3 - 3.4 6.7 5.8 -
Missing; Unknown 1.4 1.6 1.1 33.3 1.7 1.7 0.9 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V252.- The interview took place in privacy or not

Slovenia 2011(N=1069)

Ali je bil prisoten še kdo, ki se je vmešaval v potek ankete?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

There were no other people around who could follow the
interview

91.6 89.3 93.5 33.3 95.4 93.0 89.6 -

There were other people around who could follow the
interview

6.8 9.3 4.9 33.3 2.3 5.6 9.1 -

SE:Inapplicable; Missing 1.6 1.3 1.6 33.3 2.3 1.4 1.3 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V253.- Size of town

Slovenia 2011(N=1069)

Velikost kraja:

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Under 2,000 52.8 56.4 50.2 33.3 48.3 55.3 52.6 -
2,000-5,000 13.5 12.0 14.6 - 16.7 11.7 13.6 -
5,000-10,000 9.5 9.6 9.6 - 10.3 11.2 8.2 -
10,000-20,000 2.6 2.4 2.8 - 2.9 2.0 3.0 -
20,000-50,000 7.0 6.9 7.0 33.3 6.3 4.7 8.8 -
50,000-100,000 1.2 0.9 1.5 - 1.7 1.1 1.1 -
100,000-500,000 7.9 7.3 8.3 - 7.5 8.7 7.5 -
500,000 and more 4.5 3.3 5.4 - 4.6 4.5 4.5 -
No answer 1.0 1.1 0.8 33.3 1.7 0.8 0.7 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V254.- Ethnic group by observation

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V256.- Region where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Unknown 0.2 - 0.2 33.3 0.6 - - 100.0
SI: Pomurska 7.7 8.4 7.1 - 4.0 9.8 7.5 -
SI: Podravska 15.0 17.3 13.3 - 15.5 13.4 15.9 -
SI: Koroska 4.3 4.9 3.9 - 7.5 5.0 2.8 -
SI: Savinjska 12.5 12.2 12.8 - 14.9 10.6 13.1 -
SI: Gorensjka 10.4 9.8 10.9 - 14.9 9.2 9.7 -
SI: Zasavska 3.3 3.6 3.1 - 2.3 2.2 4.3 -
SI: Goriska 5.1 5.8 4.4 66.7 2.9 4.2 6.5 -
SI: Obalno-Kraska 5.0 4.4 5.4 - 3.4 5.0 5.4 -
SI: JV Slovenija 7.6 6.9 8.1 - 4.6 8.9 7.6 -
SI: Notr. - Kraska 2.4 1.8 2.9 - 2.3 3.4 1.9 -
SI: Osrednjeslovenska 22.5 20.0 24.4 - 22.4 24.9 20.9 -
SI: Spodnjeposavska 4.1 4.9 3.6 - 4.6 3.4 4.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V257.- Language in which interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Revision May 2012 (Big five) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

2011-03-11 0.2 0.2 0.2 - - - 0.4 -
2011-03-12 0.8 0.4 1.1 - 1.1 0.6 0.9 -
2011-03-13 0.6 0.7 0.5 - - 0.6 0.7 -
2011-03-14 1.2 0.7 1.6 - 1.7 1.1 1.1 -
2011-03-15 1.1 1.6 0.8 - 0.6 1.1 1.3 -
2011-03-16 1.7 2.7 1.0 - 0.6 1.7 2.1 -
2011-03-17 0.7 0.9 0.6 - - 1.4 0.6 -
2011-03-18 1.7 2.2 1.3 - 2.3 1.7 1.5 -
2011-03-19 1.5 0.4 2.3 - 0.6 2.0 1.5 -
2011-03-20 1.0 0.2 1.6 - 0.6 1.1 1.1 -
2011-03-21 1.5 2.4 0.8 - 1.7 1.1 1.7 -
2011-03-22 2.0 1.6 2.3 - 1.1 1.4 2.6 -
2011-03-23 1.5 0.7 2.1 - 1.1 1.4 1.7 -
2011-03-24 2.0 1.3 2.4 - 0.6 1.4 2.8 -
2011-03-25 1.9 0.9 2.6 - 1.7 1.7 2.1 -
2011-03-26 1.5 1.6 1.5 - 1.1 1.7 1.5 -
2011-03-27 1.0 1.6 0.6 - 1.7 0.8 0.9 -
2011-03-28 2.0 1.1 2.6 - 2.3 2.5 1.5 -
2011-03-29 1.6 1.6 1.6 - 2.3 1.7 1.3 -
2011-03-30 2.0 1.6 2.3 - 2.9 1.4 2.1 -
2011-03-31 1.9 2.2 1.6 - 3.4 1.1 1.9 -
2011-04-01 1.3 1.3 1.3 - 2.3 0.8 1.3 -
2011-04-02 1.6 1.8 1.5 - 2.9 2.8 0.4 -
2011-04-03 1.7 2.0 1.5 - 1.7 1.7 1.7 -
2011-04-04 1.9 1.1 2.4 - 3.4 1.4 1.7 -
2011-04-05 1.4 1.6 1.3 - 1.1 1.7 1.3 -
2011-04-06 0.9 0.9 1.0 - 0.6 1.1 0.9 -
2011-04-07 1.3 1.6 1.1 - 1.1 0.8 1.7 -
2011-04-08 1.3 1.3 1.3 - 0.6 1.1 1.7 -
2011-04-09 1.0 1.1 1.0 - 1.1 1.1 0.9 -
2011-04-10 0.7 0.4 1.0 - 0.6 0.8 0.7 -
2011-04-11 0.9 0.7 1.1 - 1.1 1.7 0.4 -
2011-04-12 1.2 1.8 0.8 - 1.1 1.7 0.9 -
2011-04-13 1.6 1.6 1.6 - 1.1 0.6 2.4 -
2011-04-14 1.7 1.3 1.8 33.3 - 1.1 2.6 -
2011-04-15 2.1 1.6 2.4 - 3.4 2.0 1.7 -
2011-04-16 1.2 1.8 0.8 - 1.1 0.6 1.7 -
2011-04-17 0.7 1.1 0.5 - 1.1 0.6 0.7 -
2011-04-18 1.0 1.3 0.8 - 2.3 0.8 0.7 -
2011-04-19 1.0 1.3 0.8 - 1.1 2.0 0.4 -
2011-04-20 0.7 0.2 1.1 - 0.6 1.1 0.6 -
2011-04-21 0.6 0.9 0.3 - 1.1 0.6 0.4 -
2011-04-22 0.3 0.4 0.2 - - 0.3 0.4 -
2011-04-23 0.2 0.2 0.2 - - 0.6 - -
2011-04-24 0.1 0.2 - - - 0.3 - -
2011-04-25 0.6 0.9 0.3 - - 0.6 0.7 -
2011-04-26 0.6 0.9 0.3 - 1.7 - 0.6 -
2011-04-27 0.4 0.2 0.5 - 0.6 0.6 0.2 -
2011-04-28 1.1 1.1 1.0 33.3 1.1 1.1 1.1 -
2011-04-29 0.7 0.9 0.5 - 0.6 1.4 0.2 -
2011-04-30 0.6 0.9 0.3 - 0.6 0.8 0.4 -
2011-05-01 0.2 0.2 0.2 - 0.6 - 0.2 -
2011-05-02 0.4 0.2 0.5 - 0.6 0.3 0.4 -
2011-05-03 2.0 1.8 2.1 - 1.1 2.2 2.1 -
2011-05-04 2.1 2.0 2.1 - 2.3 2.5 1.7 -
2011-05-05 0.7 0.7 0.8 - 0.6 0.8 0.7 -
2011-05-06 0.7 0.2 1.0 - 0.6 0.3 0.9 -
2011-05-07 0.6 0.7 0.5 - 0.6 0.3 0.7 -
2011-05-08 0.4 0.7 0.2 - - 0.3 0.6 -
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

2011-05-09 1.5 1.6 1.5 - 1.1 1.7 1.5 -
2011-05-10 1.6 2.4 1.0 - 1.1 1.7 1.7 -
2011-05-11 1.1 0.9 1.3 - 1.1 0.6 1.5 -
2011-05-12 1.1 1.6 0.8 - 1.1 1.4 0.9 -
2011-05-13 0.9 1.1 0.8 - 1.1 0.8 0.9 -
2011-05-14 0.7 0.7 0.8 - 1.1 - 1.1 -
2011-05-15 0.6 0.2 0.8 - - 0.3 0.9 -
2011-05-16 1.4 1.3 1.5 - 0.6 2.0 1.3 -
2011-05-17 0.7 1.3 0.3 - 0.6 0.8 0.7 -
2011-05-18 0.7 1.1 0.3 - 1.1 - 0.9 -
2011-05-19 1.3 1.3 1.3 - - 1.7 1.5 -
2011-05-20 0.5 0.4 0.5 - - 1.1 0.2 -
2011-05-21 1.4 1.6 1.3 - 1.1 1.1 1.7 -
2011-05-22 0.9 1.6 0.5 - 1.1 1.1 0.7 -
2011-05-23 0.6 0.7 0.5 - 0.6 0.8 0.4 -
2011-05-24 0.4 0.4 0.3 - 0.6 0.6 0.2 -
2011-05-25 0.6 0.9 0.3 - 0.6 0.8 0.4 -
2011-05-26 0.7 0.4 0.8 - - 0.6 0.9 -
2011-05-27 0.7 1.3 0.3 - 0.6 0.6 0.9 -
2011-05-28 0.7 0.4 1.0 - 0.6 0.8 0.7 -
2011-05-29 0.6 0.9 0.3 - 1.1 1.1 - -
2011-05-30 0.6 0.4 0.6 - 1.1 0.6 0.4 -
2011-05-31 0.7 0.4 1.0 - - 0.8 0.9 -
2011-06-01 0.5 0.2 0.6 - - 0.8 0.4 -
2011-06-02 0.8 1.3 0.5 - - 1.4 0.7 -
2011-06-03 0.4 0.4 0.3 - 1.1 - 0.4 -
2011-06-04 0.7 - 1.3 - - 1.1 0.7 -
2011-06-05 0.1 - 0.2 - - - 0.2 -
2011-06-06 0.9 0.2 1.5 - 0.6 0.6 1.3 -
2011-06-07 0.7 0.7 0.8 - 0.6 0.8 0.7 -
2011-06-08 0.7 0.4 0.8 - 1.7 0.6 0.4 -
2011-06-09 0.9 0.7 1.1 - 2.3 0.8 0.6 -
2011-06-10 1.3 1.3 1.3 - 1.1 1.1 1.5 -
2011-06-11 1.4 1.6 1.3 - 2.9 1.4 0.9 -
2011-06-12 0.9 0.7 1.1 - 1.1 0.3 1.3 -
2011-06-13 0.8 1.1 0.6 - 0.6 0.8 0.9 -
2011-06-14 1.7 1.8 1.6 - 1.7 2.2 1.3 -
2011-06-15 0.8 0.9 0.8 - 0.6 1.1 0.7 -
Not asked 0.6 0.2 0.6 33.3 0.6 0.3 0.6 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

2011 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Materialist 2.8 3.8 2.1 - 0.6 3.4 3.2 -
1 16.6 19.3 14.6 - 10.9 13.1 20.7 -
2 31.2 31.1 31.2 33.3 24.1 31.8 33.0 -
3 26.6 24.9 27.8 33.3 33.3 28.2 23.1 100.0
4 7.4 6.9 7.8 - 14.9 7.3 5.0 -
Post-materialist 1.7 1.6 1.8 - 4.6 2.2 0.4 -
No answer 13.8 12.4 14.8 33.3 11.5 14.0 14.6 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Materialist 24.8 23.8 25.5 33.3 13.8 20.9 31.0 -
Mixed 56.0 57.3 55.2 33.3 63.8 56.1 53.4 100.0
Postmaterialist 8.4 9.3 7.8 - 12.1 10.3 6.0 -
Missing; Unknown 10.8 9.6 11.5 33.3 10.3 12.6 9.7 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Obedience/Religious Faith 0.7 0.4 0.8 - - 1.1 0.6 -
-1 5.8 5.8 5.8 - 6.9 3.6 6.9 -
0 27.6 28.0 27.3 33.3 31.6 25.4 27.6 100.0
1 36.1 35.8 36.4 33.3 32.8 38.8 35.4 -
Determination, perseverance/Independence 29.8 30.0 29.7 33.3 28.7 31.0 29.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

0-0.1 0.1 - 0.2 - - - 0.2 -
0.1-0.2 4.3 3.6 4.9 - 1.1 2.5 6.5 -
0.2-0.3 15.2 11.1 18.0 33.3 5.7 12.6 20.0 -
0.3-0.4 26.2 23.1 28.4 33.3 20.1 26.0 28.2 100.0
0.4-0.5 23.9 26.0 22.6 - 32.8 22.3 22.2 -
0.5-0.6 14.7 17.6 12.7 - 16.7 17.3 12.3 -
0.6-0.7 9.5 10.4 8.8 33.3 15.5 12.6 5.6 -
0.7-0.8 4.4 6.0 3.2 - 5.7 5.3 3.4 -
0.8-0.9 0.8 1.1 0.6 - 2.3 1.1 0.2 -
0.9-1 0.1 0.2 - - - 0.3 - -
Missing 0.7 0.9 0.6 - - - 1.5 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 0.43 0.46 0.41 0.42 0.49 0.46 0.40 0.35
Standard Deviation 0.15 0.15 0.15 0.17 0.14 0.15 0.14 -
Base mean (1,061) (446) (612) (3) (174) (358) (528) (1)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

0.1-0.2 0.1 - 0.2 - - 0.3 - -
0.2-0.3 1.7 2.0 1.5 - - 1.4 2.4 -
0.3-0.4 5.9 6.7 5.2 33.3 2.3 3.4 8.8 -
0.4-0.5 14.2 17.3 12.0 - 9.8 12.3 17.0 -
0.5-0.6 25.4 29.8 22.1 33.3 21.3 23.2 28.0 100.0
0.6-0.7 26.7 26.2 27.1 - 29.3 30.2 23.5 -
0.7-0.8 18.3 12.0 22.9 33.3 27.0 20.4 14.2 -
0.8-0.9 5.9 3.8 7.5 - 8.6 6.1 4.9 -
0.9-1 0.9 1.3 0.6 - 1.7 2.0 - -
Missing 0.9 0.9 1.0 - - 0.8 1.3 -
(N) (1,069) (450) (616) (3) (174) (358) (536) (1)
Mean 0.60 0.58 0.62 0.55 0.65 0.62 0.58 0.58
Standard Deviation 0.14 0.13 0.14 0.19 0.12 0.14 0.14 -
Base mean (1,059) (446) (610) (3) (174) (355) (529) (1)
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